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(v.) Előkelő nagyurakra, akik más idők­
ben titkolhatatlan rfépitvel fintorítják az orru­
kat a canailleoak nevezett utcai népség lát­
tára, rájött mostanság a szociáldemokrata tö­
megekkel való politikai barátkozás vágya. 
Zichy Jenőék össze akarták szűrni a levet 
Bokányi Dezsőékkel — még azon az úron is, 
hogy az Izrael Jakabokkal és Groszmann 
Jjiksákkal is parolázniok kellene. A politikai 
kulisszák mögé látó nagyuraknak ez idő sze­
rint szükségük van ugyanis az utcára. Tűnte- i 
tés nélkül az obstrukciónak nincs nyomatéka 
s utca nélkül nincsen tüntetés. Zichy Jenőék 
tehát tárgyalni kezdtek Bokányi Dezsőékkel. 
Le akarlak nyájasan ereszkedni a szociálde- 
mokratikusan szervezett munkástömegekhez. 
Meg akarták emezeknek nagykegyesen engedni, 
hogy támogassák felvonulásukkal és jelenlé­
tükkel a vasárnapra tervbevett pártpolitikai 
tüntetést. Nem volt kifogásuk ellene, hogy a 
munkások rekedtté éljenezzék torkukat a 
nemzeti törekvések /aísearjeinek beszédei 
a’att s hogy a szenvedélyek fclviharzá- 
sának pillanatában holmi rendzavarás tá­
radván, a misera piebs elgázoltassa ma­

it a konsláblerlovak által s bevert kopo­
nyával hagyja el a  nemzeti csatatért a szo­
cialista sokaság egy része. Mert az obslruk- 
tiónak szüksége van sénlmi anyayra, amivel 
parádés izgalmakat lehessen a parlamentben 
hevenyészni. Erre éppen elég jó nekik a 
muckástömeg. Máskor hizelgésszámba megy 
tűiük, ha kutyába sem veszik. A rendes tem­
pójuk az, hogy a szociáldemokrata elemet 
hazátlan csőcseléknek s kozmopolita biinban- 
dunak nevezik, anielylyel soha sem bánhat 
elég ridegen az állami karhatalom bunkós­
botja. Ámde ilyenkor polgártárssá lép elő a I

T Á R C A

A fcis aranyérem.
— A Budapesti Aapid e r e d e t i  t á r c á j a .  —

Ir ta : G o i a  G éza.

Egy szobrász barátom mesélte. 
Tizennyolcéves koromban megnyertem

l' isi akadémia aranyérmét. Kis kerek arany 
treni volt, akkora mint egy régi négykrajcáros 
olyan csillogó, mint egy mostani huszkoronás 
A nadrágom zsebébo rejtettem s tütyOrészvc inon 
tem végig az utcán, amelyen most hányták rii 
gyeiket a fák, s igy szóltam magamhoz.
, ~  I?y! Most nagy ember vagy! Tulajdon
!•'ppen úgy kellene mondani, hogy a legnagyobb 
ember, mert ki mondhatja még, hogy tizennyolc 
mos korában megnyerte az aranyérmet?

Kidúliesztettem a mellemet, végignéztél 
o ' ör geraberon, aki köhögve ment el inollctlen 
» így szóltam:

— Ez ? Talán csak nem ez az öregembe 
''' ember náladnál? Szó sincs róls

, Végignéztem az asszonyokat, akik szép 
jmyj1 tavaszi ruhában sétáltuk cl mellettem, i 
a lányokat, akiknek ibolya-csokor volt a keb 
''.D> n termetes, szöke-szakállu, szemüvege
lakat s mindenkiro föltettem a kérdést: 

v ■ folán ezek a nagyobbak és novezeteseb
’̂syikük sem nyerte meg az akadérati 

‘ ■ vermét, amely akkora, mint ogy régi négy 
i- ’ ,0!y#n csillogó, mint egy uj huszko

u . ■*̂3 lkuk sem.
_̂ a i * rám mosolygott.
_^®n ? — gondoltam. — Rám tetszik mo

canaille: hizelgéssel beállítják a maguk külön 
aspirációinak szolgálatúba, megkardlapoztatják, 
közéje lovagoltalak, el is csukáinak belőle 
annál jobb mentül többet, -— aztán ha vége 
az utca hasznositbatásának, hát akkor nagyot 
nevetnek a markukba s többé feléje se néznek 
a tegnapi fegyvertársnak.

Most az egyezer azonban nem egészen 
úgy történt, ahogy a nagyurak gondolták. A 
menykő tudja, mi üthetett az utcába, de az 
utca ezúttal nem akart amúgy egyszerűen 
kötélnek áliani. Bokányiék sehogysem vették 
megtiszteltetésnek Zichy Jenőéktől ama ke- 

i gyet, hogy ők szolgáltassák az áldozatokat a 
nagy nemzeti számonkéréshez, mely olyan 
olcsó babérokat juttatna az ellenzéki szóno­
koknak. Az utca észrevette, hogy maga is 
hatalom, s tehát feltételeket szabott. Zichy 
•Jenőéknek diplomáciai tárgyalásokba kellett 
vele bocsátkozniok s e tárgyalások hosszan 
folytak de puissance d puissance. A vége az 
lett, hogy nem jött létre a megegyezés. A 
munkások nem csókolták meg a kegyelmes 
gróf ur meghatalmazotlainak kabátja szegélyét, 
hanem azt felelték, hogy a tüntetés vagy úgy 
fog lefolyni, ahogy ők a dolog érdeme és a 
néptömeg érdeke szerint kívánják, vagy pedig 
külön fog tüntetni a nemzeti jelszavak alatt 
összeverődött politikai szervezet és külön az 
utca. Bizony, mondom, rettentő időket élünk. 
A csőcselék már azt sem veszi tisztességnek, 
ha kegyelmes urakkal demonstrálhat együtt. 
Hiába, mégis csak igaz, hogy egyre romlik ez 
a nemzet, mióta a szegény emberek tömege 
is gondolkozni kezd, még pedig veszedel­
mes lelki mérgekről, példának okáért a 
népjogokról s az emberi egyenlőség bizal­
mat tépő fantomjáról. Ó mennyire igaza 
volt annak a derék liberális újságnak, 
amely a minap a népiélek e megmérgczéSe- 
ért a magyar sajtót tette felelőssé, ezt az

solyogni? Kétségbe tetszik vonni, amit beszélő'; ? 
Nos, nyúljunk csak bo a nadrágunk zsebébe. Ön 
is, én is. U —u—úgy!

Belenyúltam a nadrágom zsebébo s lassan, 
óvatosan kivettem a kis aranyérmet, a markomba 
szorítottam, aztán lassan kinyitottam, mintha 
áltól téltem volna, hogy kirepül a kezemből. Dia­
dalmasan mosolyogtam s az az ur, aki rám mo­
solygott, már messzo volt tőlem, de én mégis 
megmagyaráztam neki, hogy én vagyok a nagyobb 
ember, mert az aranyérem az én zsebomben volt 
s nem az (ivében.

Azt hiszem, hogy részeg voltam a dicsőség­
től, elkábultam a sikereimtől s ezért polemizáltam 
minden járókelővel, ezért bizonyítgattam százszor 
egymásután, hogy csakugyan én nyertem meg a 
kis aranyérmet.

Különben pedig soha élotemben nem volt 
olyan tavaszi este, mint ezen a napon. A népliget 
felől zenohangokatt hozott a szél, csodálatos illa­
tokat kevert tol s elárasztotta vele az utcákat. 
Kigyulladtak a lámpások u házakban s azt hit­
tem, hogy ezen a napon szebben égnek min­
denütt, mint egyébkor, s arra még most is meg­
esküszöm, hogy szebb fiatal lányok nem jártak 
soha az utcán, mint ozon az estén.

— Nagyon szép — mondtam, miközben vé­
gigtekintettem az utcán. — Meg vagyok elégedve.

Ggy éreztem magamat, mini ogy fejedelem, 
aki megtekinti a kiállítást.

— Nagyon meg vagyok elégedve. A rendező­
bizottság jól végezte dolgát s mindig örülök, ha 
körükben időzhotek.

Most ogy bizarr ötletem támadt.
— A rendező-bizottság megkínálhatna egy 

jó szivarral — gondoltam. — No, nem kérek valami 
különösen jót. Megelégszem egy egyszerű, polgári 
szivarral is.

erkölcsi rablóhadat, melyet a jő isten no 
sajnáljon megverni mind a két kezével...

Száz szónak is egy a vége: kegyelmes 
urék kosarat kaplak az utcától. Ami ismét 
azt bizonyltja, hogy a történelmi vezető osz­
tálynak hagyományos tekintélye csakugyan 
erősen züliik ebben az istentelen korszakban. 
Erről azonban most nem érünk rá elmél­
kedni. Akad nekünk e dolog kapcsán sürgő­
sebb feladatunk e pillanatban. Meg kell ugyanis 
vizsgálnunk, min múlt az alku, ki mit köve­
telt s ki mit utasított vissza. Tessék elhinni: 
mód felett mulatságos és rendkívül tanulságos 
lesz ennek a megvizsgálása.

Az egyik tábor az kívánta, hogy a tün­
tetés este legyen s behúzódjék az éjjeli 
órákba. Vasárnap is, ezrekre menő tömeg is, 
éjszaka is: egy kész veszedelem. Könnyen 
támad verekedés. Könnyen vegyül a tömeg 
közé egy sereg gonosz szándékú ember, akik­
nek eszébe juthat, hogy a becsukott boltajtók 
mögött értékes holmi lappang s hogy az utcán 
nyüzsgő ezrek fedezete alatt könnyű szerrel 
halászhatni a zavarosban. Ezt a veszedelmet 
a fáklyásmenetre gondoló tábor nem gondolta 
meg, pedig még emlékezetében lehetett volna 
a munkanélküliek tüntetésének intő példája, 
mely a körúti boltok fosztogatásával végző­
dött. S mit tetszik gondolni: melyik tábor volt 
az, amely az esti demonstrációt javasolta? 
Talán a hazátlan, forradalmi csőcselék, a rend­
bontás hadserege? ü  nem , az esti tüntetés 
ideája a politizáló nagyuiakíól származóit 
Ezzel szemben a canaille egyik feltételül azt 
tűzte ki, hogy az egész demonstrációnak Z.yra 
délután kell kezdődnie s fényes nappal 
kell befejeződnie. S ne a város közepén 
oszoljon szét a tömeg, hanem túl a 
Városligeten, a lóversenytér táján, nehogy 
a nagyobb csapatokban való eloszlás és az 
éjnek homálya a gonosztevőknek s az ageflt 

■ . .. -■■ ■■ ■ -—  — |
Senki sem mozdult. A rendező-bizottság 

nem volt sehol s igy elhatároztam, hogy magam 
voszem meg a szivart a legközelebbi trafikban.

Mialatt a trafikhoz értőm, sok fiatal lány 
ment el mellettem. Mindannyin könnyű tavaszi 
ruha volt s én vágyakozva néztem utánuk. Las­
sanként nagy szerelmek és lehirhalluu vágyak tá­
madtak bennem a ebben a tárgytalan szerelmi 
epedésbou egy kissé kijózanodtam. Mosolyogva 
mondtam magamnak:

— A rendező-bizottság gondoskodhatott 
volna egy kis szerelemről is. Egészen közönséges 
szerelemről. Megelégszem egy egyszerű polgári 
szívvel is. Nem kérek világraszóló szépségeket, 
nagyúri hölgyeket. Egyszerű polgárleányt adja­
nak a keblemre, kis mosolygó teremtést, akit 
meg lehot csókolni és simogatni.

A trafikban egy fiatal leány ült a pult mö­
gött s mosolygott. Elém telte a szivar-dobozokat, 
segített válogatni belőlük, megropogtat11 a szivar 
hegyét s miközben rágyújtottam, kidülleszteito a 
mellét s a csípő jéro tette a kezét.

Rogy mindig ilyen pompás szivarokat tar- 
tanak-o?

— Mindig, — mondta.
— Akkor mindig itt fogok vásárolni.
— Kérem.
Hogy nekem nagyon sok szivar kell. Nagyon 

sok. Borzasztó erős dohányos vagyok s naponként 
hat szivart szívok. Ez az egyetlen gyönyörűségem, 
mert a szivar, az nőm egyéb, mint bizonyosfajta 
szerelem, melytől nem lőhet szabadulni. A szivar­
nak épp úgy van lelke, mint a nőknek, s az omber 
úgy szívja bo magába s addig szívja, mig telje­
sen elemészti a másikat a tűz. Elégeti ogőszen 
úgy, hogy csak a hamuja marad s akkor uj sze­
reimet választ s azt is megemészti az ember.

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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provocateuröknek olcsó alkalmat szolgáltas­
sanak komolyabb zavargások és véres inci­
densek előidézésére. Mondja meg bárki: me­
lyik oldalon volt a jobbik belátás, a  gondo­
sabb lelkiismeretesség s a felelőssége tudatá­
ban élő polgári önérzetnek nagyobb mértéke ? 
Mondja meg bárki: melyik oldalon volt a 
demagógia és melyiken a politikai megfon­
tolás ?

A másik összekülönbözés azon a ponton 
történt, hogy ki ellen kell a tüntetés élének 
fordulnia. Az egyik tábor azt követelte, hogy 
vonuljon ki a tömeg a  Duna partjára s a 
demonstráció javarészének lezajlása ottan tör­
ténjen, szemközt a királyi várlak ablaksorai­
val. Az igy inegkoncipiált tüntetés nyilván­
valóan a királynak szólna. Fenyegetés volna a 
trón ellen, exponálása a fejedelem szent és 
sérthetetlen személyének. Hát ezt a csattanó­
ját a nemzeti tüntetésnek vájjon kik módol- 
ták ki? Talán a szociálforradalmárok, akik a 
legitimitás elvének esküdt ellenségei s akikre 
nagyon rávallana az a törekvés, hogy meg­
őröljék a királyi trón tekintélyét? Hát ez az 
eszme sem a munkásvezérektől származik. 
Hanem a parlament embereitől, akik nagy 
képpel adják az államférfit, s akiknek díszes 
sorában ott láthatni nagyméltóságu gróf Zichy 
Jenő urat is, ő felsége valóságos belső titkos 
tanácsosát. S mi volt vájjon a munkásvezé­
rek válasza erre az alkotmányos szempont­
ból hallatlan inszinuációra ? Az, hogy a szociál­
demokrata tömeg egy tapodtat sem megy a 
tüntető precesszióval, ha a Dunapartot ki nem
csatolják az útvonalból. Mert ők nem a 
koronával akarják a viharos közhangulat 
súlyát éreztetni, hanem a kormánynyal, 
mely a népképviseleti rendszer alapelve 
szerint egyedül felelős a fejedelemnek min­
den kormányzati cselekvéséért. Itt is mél­
tán kérdezhetjük: a két felfogás közül melyik 
a helyesebb, az alkotmányosabb és a lelki- 
ismeretesebb? A politikai kulisszák mögül 
tervezgető és rendezgető parlamenti férfiaké-e, 
avagy a szociáldemokrata munkáspárt vezéreié? 
Mondja meg bárki: a két eljárás közül melyik 
vall államférfim belátásra s melyik forradalmi 
felforgatásra ?

Mindezekután úgy véljük, hogy a mun- 
kásproletárság táborkara kerüli ki mérhetetlen 
fölénynyel ebből az alkudozásból. Az ő eljárá­
suk egyenes, lojális és férfias. Ok kimondják, 
hogy elvi ellenségei a militárizmusnak s ezt a 
meggyőződésüket készek a törvényes korlátokon

A leány bámul rám s mosolyog. Aztán 
igy szél:

— Szép, amit mond.
Hogy nagyon örvendek. Boldog vagyok, hogy 

szépnek tartja. Minden törekvésem az, hogy szép 
legyen minden, amit neki mondok.

— Oh — mondja nevetve. — Hisz nem is ismer I
Nem?l Azt hiszi, hogy nem is ismerem? 

Hogy az nagy tévedés. Hogy hónapok óta isme­
rem. Minden álmomban öt láttam s hogy nagy 
müvemnél ö adta az impulzust, a teremtéshez 
szükséges energiát. Beesü let szavamra.

— A teremtéshez? — kérdi. — Hát ön mű­
vész? Festő?

Hoey bátor vagyok némileg foglalkozni ha­
sonló dolgokkal. Véletlenül szobrásznak születtem 
s ebben az irányban dolgozom s hogy valamit 
nagyon érdekesnek tartok.

— Mit? — kérdezi mosolyogva.
Hogy nem tartja-e érdekesnek, hogy olyan 

embereket, akik csak minap is megnyerték az 
akadémia diját, nem ismer? Hogy ez annak 
jele, hogy bizonyos körökben még nnn terjedt el 
a művészet kellő megbecsülése. Bizonyos nép­
rétegekben.

— Ez igaz, — feleli a lány s rám néz.
Látom a szemén, hogy nem érti, amit beszélek 

s hogy semmi köze sincs neki a művészethez, a 
népr tegekhez. Egyre néz rám, mosolyog s a csí­
pőjét himbálja.

Folytatom: A legnagyobb baj az, hogy bi­
zonyos műalkotásokról nem vesz tudomást a nép. 
Hogy a fiatal lányokat, akik nap nap mellett a 
trafik pultja mögött ülnek, nem engedik be a 
művészet csarnokába.

— Bocsánat 1 — mondja a leány. — Az ud­
vari múzeumban is voltam. Nyitva van hetenként 
háromszor s nagyon szép képek, szobrok láthatók 
ott. Igazán nagyszerű képek.

Nevetek.

belül s az alkotmányosságvonta határok kö­
zött méltóságosan dokumentálni. De nem 
adják oda magukat eszközül politikai cselve­
tések számára, melyek fenyegetik a közren­
det, a terrorizmus révén megbolygatják az 
állami főhatalom tényezőinek alkotmányos 
egyensúlyát s végső eredményükben nem oda 
lyukadnának ki, hogy csökkenjenek az adózó 
nép terhei, hanem csupán oda, hogy a más­
kor lenézett s canaillenak mondott munkás­
tömegek kaparják ki bizonyos pártpolitikai 
törekvések számára az izzó zsarátnokból a 
gesztenyét.

ORSZÁGGYŰLÉS
B u d a p e s t , március 6.

A képviselöház mai ülése egy kis napi­
rend előtti vitával kezdődött, A szabadéi vüpárti 
Bartal Aurél utasította vissza Rclcovsilty István 
vádjait, alti a minapi zárt ülésben hevesen ki­
fakadt a stomfai választáson történtek ellon s 
Burtalt vádolta tneg a visszaélésekért. Bartal 
Aurél hát kimutatta Rakovgtkynak, hogy aki po­
litikai intaktságrél beszél, ahhoz úgy illik, hogy 
mielőtt az országszino előtt megvádol valakit, elébb 
győződjék meg arról, hogy vádjai alaposak-e.

A szomélyes kéidések után a Ház áttért a 
napirendre, a katonai javaslatok tárgyalására. Az 
ellenzék vita-rendezői Gabányi Miklóst küldték 
ütközetbe s az utszéli humor kedvelői egy dara­
big elmulattuk a függetlenségi párt szónokának 
zsíros megjegyzésein. Utóbb azonban Gabányi 
annyira a helyzet urának képzelte magát, hogy 
nomesak a kormánynak és a javaslatoknak, do a 
jóizlésnek is hadat üzent s olyképpen aposztro­
fálta báró Fejérváryt, mint aki léllábúval már 
a sírban, másik felével pedig nyugdíjban van. 
Ez az ízléstelenség aztán véget vetett a tréfás 
hajlandóságoknak. A jobboldalról kivonultak az 
emberek s a baloldaliak is egymásután távoztak 
a teromből, magára hagyva a szónokot, aki aztán 
üres padok előtt próbált bocsánatot kérni izléso 
hiányosságáért.

Gabányi után Horváth Gyula szólt a javaslat 
ellen s szerencsésen ki is beszélte az ülést

A k é p v ise lö h á z  ü lé se  m áro iu s 6-án .
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök' Gróf Apponyi Albert
A kormány részérói jelen vannak: Szili Kálmán 

miniszterelnök, báró Fejérviry Géza, gróf Széchenyi 
Grula.

Nagyszerű képek? Azt mondja, hogy ott 
nagyszerű képek vannak? Hát nem mondom, 
henry az alsó néposztályokat nem engedik be a 
művészet templomába! ? Hisz az csupa akadé­
mikus tákolmány, ami ott van. Az mind semmi,

— No mondja.
— De mondom. Mind semmi. Egy ilyen 

szép, fiatal lánynak, mint kegyed, nem a mú­
zeumba kell járnia, hanem a fiatalok munkáit kell 
megnéznie.

Hogy mi az ?
— Mi? Teszem föl,látta-e már a Síró Pánt?
— Nem.
— No látja.
— Mi az?
— A Síró Pún ? Haha! Nem tudja, hogy 

mi a Síró P an?l Ez szégyen. A Síró Pún az 
utolsó évszázad legnagyobb remeke, amely a na­
pokban nyerto meg az Akadémia kis arany­
érmét

— Csakugyan?
— Nem tudom biztosan, hogy mikor. Talán 

tegnap, vagy tegnapelőtt adták ki. Egy egészen 
fiatal ember nyerte el. Annyi idős, mint én.

— Nagyon tehetséges lehet az a fiatal­
ember.

Hogy ez nyilvánvaló. Legalább is tehetsé­
ges. Ennyit mindenesetre föl lehet tenni egy olyan 
tizennyolcéves emberről, aki megnyeri a kis 
aranyérmet. Hogy nem olvasta-e az esetet az új­
ságban ?

— Nem.
— Csak nézze meg szorgalmasan a lapokat 

holnap, holnapután. Bizonyosan bonno lesz.
A leány intett. Egyre mosolygott s aztán 

vontatottan mondta:
— Milyen szép az egy ilyen fiatalembertől. 

Milyen boldog lobot az anyja, a testvérei, a meny­
asszonya 1

Mosolyogtam.

(S zem élyes kérdés.)
B e t t i i  Aurél: Nem volt jelen a Háznak február 

28-iki ülésén, igy csak alapokból értesült arról, hogy 
ez ülés alkalmával megtartott zárt ülésen Kakovszky 
István az ő személyével is jónak látta foglalkozni. 
Beszédének ez a része, (Halljuk I Halljuk I) melyben 
politikai intaktságát vonta kétségbe, indította arra, 
nogv személyes kérdésben lelszőlalva egy rövid időre 
a Ház szives türelmét kérje ki. (Halliuk! Haltjuk!) 
Miulán annak idején a stomlai választásból kifolyó a'- 
ellene emelt tendenciózus és rosszakaratú vádakká) 
szemben helyét megállotta és elégtételt vett magának 
lovagias utón és elégtételtnyertatársadalomtól és minden 
illetékes iőrumtől, amely ténykedései lölött Ítélni vöt 
hivatva, most nem azért szólal lel, mintha Kakovszky 
István ur támadása által érintve erezné magát, hanem 
azért hogy itt, az egész ország színe előtt, a való­
ságnak megfelelően előadva a dolgokat, az ilyen tel. 
szólalásofc által támasztható legtávolabbi gyanúsítást 
is elhárítva magától, ne legyen egy képviselő se 
feszélyezve totéje nyojtolt jobbja eltogadásában. (He­
ti estes jobbíetől.) Ha valaki azon hírlapi közlemények 
lötött. melyek akkor a lapokban megjelentek, helyes 
ítéletet akar magának loriuálni, anoak bele kell magát 
képzelnie az akkori politikai viszonyokba, bele kell 
masát képzelnie azon izgatottságba, amelyben az 
ogész ország az egyházpolitikai törvények meghoza­
tala után volt. Es aki ezt teszi, az a kettő mértékre 
fogja leszállítani azon hírlapi közlemények érlékét. 
Írlak akkor katonáknak, választóknak tömeges elhalá­
lozásáról és egyéb mindenlóle rémséges dolgokról, 
amelyekből azonban egv szó sem vo.t igaz és amelyek 
tisztán csak a közönség leiizgatására voltak szánva.

ISDö-ben Prileszky Tádé elhalálozása után szük­
ségessé vált választás alkalmából (Halljuk I Halljuk I a 
szélsóbaloldalon.) Stomlára Pozsony vármegye köz­
ponti választmánya részéről választási e nöküt ő jelöl­
tetett ki, elnökhelvetlesül és második küldöttség! el­
nökül pedig dr. Zsigárdy későbbi képviselő külde­
tett ki. Megjegyzi mindjárt, hogy ő a választások 
előkészületeibe, a választási küzdelmekbe abszoluto 
nem lolyt be. A választási küzdelem nagyon erős­
nek ígérkezett és tekintettel q kedélyek izgatott­
ságára, rendkívüli elővigyázatra is volt szükség, 
nehogy a pártok ö'sszeütküzzenek, mert akkor az 
a választás aligha folyt volna le vérontás nélkül. 
Mindenünnen érkeztek a kerületből hivatalos je­
lentések a pártok közötti összeütközésekről, egyes 
helyekre katonai karhatalmat kértek és kellett is 
kiküldeni a választók bevonulásának biztosítására. 
Tekintettel tehát ezen körülményre, a választáshoz 
egy század gyalogság és egy század lovasság kiren­
delését kérte, amihez az alispán, tudtán kívül, még 
egy század gyalogságot rendeltetett ki- A választók 
elhelyezésére nézve, tekintettel a téli időre, az előbbi 
módtól eltéróleg úgy kívánt intézkedni, hogy mind­
két párt a községben legnen elhelyezve. Midőn e 
Jelelt tárgyalt a község elöljáróságával és a löszolga- 
biróval, Stomía községnek egv küldöttsége jött hozzá 
és felmutatva előtte több anonim levelet, melyben az 
akkor teljesen kormánypárli községet lelgyujtással 
fenyegették, arra kéri, hogy a néppártot ne a község­
ben beyezze el. Ennek a következtében be kellett 
tartania az eddigi szokást és a pártokat épp úgy he­
lyezte el, amint ez az előző választásoknál történt. 
Mikor a választás reggelén hozzá jött a néppártnak 
vezetősége és vele a pártok elhelyezésének módját 
közölte, ők teljes megnyugvással vették intézkedéseit 
és a pártok bevonu'ására nézve tett intézkedéseire 
sem tett kilogást.

Trablnyl János: Hiába lett volna!

— Igen — mondtam. — Á  menyasszonya.
— Van neki?
— Van. Hogyno! Mit gondol? Ilyen ember­

nek ne volna menyasszonya? Ilyen ember rögtön 
kap leleséget.

— Persze. Minden lány szereti az ilyen hí­
res embert.

Hogyne. Minden lány, de hogy ez nem 
fontos. A fontos az, hegy az aranyérem a zsebé­
ben van. A nadrágja zsebében.

A zsobomre ütöttem s fölemeltem a fejemet. 
A leány még egyro mosolygott, ringatta a csípő­
jét, félig lehunyta a szemét s úgy nézett ki az 
utcára, ahol most buján, szerelmet fakasztóan 
özönlött végig a tavaszi langyos levegő.

Nem értettem, hogy ez a lány a nyakamba 
borult volna, hogy szerelmes gondolatai voltak, 
hogy megirigyelte annak a művésznek a meny­
asszonyát, aki az aranyérmet nyerte, aki a Kiró 
Pánt alkotta s akiről holnap szó lesz az ujsá- 
gokban. Nem értettem, csak a kis aranyérem 
ioglalkoztatott, a dicsőség s a hirnév.

Izgatottan néztem rá s igy szóltam:
— Látott már maga aranyérmet?
Hogy soha. Nagyon szeretne látni.
— Meghiszem azt — mondtam. — Gyö­

nyörű dologi Pompás 1 Zafírokkal van kirakva s 
egy nőalak van a közepén, amelynek gyémántból 
van a szeme. A haja pedig aranyszálakból s az 
egész finoman csiszolt jaspis-tokla van rejtve.

így hazudtam még egy darabig s mikor az 
ogekig földicsértem azt a szobrászt, aki megnyerto 
az érmet, köszöntem és elmentem.

Ma bámulok ezon a haszontalan kis jószá­
gon, amely miatt, egy leány szerelmét elmulasz­
tottam egy tavaszi estén, s ma tudom, hogy a 
kis aranyérem akkora, mint egy régi négykraj- 
cáros s úgy csillog csak, mint egy huszkoronás 
arany.
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Rakovazfey István: Ugv van!
Bertái Aurél: A pártoknak bevonulása és elbe- 

l pzkedéso teljes rendben minden zavargás nélkül 
'„„történt. A választási eljárás a rendes időben 

v( /d>tét vet ő és az ő bizottságánál minden megsza- 
ui-ás" minden zavar nélkül lolvt a lehető legnagyobb 
“vorsasáesral amint csak a helyi viszonyok megen- 
^edték Dé után, úgy 3 — 4 óra között, átment a má- 
cndik s avazatszedő küldöttséghez és ott látta, hogy 
Vziebenliszt Géza a második szavazatszedő-bizottság 
helyettes-elnöke, fölösleges keresztkérdésekkel és 
mindenféle jegyzőkönyvekkel húzza a választás me­
netét Erre nemcsak rosszalását fejezte ki. ha­
nem ’ figyelmeztette is, nogy ne tegye ezt, ez íö- 
lösle^es° zaklatása a választóknak. 0  akkor ka- 
co rice  azt a kijelentést tette hogy az elnök­
kel szemben felelősséggel nem tartozik eljárásáért. 
Mivel ez a kijelentés ténvleg alapos volt, ez arra 
kénv szeri tét te. hogy a helyiséget elhagyta és többé 
oda" vissza sem ment Az ő bizottságánál az eljárás 
az ójléiutáni órákban befejeződött. A második kül­
döttségnél azonban a választási eljárás, illető eg a 
szavazás másnap esti hét órakor végződött

Endrey Gyula: Klasszikus választás volt!
Battal Aurél: A választás ily hosszúra húzása 

okozta az izgalmakat és ez volt alapja azoknak a 
támadásoknak, amelyeket igazságtalanul a küldöttség 
elnöke helyett a választási elnök ellen intéztek.

Bubik Béla: Ez beismerés!
Bartal Aurél: A  választás után következett leg­

közelebbi megyei közgyűlésen Gond Ignác stomfai 
plébános pártja nevében indítványt tett hogv a vá­
lasztási lunkcionáriusok és a vármegye tisztikara ellen 
it-o-velmi eljárás indiitassék. Felszólalt, röviden vá a- 
szoít az elterjesztett és rá vonatkozó vádakra, mire 
ő a közgyűlésen kijelentette, hogy szóló személyére 
vonatkozólag indítványát viss avonja. Azt hiszi tehát, 
ez elég bizonyíték arra. hogy a hrlapi közlemények, 
amelyek a vá asztási elnök ellen jelentek meg, telesen 
a'aptalanok. (Úgy van! jobbteiől.)

Rakovszky István: Ez nem bizonviték.
Bartal Aurél: A  választás ellen petíció adatott 

be. A petíció tárgyalása alkalmával, amint a lapokból 
olvasta Bakonvi ügyvéd, a kérvényezők képviselője, 
azt a kijelentést tette, hogy róla lel sem tételezi, hogy 
elkövette volna azokat a brutalitásokat, amelyek a la­
pokban szellőztetve voltak, mer ismerte eljárását még 
abból az időből, amikor az ő választásán Dunaszerda- 
helyen választási elnök volt, pedig akkor kisebbség­
ben maradt. Ot ízben volt választási elnök. Duna- 
szerdahelyen a szabadelvüpárt keletkezése óta annak 
elnöke volt. A legutóbbi alkalommal néppárti jelölttel 
állt szemben. Kérdi Rakovszky Istvánt, volt-e eljárása 
e len akár mtnt pártelnök, akár mint választási elnök, 
akár mint jelölt ellen, bárkinek is panasza ? (Tetszés 
jobb.e ól) Vagy oly hitványnak tartja Pozsony vár­
megye közönségét és annak bizottságát, hogy az 
eltűrte volna, hogy egy nem intakt ember oly 
kiváló szerepet vihessen ott, mint ő vitt és 
visz? Vagy leltételezi Pozsony lüggetlen gazda- 
közönségéről azt, hogy nem intakt embert a leg­
nagyobb megtiszteltetésben részesített volna azáltal, 
heg/ elnökévé váasztja? (Igazi Ugv van! a jobb­
éi oaloljalou.) Valakinek ténykedése telett legelső sor­
ban az hivatott Ítélni és annak Ítélete a legmérv­
adóbb, aki közvetlen tanúja, vagy legalább közel 
tanúja annak a ténykedésnek. (Igaz ! ügy van 1 a 
jobboldalon.) Hogy e részben miképpen ítélt telette, 
arra nézve az előbbieken kívül hivatkozhatok még sa­
ját választókerületére, amelyben az ellenzék, a volt 
nemzeti párt csak azzal a teltétellel lépett be a sza- 
badelvüpártba, hogy ha a elültséget ő fogadja el. 
Hivatkozhatik arra a kerületre, ahol a néppárt jelöl­
tet állított, de ennek dacára a katholikus papság több­
sége mel.ett foglalt állást. (Helyeslés a jobb- és bal- 
o dalon.) Rendkívül nagyra becsüli, ha valaki min­
denféle inkorrektséget, niindenlé'e szabálytalanságot 
le.tár. a közigazgatásnak mindenléle visszaéléseit os­
torozza és az ellen orvoslást keres. Nagyrabecsüli ezt 
annál inkább, mert hiszen 27 éve mióta a köztéren 
működik, ugyanezt tette Ö is. Csakhogy eljárásuk 
közt van némi különbség. Szóló ugyanis soha nem 
vádolt senkit, soha még csak gyanút keltő célzáso­
kat sem tett, mielőtt meg nem győződött arról, hogy 
a’ok az emelhető vád»k a valóságnak megielelnek. 
(Elénk helyeslés balíelől.)

Gabányi Miklós : Mosakodik !
Bartal Aurél: És ami a politikai intaktságot 

illeti, az or^aág és ennek a Háznak reputációjára való 
tekintettel, mellben Rakovszky oly kiváló szerepet 
visz, csak azt kívánja, hogy sem politikailag, sem 
egyénileg soha se legyen kovésbbó intakt, mint szóló 
volt és marad. (Élénk helyeslés jobblelől.)

Rakovszky .stván : Személyes kérdésben fenn­
tartja. hogy a s omfai választáson törvényellenes dol­
gok történtek. Csak arra utal, hogy a válaszias 36 
óráig tartott Az egésznek Bartal volt a lelelős szer­
kesztője. 1881-ben ugyanannyi választó szavazott le, 
mint 18üö-beu a hangulat is izgatott volt. mégis elég 
vö t két szakasz a rend fenntartására. A  választásnak 
délután 4 órakor vége volt. Persze, a főispán Sza- 
l&vszky volt Bartal tagadása csak azt bizonyítja, hogy 
most is a régi szellem él benne. 36 óráig tartották 
hidegben esőben együtt a választókat. Elvették ele- 
segűfcet s nem engedtek tüzet rakni. Ha Bartal akkor 
sem helyeselte a dolgokat, lépett volna elő akkor. 
Mert nemcsak tettel, hanem mulasztással is lehet vé­
teni. (Helyeslés a baloldalon.) Fe említi ez alkalommal 
a várnái választást is. Haydin múltkor azt mondotta, 
hogy ő nem volt jelen a választásnál. Baross mint 
tanú ezt bizonyította.
... Baross Jusztin; Nem az a választás volt! (De­

rültség a bal- és szélsőbaloidalon.)
Rakovszky István : Igen. mert három választás 

° t, melyek közül kettőben Haydin nemcsak részt
Völt> de erőszakoskodott is.

®artal Aurél: Ismételten kijelenti, hogy az egész 
asztas alatt csak egy panasz érkezett hozzá, amit

el is intézett Ha több jött volna, intézkedett volna 
minden esetben.

Baross Jusztin: Várnán három vá asztás volt 
Ezek közül az első volt a néppárt á fal hírhedtnek 
minősített választás. Ebben pedig Haydin részt nem 
vett. Jogosan védte tehát Haydint.

( A z  ú jo n c -ja v a s la t .)

Gabányi Miklós: 43 napot töltöttek el a javas­
lat tárg\ alásával. A honvédelmi miniszter 1929-szer 
szíj t közbe. (Derültség.) Tömérdek kérvény érkezett 
be a javaslat ellen. Diósad vasárnap lóg protestálni. 
47-en felszóia tak már az ellenzékről, szóló a 48-ik. El­
mondja, hogy választásakor ellenjelöltje délután négy 
órakor visszalépett, mert egy választója sem volt. 
Szólónak pedig annyi volt, mint rostán a lyuk. (De­
rültség.) Mégis petíciót adtak be szóló ellen s meg is 
semmisítették mandátumát. De az ellenzék nem hagyta 
a dolgot s szólót később igazolták. Mi különbség 
köztem és Jézus Krisztus közölt? (Derültség.) Jézus 
Krisztust keresztre eszitették, meghalt s eltemet­
ték. Engem is keresztre feszítettek, de csak ötödnapra 
támadt fel, akkor igazolták. 'Za os derültség.) Mi­
kor Isten a világot teremtette, (Derültság ) abban kü­
lönböztette meg az álla to t az embertől, hogy adott 
eszet neki. (Derültség jobblelől.) Mit nevetsz, mameiuk ? 
(Viharos derültség.) Azt hogy neked ilyen nincs? 
Szájat is adott az embernek, beszélőtehelséget. Hát 
miért nem beszélnek? (Derültség.) Az egész őrs-ág 
elismeri, hogy a parlament esszenciája az el!eu2ékeu 
ül, (Derültség.) de azért a túloldalon is beszélhetnek. 
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, aki Auszt­
riából Magyarország nyakára vezényeltet mint Feld- 
zeugmeistert. . .

Elnök: Felelős miniszterről igy nyilatkozni 
nem szabad!

Gabányi Miklós: . . .  német érzelmeinél fogva
jogtalanul viseli a Fejérváry nevet. Inkább WeTss- 
burgernek nevezné magát. (Zajos derültség.) Elmond a, 
hogy mikor J8-ban nem bírtak megverni bennünket, 
az oroszhoz mentek könyörögni Az orosz nem akart 
segítséget adni. Ekkor a küldöttség sírni kezdett (De­
rültség) 8 azt mondotta, hogy a magvar oly erős. 
hogy Oroszországot is el fogja foglalni. Erre küldöt­
tek ellenünk kétszázezer oroszt, akinek a hazaáruló 
Görgey megadta magát. Áttér a jelenre s azt mondja, 
hogy a miniszterelnök több kárt okozott az ország­
nak, mint összes elődjei.

Szeli Kálmán miniszterelnök : Ezt maga sem hiszi.
Gabányi Miklós: Eltekintve a hadügyi követe­

lésektől megvette drága pénzen a csorbái tavat, meg­
drágította a levelezőlapot a postát, stb .

Mi, urak (Zajos derültség.) Szatmáron azon ta­
nakodtunk . . .

Domahldy Elemér: Kik voltak azok az urak?
Gabányi Miklós: Mamelukok nem mert azokkal 

szóba sem ál'ok. (Derültség.) Azon tanakod u:ik, hogy 
Széli miért nem tölti be a belügyminiszteri széket. 
Azt mondottak: önzésből. Szóló azt állítja, hogy 
azért, mert nincs a tu'olda’on ember a be ügy minisz­
teri székre. Ajánlja, hogy vá'aszszon az ellenzékből. 
Itt van Beöthy Ákos, Barabás Béa Kom áthv Béla. 
(Derültség. Felkiáltások jobblelől: Gabányi.) En nem 
reflektálom semmi tisztségre.

Ezután felosztja a kormánypártot 10 parcellára. 
(Derültség.) Úgy bánik el vele mint a mérnök a tőid­
del Turkálni, boronálni lehet ra ta s mégis avitba- 
tatlan. Az e;ső paroellába a 40 horvát, a másodikba 
a 20 nemzetiségi képviselő jön. Együtt szól nozzájuk. 
Mutassák meg. hogy jó hazafiak s ne szavazzák meg 
a javas atokat. Harmadik parcellába a miniszterek jön­
nek a honvédelmi miniszter kivételével mert az kü­
lön parcellát kap. A  negyedikbe az ex- s a leendő 
miniszterek, az ötödikbe a v. b. t  tanácsosok jönnek. 
Ezek stréberségből szavaznak meg mindent. A hato­
dikba az államtitkár-jelöltek, a hetedikbe az 60 mág­
nás s milliomos kerül. Ezek semmibe sem veszik a 
népet, mert azt hiszik, hogy a bárénál kezdődik az 
ember. Nyolcodik parcella a honvédelmi miniszteré. 
(H az ország nyakára küldötték s ezért három nagy 
fizetést húz, összesen 50 ezer koronát.

B á r ó  F e j é r v á r y  Géza honvédé mi miniszter: 
Ráfizeti, ami hiányzik? (Derültség.)

G a b á n y i  Miklós: 50.000 koronát, 24 év alatt 
1 milliókétszázezer koronát s szabad lakása. Mi jót 
tett ezzel szemben ? R átu k m álta  a  magyarra a  lekete- 
sárga cafrangot.

E lnök: Ne (essék ilyen kifejezést használni. 
(Nagy zaj a szélsőbalon.)

Gabányi Miklós: Most, hogv a honvédelmi mi­
niszter egyik lábával a nyugdíjban, a másikkal a ko­
porsóban vau (Nagy zaj obbielől, ahonnan tömegesen 
kivonulnak a képviselők.) Nem igy akartam mondani. 
A  iX parceJába a babiloniak jönnek. Hock János 
kivételével, a X be pedig a mindent megszavazó raa- 
melukok. Felszólítja ezután grór Apponyit, hogy 
szabjon le az elnöki székből s üljön a nép- és a 
Szederkényi-párt közé: tiltakozzék a javas at ellen. 
Szóló ezután szünetet kér.

Elnök lelfüggosrti az ülést, egyúttal visszavonja 
előbbi figyelmeztetését amennyiben cafrang nem te­
kinthető sértő ki eezésnek. (Helyeslés.)

Stiinet titán (Az elnöki széket Tál lián Béla fog­
lalja el.)

G a b á n y i Miklós: Rendre polemizál a jobboldal 
szónokaival, majd indítványozza, hogy küldjenek egy 
parlamenti bizottságot a királyhoz, felvilágosítani őt, 
hogy a magyar nem bir meg több áldozatot. (Derült­
ség.) Majd a szociáldemokratákkal polemizál, végül 
kijelenti, hogy a javaslatot nem fogadja el, ellenben 
határozati javaslatot terjeszt be, mely szerint a közös 
hadsereg magyar ezredéiből minden idegen szia és 
jelvény kiküszöböltessék. (Felkiáltások obbielől: Gra- 
tulá.jatok neki! A  szónokot Vázsonyi Vilmos, Mo'nár 
Jenő és Várady Károly üdvözlik. Derültség és zaj 
jobblelől.)

Horváth Gyula: Nem tartja a mostani vitát 
obstrukciónak. bár a jelen esetben leltétien szüksé­

gesnek tartja azt. Ezután eseteket sorol fel, melyek­
kel azt akar,a bizonyítani, hogy a magyar nyelvet a 
hadseregben semmioe se veszik. Ez a háda azért, 
mert a nemzet áldozatokat hozott a dinasztiáért. Fej­
te jeti, hogv a íüggetlenségi pártot nem vezeti el o- 
gultság a vitában s határozati javaslatot nyújt be a- 
katonai nyugdíjazások mérséklése, a nyugdijszabaly- 
zat módosítása és az évenkint nyudijba boosatottaknak 
a költségvetések tárgyalásának kapcsán való bejelen- 
tetése iránt.

Elnök a Ház hozzájárulásával a holnapi ülésre 
az indítványok és interpellációk felolvasását,az újonc- 
törvény javaslat tárgyalásának lolytatását tűzi ki. Fél­
kettőkor fognak áttérni az interpellációkra. Ezzel az 
ülést berekeszti.

Ütés vége délután három órakor.

BELFÖLD
Két küldöttség Apponyinál. Ma a tak

és silahiak küldöttsége kereste löl a kepviselőház el­
nökét, hogy átadja képviselője utján az illető váro­
sokban tartott népgyüléseknek a katonai javaslatok 
ellen hozott határozatát. Lengyel Zoltán és Luby Géza 
néhány üdvözlő szavára gróf Apponyi Albert igy 
válaszolt:

Tisztelt uraim! A kérvényeket, amelyeket a kép­
viselő urak nekem átadtak,, alkotmányos kötelességem 
szerint a Ház elé fogom terjesztem, meiyne«< bötese- 
ségo ez ügyben dönteni fog. Jól inéit ózta inak cudni, 
amint azt már előzőleg megjelent küldöttségeknek el­
mondani szerencsés voltam, hogy elnöai állásom 
tartózkodást parancsol minden érdemleges nyi­
latkozattól. Ez állás kötelessége, amelyet gyönge 
erőmhöz képest teljesíteni logok, abból áll, hogy 
a tárgyalásokat pártatlanul vezessem s hogy úgy 
a szóiásszabadságot, mint a szólásszabadságnak 
az alkotmányban és a házszabályban létező kor­
látáit megőrizem és hogy tőlem lelhetóleg elő­
mozdítsam a törvényhozás döntésén Önök alkotmá­
nyos jogukat gyakorolják, mikor kívánságaiknak tör­
vényes formában kifejezést adnak, Kerem önöket, 
hogv hasonló alkotmányos szellemben bizalommal vár­
ják s annak idején megnyugvással logadják a tör­
vényhozás döntését. Köszönöm, hogy ideiöttük alkal­
mával látogatásukkal engem megtisztelni szívesek 
voltak.

A küldöttség lelkesen éltette Apponyit, azután 
fölment a karzatra. A szünet alatt a képviselőhaz 
társalgójában Kossuth Ferenc logadta a deputáoiót. 
Dr. Adler Adóit a nagykároiyiak nevében szólt a 
pártvezérhez, a zilahiak nevében pedig Csetnek István 
üdvözölte Kossuthot aki meleg szavakkal köszönte 
meg az üdvözlést.

A képvísslöház Igazságügyi bizottsága tegnap
ülést tartott Hoáossy Imre elnöklete alatt Az elnök 
bemutatta a kepviselőöáz elnökének átiratát, amelylyel 
az igazságügyi bizottságnak kiadta a m in isz te r e ln ö k  
jelentését a tiencini cs. és kir. konzulátusnak teljes 
konzuli bírói hatáskörrel való felruházásáról. A bi­
zottság előadóul Neumann Ármint vá'asztotta meg. 
Kabar Endre előadta azután a Garbai Sándor által a 
képviselőház ellen elkövetett nyilvános rágalmazás 
megtorlására irányuló felhatalmazás ügyét. A bizott­
ság hosszabb vita után amelyben Plánt Sándor igaz­
ságügyminiszter is résztvett, kimondotta, hogy a 
megtorlás céljából szükséges lelhataimazas megtaga- 
dúsát javasolja. Á térve a pálgári perrendtartás tör­
vényjavas atának tárgyalására, a üa'ás-asrót szóló 
244. § ig haladt a bizottság.

A  hátszeg—karánsebesi vasat. Hányad vár­
megye hátszegi és vajdahunyadi és Krassó-Szörény 
vármegye karánsebesi járásából ma délelőtt százötven 
tagú küldöttség tisztelgett Sséll Kálmán kormányeinök- 
nél, Lukács László pénzügyi és Láng Lajos kereske­
delemügyi minisztereknél, a tervezett hátszeg—karán­
sebesi hetvenkétki'ométeres vasúti vonal kiépíté­
sét kérve.

A kormány elnököt, aki a minisztertanácsi terem­
ben logadta a deputáoiót, belépésekor lelkes éljenzés­
sel fogadták.

Jakahfly Imre szólott elsőnek a karánsobesiek 
nevében. Fejtegette hogy a Üdék gazdasági létér­
dekei nagy veszélybe kerültek s hogy az egész kör­
nyék lakossá'/a vitális érdekeiben szenved hátrányt, 
ha a vasú építés ügye még sokáig húzódik. A költség 
9,000.006 korona volna, ebből 1 000.000 korot»át az 
érdekeltek készséggel fedeznének. A n á tr a le v ó  8 millió 
befektetés pedig az állam részéről ren’ábiKs vállalko­
zás volna.

Síara László hunyadmegyei alispán a vármegye 
köztörvényhatósági bizottsága nevében ugyanezt a 
kérelmet to mácsolja.

Sté l Kálmán kormánye’nök válaszában kiemelte, 
hogy a dolog megvalósítását nem alterálja más, mint 
pénzügyi nehézség. Erős akadály ez, legyőzni nem 
könnvü, de ez azért nem jelenti azt, hogy a kérdés 
meg nem oldható. Az indokokat amelyeket itt kde - 
tottek s amelyeket 6 is ismer, nagyon méltányolja; 
elhiszi, hogv a vasút kiépítését elsősorban a gazda­
sági helyzet sürgeti. De ami egész határozottan arra 
indítja, hogy minisztertársai előtt az ügy érdekében szót 
emeljen, az az a körülmény és az a princípium, hogy 
az ország határszélein a magyar állam kapcsoló erejét
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minden irányban dokumentálni kell. (Zajos éljenzés.) 
Ez a szempont itt előtérbe nyomul, ő igyekszik a 
szóbaníorgó ügyet teljes jóindulattal előmozdítani.

Zajos éljenzés követte a kormányelnök beszé­
dét, mely után a küldöttség töb tagját bemutatták a 
kormányelnöknek. A tisztelgés ezzel végződött.

A pénzügyminiszternél is Jakabffy Imre és Mara 
László tolmácsolta a kérelmet.

Lukács László pénzügyminiszter szívesen fogadta 
a deputaciót; hangsúlyozd, hogy azoknak a pénz­
ügy1 nehézségeknek, amelyek a vasút építését olyan 
érzékenyen hátráltatják, az elhárítása nem valami 
köuuvü dolog, de méltányolja a vidék gazdasági,ér­
dekeit és amennyire módjában lehet, a kérelmet kész­
séggel veszi pártlogásába.

A küldöttség zajos éljenzéssel fogadta a mi- 
nisster válaszát

Végül Láng Laios kereskedelmi miniszter fo­
gadta a deputaciót. Válaszát azzal kezdte, hogy nincs 
kereskedelmi miniszter, aki vasutat építeni nem akar, 
mert az iparpártolás, kereskedelem- és gazdasági po­
litika fejlesztése mind a jó közlekedés alapján történ­
hetik csak. Nagyon fog örülni, ha a szorga'mazott 
vasút kérdése könnyen megoldathatok, de megjegyzi, 
hogy a megoldás nem pusztán tőle függ. Es itt talán 
elsőrangú fontossággal bír majd a kérdés, hogy vájjon 
a kormány arre a célra mekkora összeget íordithat 
A karánsebes -hátszegi vasútnak előbb-utóbb ki kell 
épülnie és rajta lesz teljes jóakarattal, hogy a kére­
lem minél előbb teljesedjék.

A minisztert zajosan megéljenezték, aztán az 
óriási küldöttség, a képviselők vezetése alatt, végig­
nézte a parki ment épületét.

A készfizetések. A Magyar Nemzet Írja: Lukács 
László pénzügyminiszter Bohm-Bawerk osztrák pénz­
ügyminiszterrel és az Osztrák-Magyar Bank bizalmi 
lérfiaival jolytatott kótnapi tanácskozás után tegnap 
visszaérkezett Budapestre. A két pénzügyminiszter 
megbeszélése, miután elvi eltérések a beterjesztendő 
előterjesztések iránt köztük fenn nem állanak, a meg­
oldandó probléma technikai módozataira vonatkozott 
E technikai kérdések megoldásával a készfizetések 
elrendelésére vonatkozó előter esztések mihamarabb a 
két állam országgyűlése elé fognak kerülni.

Petíció a ga ántai választás ellen. Gróf Ester­
házy Mihály képviselői megbízólevele ellen a kisebb­
ségben maradt néppárti jelöltnek, Kormos Bélának 
vá asztói ma kérvényt adtak be a Kúriához.

A magyar cimer és lobogó.
Budapest, március 6.

A magyar nemzeti címernek és lobogónak a 
dualizmus keretében való jogáról fölötte aktuális és 
igen becses tanulmány jelent meg ma. A negvedtél- 
ives munka teljes címe: Elmélkedés a magyar nenueti 
cimer és lobogó jussáról, szerzője: dr. Kmety Károly 
egyetemi tanár. A kiváló jelentőségű közjogi kérdést, 
ameivet a miniszterelnök is egyik utóbbi beszédében 
érintett, tudományos szigorral, önálló kritikával, roppant 
érdekesen és mindvégig magvar judiciummal tárgyalja 
a széfig. Miként közjogi munka ában, e fejtegetései­
ben is több helyütt merőben uj oldalról világit meg 
intézményeket és intézkedéseket, természetes tehát, 
hogy állásfoglalása szembenáll sokszor más nézetek­
kel. A magyar cimer és lobogó közjogi elbírálása 
során tömérdek önálló distinkciókra akadunk, amelyek 
a kérdés eldötntése folyamán különös fig\ elemre tart­
hatnak számot.

Tíz fejezetre oszlik Kmety Károly magas szín­
vonalon álló tanulmánya. Az első három fejezet a 
hatvanhetes alap intranzigens módon értelmezett lé­
nyegét domborítja k i; ez a rész erős argumentuma 
annak, hogy az 1867 : XII. törvénycikk nem gátja 
államiságunk kiépítésének, egyben megjelöli — a 
tizenkilencedik század utolsó negyedének „pszeudo- 
hatvanhetes" korszakával szemben — a most kezdődő 
igaz hatvanhetes jogalap irányát. A jog szerint való 
követelések között van az a kívánság, hogy a magyar 
államnak ősi címere és lobogója a közös magyar­
osztrák hatóságoknál és Intézeteknél, továbbá a magyar 
hadseregben mint az összes hadsereg kiegészítő részé­
ben, valamint az apostoli magyar király udvartartásában 
megfelelő módon használatba vétessék, tízéll Kálmán ol­
vassuk a negyedik fejezetben, az 1867 : XII. törvénycikk 
alapjára helyezte a kívánalmat, szerencsésen mint 
tiszta jogi kérdést formulázta és pártszempontok fölé 
emelte azt. Hangsúlyozza a szerző, hogy a oimer- 
és lobogó-kérdés közjogilag kifogástalan megoldásá­
nak horderejűt növeli az, hogy általa hiteles és oly 
szemmel is látható magyarázatot nyer a dualizmus 
jogi lényege, mely közvetlenebbül s meggyőzőbb 
erővel hat a:: absztrakt jogi tételeknél. A cimer 
és lobogó kérdésének közjogilag korrekt megoldá­
sit elsőrangú álamjogi horderejű eredménynek 
mond,a éppen ezért fontosnak tar.ja, hogy az ala­
pos megoldás rovására ne siessünk. Inkább ma- 
i d on egye őre a mai tényleges Állapot, bármennyiro

tarthatatlan és jogsértő is az. E tényleges állapot 
államjogellenes, törvénysértő volta immár — úgy­
mond — a legfelsőbb helyre egyenes hivatkozással 
ismételve konstatáltatott a magyar birodalom minisz­
terelnöke és honvédelmi minisztere által; erős bizto­
sítékunk ez arra, hogy az 1867 : XII. t.-oikknek meg­
felelő megoldás nem maradhat el hosszú ideig.

A megoldás módjairól szólnak a további fejte­
getések. A közös, egyesitett, illetőleg együttes cimer 
elfogadását a szerző helytelenek tartja, a monárkiá- 
nak bármely irányban való személyesitósóben vesze­
delmet lát. Teljesen korrekte kinyilvánította Széli Kál­
mán, — hangsúlyozza a szerző — 1903. évi február 
hóban, egy interpelláció folytán tartott képviselőházi 
beszédében hogy a monárkia területéről beszélni 
közjogilag helytelenség. Ugyancsak számos alkalom­
mal hangsúlyozták országházunkban, hogy az idegen 
államokkal kötött szerződések ama textusa, vagy 
cime, mely szerint a „monárkia" kötötte a szerződést 
helytelen, mert szerződésképes alanyt a monarchia 
nem képez, a szerződést a monárkiának nevezett 
két á'lam köti; s igy helytelen a monárkiát nemzet­
közi alanyképp tekinteni. A monárkia, melynek sem 
leje, sem tagjai (honosai), sem saját szervei, sem 
saját területe, sem határai, sem saját lőhatalma nincs, 
vagyis sem teste sem lelke, s igy sem politikai, sem 
magánjogi személyiséget nem képez, saját címerrel és 
zászlóval nem ajándékozható meg. Ezért ajánlatosnak 
az együttes, vagyis kettős oimerhasznáiat ama mód­
ját tartja, mely szerint a két állam címere, mmt tel­
jesen különálló két cimer együtt, egyszerre és a két 
állam lobogója is igy használtatnék a közös hatósá­
goknál és intézeteknél. Tehát a magyar királyi stan­
dár az osztrákkal egyenlő nívón (paritásosán) és a 
magyar címeres lobogó az osztrákkal egymás mellett 
elhelyezve alkalmaztassák; csakis ez együttes cimer- 
és lobogóhasznáát lesz aggálytalan és léire nem ért­
hető ábrázolása paritásos dualizmusunknak. A közös 
hatóságok közösügyi hatáskörébe tartozó ügyek 
okmányain, pecsétekül a két állam címeres pecsétéi 
külön alkalmaztassanak; ott ahol a közös hatóság a 
magyar vagy osztrák állam külön ügyeiben, — azon 
illető állam külön hatalmi delegációja folytán — jár 
el, igy ahol a követ vagy konznl (az 1894. XXXIII. 
t-c. szerint) mint m. kir. anyakönyvvezető fungál, 
természetesen (mint ma is) csak azon „egyik" állam 
pecsétjét alkalmazza. A szerző szerint semmit sem szük­
séges hozzáadni, a két állam címeréhez a végből, 
hogy a közösséget jelezzék, mert magában abban a 
tényben, hogy ugyanazon egy hatóság vagy intézet 
együtt, egyszerre használja a két állam címerét és 
lobogóját napnál világosabban ki van fejezve, azon 
két államnak a kérdéses hatóság ügykörét illető, 
vagy a miniszterelnök szavaival élve, „pragmatikus1* 
közössége.

A halvanhetes alapon szervezett „magyar had­
sereg* szervezetének jogi taglalása után a szerző 
arra az eredményre jut hogy a magyar hadtestekhez 
tartozó csapatok, hatóságok és hadi intézetek címere 
és lobogója csapán a magyar cimer és lobogó lehet, 
a közös, egyesitett vagy együttes címert és zászlót 
közjogilag lehetetlennek tartja. A kombinált magyar­
osztrák cimer megállapítását katonai szempontokból 
is ki ogásolandónak mondja. Végül a magyar király 
cimer- és lobogóhaszná'atára vonatkozólag követeli a 
nemzeti címer és lobogó kizáró’agos használatát s az 
osztrák császárság jelvényeinek paritásos alkalmazását 
a „va’óságos közösügyek1 fennforgása esetére pre- 
cizirozza. Érdekes a* munka vógs5 passzusának ez a 
jegyzete is: Külön császári udvari cs külön magyar 
kir. udvari szállítói címet kellene kreálni és adomá­
nyozni; ez közjogilag helyesebb vo’na, mint a 
császári és kir. szállítói cim, mely az udvar „közös"- 
ségét je i, noha az udvartartás jogszerint nem közös; 
természetesen a magyar cimer használatára csak a m. 
kir. udvari szállítói cim jogosítana.

A vasárnapi népgyiilés.
Budapest, mároius 6.

A vasárnapi népgyülésre és tüntető-körmenetro 
nagy előkészületeket tesz a függetlenségi párti kép­
viselőkből és a diákság képviselőiből alakult rende­
zőség. Ma este is volt együttes ülésük a rendezőknek 
egy belvárosi vendéglőben. Erre az egyetemi ifjúság 
vezetői plakátokon hívták meg társaikat. A felhívás 
egyebek közt ezeket mondja :

A katonai javaslatok ellen rövid idő alatt meg 
fog már születni olyan rettenetes ere ü nemzeti oppo- 
zíció mely — hinni lehet — korszakalkotó lesz a 
magyar históriában. Ez a nagy nemzeti mozzanat 
most vajúdik országos mozgalmak alakjában.

Ezeknek a mozgalmadnak legerősebb előmozdí­
tója lesz vasárnap egy olyan tűnte,és, amilyent ritkán 
hittak a főváros utcai. A vidék minden rétege felcsi­
gázott érdeklődéssel vár a ennek hatását.

Az elmúlt idők nemzeti küzdelmeinek minden­
koron az itjuság vo t a szívverése. Jgy kell ennek

most is lenni! Ott kell lennünk mindnyájunknak! 
Nikiink, az ifjúságnak e'ől ke’l ebb-n járni mer; itt 
a mi vérünkre spekulálnak és apáink utolsó filléreire. 
A nemzeti lót vagy nemlét kérdése ez. Nem köznapi 
értékű politikai jelenség -z, hanem nem éti ügyi A 
budapesti, a lőváros szivében leyó ifjúságra magasz­
tos szerep jut ebben. Álljunk elébe becsülettel mind­
nyájan l

A vasárnapi népgyülést előkészítő bizottság ma 
este értekezletet tartott, amelyen uz elnöklő Holló 
Lajos beszámolt mindarról, ami a népgyülós sikere 
érdekében eddig történt. Szólt az egyetemi ifjúság 
csatlakozásáról, a szocialistákkal folytatott tárgyalások 
meghiúsulásáról és azt mondta, hogy a függetlenségi 
párt leszereli obstrukcióját, ha teljesítik nemzeti kö­
veteléseit.

*
A fővárosi iparoskörben ma délután szintén nagy 

tiltakozó gyűlés volt a katonai javaslatok e.len. A 
gyűlésen, amelyen több lüggetlenségi párti képviselő 
is résztvett. Thék Endre elnökölt, aki megnyitó-beszé­
dében a nemzet ellen készülő merényletnek mondta 
a katonai terhek száudékékólt emelését. Azután Búd- 
vány Vilmos, a kör titkára előterjesztette a határozati 
javaslatot amely felhívja a képviselőház tagjait, hogy 
akadályozzák meg a katonai javaslatok törvényerőre 
emelkedését. Erre több heves beszéd hangzott el. 
Endrey Gyula, Barta Ferenc és Szatmári Mór ország­
gyűlési képviselők is bes> éltek. A gyűlés ellogadta a 
határozati javas atot és azt íelirat alafc'ában holnap 
Barta Ferenc képviselő fogja a képviselőhazooz be­
nyújtani.

Résztvesznek a népgyü'ésen a szooiáldemokra- 
lák is akik külön gyülekeznek a Szabadságtéren, és 
zárt sorokbau vonulnak a parlament elé. A szociál­
demokratapárt vezetősége a következő felhívást bo­
csátottá k i :

Munkások! Proletároki 
Budapest népei

A magyar kormánjy és a militarizmus kapzsi­
sága ellen indított harcban magunkra maradtunk. Nem 
kaptunk becsületes fegyvertársakat, nem kaptunk olyan 
szövetségeseket, kik e harcot becsülettel végig akar­
ták küzdeni. Ar#7di»4 voltak azok, kik szövetséges­
társakul kínálkoztak, mert alattomos terveikkel nem a 
nép. de a kormány és militánzmus szolgálatába sze­
gődtek.

Népgyülésre hivott a képviselőház ellenzéke, 
hogy együtt tiltakozzunk a katonai javaslatok ellen.

Nem utasítottuk el azokat, kik e küzdelemre lel­
kértek. De már az első percekben látnunk kellett, 
hogy szövetségeseink célja nem a kormány, nem a 
katonai javaslatok megbuktatása. „Nemzeti ‘ követelé­
sekért szállanak harcba s e nenueti követelésekért hajlan­
dók feláldozni a népet, a nemzetet.

Munkások, proletároki Harmincöt esztendő óta 
tart a lüggetlenségi párt közjogi harca. E harmincöt- 
esztendős harc minden téren meddő maradt. ErŐtelen 
és tehetetlen volt e párt. Hogy a tehetetlenséget 
leplezze s az erő látszatát fitogtassa, cselhez, árulás­
hoz lolyamodik most. Milliókat akar megszavazni a 
kormánynak, ha ez a nemzet lesorvadt és rongyokba 
csavart testére nemzetiszinü pántlikát biggyeszt.

Milliókkal, de a nemzet millióival akarja meg­
vásárolni azt, hogy harmincesztendős politikai semmit­
tevésének valami csekély látszata legyen.

Használják lel saját erejüket nemzeti vívmányok 
elérésére, de ne a nép filléreit. Be nemzeti vívmá­
nyokra, se újabb katonai terhekre nincsen egyetlen 
fillérünk.

Ainitns volt a függetlenségi párt eddigi politi­
kája és ámítás, lélrevezetés a mostani harca is. Bé­
cset ostorozza, Ausztriát támadja, de kíméli a magyar 
kormányt.

Proletárok! A népámitók vasárnap délután a 
parlament előtti téren gyűlést tartanak alattomos cél­
jaik elérésére. Megeleuünk e gyüésen, hogy a g\ il­
lés többségadta jogánál lógva o.yan határozatot hoz­
zon mely a nép akaratának és érdekének megfelel. 
Március hó 8-án, vasárnap délután 1 órakor a Bza- 
badság-téren (a volt Uj-épúlet helyén) gyülekezünk, s 
innen szervezetten zárt sorokban a parlament elé vo­
nulunk, ahol Bokányi Dezső fogja a mi javaslatunkat 
benyújtani és megindoko ni. Munkások ! Ott lég eek 
mindannyian! Á magyarországi ssociáldemokruta párt 
vezetősége.

KÜLFÖLD
A  Reichsrath ülése. Az osztrák képvise őház 

ma ismét ülést tartott, amely azonban rövid le.oiyásu 
volt, minthogy a cseh képviselők és a jobboldali pár­
tok küldöttei ma délután Prágába utaztak Eiegcr 
László temetésére. A legközelebbi ülés kedden lesz, 
amikor megkezdik a költségvetés első olvasása1.

A mai ülésen a miniszterelnök törvényjavaslatot 
.nyújtott be a cukorrépakerületek alakításának tilalmá­
ról és a cukortermeléshez szükséges répa szalii';.saról.

A ház asztalán van továbbá Prohaska és larsai 
interpellációja, amelyben elmondják, hogy a 8. 
gyalogezrednek egv egyéves önkéntese, aki öu- 
g \ i  kosságot követett el, ezt megelőzőleg levelet 
irt egy munkáslapnak, amelyben súlyos vádakkal 
illeti ezredének tisztjeit. Ezt a levelet a lap azonnal 
közzétette. Noha a rögtön megindított vizsgá'at a 
levél teljes szavahihetetienségét derítette ki, az 
ezred parancsnoka mégis szÜKségesnek tartotta,
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,  tillön felvilágosítást is adjon az esőiről ameny- 
két önkéntes megjelent a lap szerkesztőségé- 
a levelet poutről-pontra megeálolta Az inter-

■ azt kérdezik, ha|landó-e a miniszter beható
soálatot indítani az ezredparancsnok eljárása tár-

'rib'in és liailandó-e megakadályozni, hogy ezred- 
r'i“ kot rendkívüli és lé hivatalos utón intézzenek el. 
u“’ í’cMiwe'tr és társai meginterpellálják a kor-

. t V Theresianum bécsi löépületének házbéradúja 
" Évában. Hannich és társai szintén interpe'lációt nyuj- 
1 nák be amelyben arra az újsághírre utalnak, hogy 
ítócsben tegnap' egy alezredes kardjával megsebe­
zett ee7 bérkocsist. Megjegyzik, hogy az a rossz 
iokás ho»y katonai személyek a legkisebb okból is 

S ind árt kardot húznak mindinkább elharapődzik és 
’e-eseredést okoz a polgárság körében. Azt kérdezik 
I hát a honvédelmi minisztertől, hajiandő-e a kalona- 
i síteknek megtiltani, hogy szolgálaton kívül kardot
VÍSeli<Míntán a közoktatásügyi, & pénzügyi és a /őldmive- 
A.föní miniszter több interpellációra válaszolt, a ház 
c intézett néhány törvényjavaslatot, kisajátítások, adó- 
.. engedések és egészségügyi építkezések tárgyában 
niire az ülést berekesztelték. A legközelebbi ülés hét- 
l.n lesz.

Egy v o lt n agyk övet em éktratal. Gróf lievertera 
Frigyes, aki valamikor pétervári, nyugdíjaztatása elölt 
nedig vatikáni osztrák-magyar nagykövet volt, életé­
nek gazdag tapasztalataiból visszaemlékezéseket kö­
zöl a Deutsche Itcvucben. Ez emlékiratokban legfon­
tosabb az a rész, mely Oroszország titkos terveivel 
fr—lalkozik: s mely részből kitűnik, hogy Ausztria* 
Magyarország és Oroszország közt éviizedek előtt is 
köttetett egy egyezmény a törökországi keresztények 
védelmére. Az ötvenes évek vége leié az elképzelhető 
h/gosszabb viszony volt Ausztria és Oroszország 
közt, de mindjobban felmerült a szorosabb együtt­
működés szüksége a két állam között. 1860-ban Paris­
ban történt meg a közös tanácskozás, amely egyez- 
s.'grö vezetett. Titkos pontban egyeztek meg, amely­
nek értelmében Oroszország és Ausztria-Magyar- 
ország kötelezték magukat arra, hogy a Törökország­
ban élő keresztények védelmére, szemben a török 
túlkapásokkal, együttesen járnak el. Ez volt a legelső 
közös egyezmény a keleti kérdésben. Tehát már volt 
a két nagyhatalom közt egyezkedés, évtizedekkel 
ezelőtt Az emlékirat különben száraz aktaszerüséggel, 
minden szin nélkül és nem igen vonzó stílusban szá­
mol be az ntébbi négy éviized nevezetesebb diplo­
máciai eseményeiről.

A perfid Khina. Khinából az a hir érke­
zik, hogy a boxariázadás tavaszszal újra kitör, 
sokkal nagyobb erővel, mint 1900-ban. Azt be­
szélik, hogy az uj lázadás előkészítésében nagy 
részük van a japániaknak. Kémeik és izgatóik 
Mandzsúriában és Khina többi részében igen eré­
lyesen dolgoznak.

Ennek kommentárjául egy német lapban a 
következő jellemző dolgokat olvassuk :

Khina a rárótt hadikárpőtlás első részleteit 
meglepő gyorsan és pontosan fizette, mig egy­
szerre csak kijelentette, hogy nincs többé abban 
a helyzetben, hogy az arany-árfolyam szerint 
fizessen, hanem' fizetni fog az ezüst szerint. A ha­
talmak ebbe természetesen nem egyeztek bele, 
mire a fizetés megakadt.

A khinai fegyverbeviteli tilalmat a khinai 
kormány durván kijátszsza. Különféle utakon ren­
geteg mennyiségű fegyvert és lőszert csempésztek 
no az országba, úgy, hogy nincs többé kétség, 
miszerint Khina uj harcra készül az idegenek 
eben. Több oldalról megorősitik, hogy a császárné 
cs befolyásos tanácsosa, Junglu szilárdan el van­
nak tökélve az uj háborúra. íliko ra  múlt harcok 
Ltörése előtt hét évvel a császárné majd elolvadt 
a szeretetreméltóságtól a követek feleségei iránt, 
Kuina alapos ismerősei figyelmeztették az európai 
'magot, hogy ennek föl ne üljön, mert a csá- 
t írné alkalomadtán a legnagyobb szivlulonségcel 
tddozná föl a khinai csőcseléknek azokat a höl­
gyeket, akiket megölelt.

, A mostani pekingi jelentések hasonló dol- 
, . ,  , értesítőnek. A császárné nemcsak a kővo- 
rí ih e eŜ 0it t°bb Ízben, hanoin a Khi-
,, n utazó többi ourópai asszonyokat is udva- 
a a hívja s szeretetreméltósógával olvakitja. Ez 
z európaiakat talán tévútra vezeti, a khiuuiak 

. ' S “ ,  tud-illk’ h°gy ’ez csak osel> nehogy a 
s-4 ördöSök megtudják az udvar igazi

u ,.,, ck>ng utcáin napról-napra szaporodnak a 
- ó plakátok s a bozerek, akik Tuan herceg 

rn v ti 5 a âV az idegenekkel a harcot fölvették, 
u ISz '■nyíltan viselik a jelvényeiket. 7’uan 
, í? iS\ Tuiiíjfutziitnii tábornok, akikot állítólag 
álln .- eyssermunkáia Ítéltek, nagy haderővel

Kauszu tartományban s csapataik lyipról- 
r ?  6zaPorodnak. Junglu állandóan összekötte­
t i , 1,. Tan ve'ük s Juansikai, Csili alkirálya nyil­
án  támogatja ökot.
n lítvM°xk R,& 7' ertiditményok, melyeket Pekingben 
" felségek körül emelteit, nagy szálka a khi- 

fezemében, A közvélemény azt kövoteli,

hogy a császárné ezeket távolittassa el, mert élő 
gyalázatai a dinasztia őseinek és a népnek. A 
hangulat izgatottsága napról-napra annyira foko­
zódik, hogy uj kitöréstől lehet tartani. Az európai 
hatalmak elég esztelenek voltak Tiencinből és 
Sanghajból csapataikat visszavonni, ami a khi- 
naiakat nagyon fölbátoritja. De még nagyobb 
osztelenséget követtek el akkor, mikor a császárné 
menekülése után nem kergették el a mandsu- 
dinasztiát s nem tették meg uj császárnak a 
Ming-dinasztia egyik sarját, Nanking szék- 
holyjyel.

A blrodalomgyülésböl. A német birodalom- 
gyűlésen ma a pénzügyi hivatal költségvetésének 
részletes tárgyalása íolyamáu gróf Corner (konzerva­
tív) azt kérdozi, mit szándékozik tenni a birodalmi 
kormány, hogy a német cukoripart még a brüsszeli 
egyezmény után is versenyképessó tegye a világ­
piacon s szándékozik-e még ebben az ülésszakban 
erre vonatkozó törvényjavaslatot benyújtani.

Ilúelemann miniszter köszönetét mond Corner- 
nek azért, hogy a kérdést olyan precíz alakban in­
tézte hozzá, hogy megkönnyíti neki a választ és ele­
jét veszi a vita elmérgesedésének. A szövetséges kor­
mányok — mondja azután — megígérték, hogy meg­
kezdik a viszonyok tanulmányozását abban az irány- 
bau, vájjon szükség van-e uj rendszabályokra, esetleg 
uj kontingentálásra. A brüssze i egyezmény még nem 
lépett éleibe. A kormányok tehát eddig csak annak 
az anyagnak az alapján dolgozhattak, amely az egyez­
mény megkötésekor rendelkezésükre állott. Ez az 
anyag a szövetséges kormányoknak még nem adott 
okot arra. hogy a birodalomgyülésnek a cukor kou- 
tirigentálását ajánlják, akár a termelés kontingentálása 
alakjában, akár a fogyasztás kontingentá'ása a akjában, 
amint pl. Ausztriában történt.

A sf> assJwr^i egyetem folyó kiadásainak fedezé­
séhez való hozzájárulás címénél Sattler sajnálja, hogy 
a kathoükus fakultás felá’Utasánál ismét Rómába fór- 
dúltak, ahelyett, hogy az állami szuverénilást érvénye­
sítették volna.

Halley titkos tanácsos ki'ejti, hogy a kathoükus 
és a nagy német saj’ó támogatta az államot abban a 
törekvésben, hogy Strassburgban kathoükus fakultást 
állítson lel. Más részről az egyezményt Kóma teljes 
győzelmének mondják. Az állam autonóm eljárással 
felkeltette volna az egész ország bizalmatlauságát. 
Örvendünk, hogy az egyezmény a kúriával létrejött.

Spahn azt kívánja, hogy terjeszszék elő a Kó­
mával folytatott tárgyalásokra vonatkozó iratokat. 
Spahn kifogásával szemben, hogy a fakultás ügyére 
vonatkozó indokolást nem terjesztették elő,

Thtelemann államtitkár utal arra, hogy a 400.000 
márkás hozzájárulás régibb, mint a biroda mi kincs­
tári hivatal.

Schrader azt tartja, hogy a kathoükus fakultás 
nem egyéb, mint a püspöki szeminárium kiter­
jesztése.

Báró Hdrlling hangsúlyozza, hogy pártja távol 
áll attól, hogy Németországon uj kultúrharcot akar­
jon provokálni és üdvözölné azt a napot, ame­
lyen felekezeti egyesületekre már nincs szükség. 
Majdnem szánakozóan mutattak rá római misz- 
sziójára. Ily lakú tás felállítása egyszerűen a mél­
tányosság követelménye. Ha ennek keresztülvi­
tele Kómában eleinte nehézségekbe ütközött, ennek 
nem Rampolla állítólag lranciabarát érzelmei voltak 
okai. A pápa kezdettől fogva azt mondta, hogy kö­
zéputat kell találni a Németország által követett poli­
tikai célok és a val ásos célok közt. Örvend, úgymond 
a szónok, hogy a birodaloingyülésen kite ezheli kiilfa 
nos nagyrabecsülését Rampolla bíborosnak. A Kómán át 
vezető ut az egyetlen, amely célra vezetett. Kölcsönös 
engedékenységre volt szükség.

Azután folytatták a részletes tárgyalást s több 
címnél elfogadták az előirányzatot. A legközelebbi 
ülés holnap lesz.

A  m acedóniai reform akció. Az osztrák-
magyar-orosz memorandum alapján a porta ki­
dolgozta a Macedóniában életbeléptetendő reform- 
szabályzatot s azt szentesítés végett a szultánhoz 
beterjesztették. A szentesített szabályzatot ezután 
közölni fogják az osztrák-magyar és orosz nagy­
követtel.

Konstantinápolyból azt az érdekes hirt táv- 
irják, hogy •S'/éW Kálmán magyar és dr. Koerbcr 
osztrák miniszterelnöknek a Macedóniára vonat­
kozó interpellációkra adott válaszai a Yildiz- 
kioszkban és a portán mély benyomást tettek.

Konstantinápoly ba érkezett újabb jelentések szerint 
a Lubanova mellett (monasztiri vilajet) folyt harcban, 
amely szombattól vasárnapig tartott, nem csendőrök­
kel tűztek össze a bolgárok, hanem egy katonai kü- 
lönitménynyel, amelyből hét ember, köztük egy szá­
zados elesett és kettő megsebesült. A bandának egy 
másik banda is segítségére jött. A porta köreiben azt

hiszik^ hogy a három vilajet újjászervezésére és a 
osendőrség parancsnokságára német tiszteket fognak 
kinevezni.

áz&lonlkl. március 6.
Hümi basa főfelügyelő Konstantinápolyból azt 

az utasítást kapta, hogy a macedóniai bizottságok 
bandáinak valamennyi tagját feiségáruiónak tekintse 
és mihelyt valamelyiküket elfogja, azonnal lövess® 
agyon.

K onstantinápoly, március 6.
Az amnesztia alapján már több mint 400 ember 

nyerte vissza szabadságát.
London, március 6.

A Balkán egyik államának itteni diplomáciai 
képviselője szerint a Macedóniában étetbeléptetendő 
osztrák magyar-orosz reformtervezetre vonatkozó lüg- 
geiékej a kék könyvnek csakis hátrányos lehet. 
Landsdownenofc. tartózkodása, amely odairányul, hogy 
az angol kormány újabban még egyszer fontolóra 
vegye a reformjavaslatokat s esetleg kiegészítő indít­
ványokat fog tenni, azt lógja eredményezni, hogy a 
nyugtalan elemekben reményt fog kelteni az angol 
kormány közbelépéséhez s nagyon megnehezíti a 
reíormakció sikerét, mert lelzavarja a kedélyeket. Az 
illető diplomáciai képviselő megerősíti azokat a hí­
reszteléseket, hogy a szófiai raacedon-bizottságok sok 
pénz lelett rendelkeznek s nemrég 7 millió frankot 
kaptak gróf Ignatiev közvetítése utján s pánszláv 
mozgalom vezéreitől.

London, március 6.
Ma egy fehérkönyvet tettek közzé, mely Lans- 

downe államtitkár hosszabb nyilatkozatát közli, amely- 
lyel az államtitkár gróf Deyrn londoni osztrák-magyar 
követ előtt kifejtette az angol kormány felfogását a 
macedóniai helyzetről. E szerint a reformjavaslatoknak 
csak ideiglenes elfogadását nem úgy fogják fel, mintha 
a kormány nem tehetne vagy támogathatna más ja­
vaslatokat ha a jelenlegiek nem bizonyulnának célra­
vezetőknek.

A  francia korm ány s a  V atikán  v i­
szálya. Egy francia táviróügynökség a következő­
ket jelenti Rómából: „Á. francia minisztorolnök 
legközelebb nyilatkozni fog a francia szenátusban 
néhány püspöknek a Kúria megkérdezése nélkül 
való kinevezéso tárgyában. Combes miniszterolnők 
tudvalevőleg elhatározta, hogy ha a Vatikán a fran­
cia kormány által kinevezendő püspököket nem erő­
síti meg, akkor egy régi precedens alapján az il­
lető egyházmegyék érseke által fogja invesztál­
tál ni. A pápa ez ügyben tárgyalni fog a jubileumi 
ünnepségre Rómába érkezett francia tábornokokkal 
és egy háznagyokkal,de csak mint magánügyről, mert 
ez irányban a francia kormány a Kúriához kérdést 
még nem intézett, de nem is intézhet. Mert ha a kor­
mány által egyoldalulag, a Kurta megkérdezése nél­
kül kinevezett püspökök a kinevezést ily körülmé­
nyek közt elfogadják s eltűrik azt, hogy kineve­
zésük a hivatalos lapban is megjelenjék, már ez 
által szakadárokká válnak?4

Az ügy rendkívül fontos, mert nemcsak a 
két-bárom püspök kinevezéséről, hanem a kon­
kordátum 5. §-áról is van szó, melynek értelmét 
végérvényesen, világosan tisztázni koll, hogy ki­
tűnjék, van-o a kormánynak önálló kinevezési ioga. 
vagy nincs.

A  trieri iskolaháború. A trieri iskolaharc ötle­
téből nagyon érdekes nyilatkozatot tesz egy német 
ember, akit a trieri gimnáziumban neveltek s aki egy 
német laphoz intézett levelében elmond/a. hogy a trieri 
királyi iskolában nemcsak a hittant, de egyéb tárgya­
kat is tanítottak a kathoükus káplánok. A történelem­
ből — írja a levélíró — a 30 éves háborút tanuhuk. 
Tanárunk megmagyarázta, hogy miképpen szabadul­
tak meg azok a cseh lőurak, akiket a prágai tanács­
terem ablakából kivetettek. A dolog nagyon egyszerűen 
történt, mondta: Szűz Mái ia fogta föl őket a palást/á- 
val. így foly a történelemoktatás a trieri iskolában- 
de a trieri püspök nem elégedett meg ennyivel. Fiu- 
konviktust alapit látott, hogy a tanulók ne érintkezhes­
senek más vallásunkkal. A kouviktus lakóinak száma 
egyre növekedett, mert minden módon arra törekedtek 
az intézet vezetői, hogy a tanulók jó bizonyítványokat 
kapjanak. 'Jellemző, hogy a növendékek csak úgyne­
vezett tüztitott kiadásban olvashatták a k assziknsokat. 
Az intézetet, mely tudvalevőleg fe ekezetnélküli volti 
igy sikerült Korúm püspöknek teljesun katholikussá 
tennie s amit e gimnáziumnál csellel ért el. most erő­
szakkal akarja keresztülvinni a trieri leányiskolákban-
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— BUDAPESTI NAPLÓ. Február 28 ikáo uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejáit méltóztassonak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A király Göcöllőn. Ő felsége ma délután 
léi 1 órakor gróf Paar Ede tőhadsegéde kíséretében 
külön udvari vonaton Gödöllőre utazott vadászatra. 
A király Gödöllőről este 6 és lél órakor visszatért a 
lővárosba.

—. A szász király utazása. D óidból táviratoz­
zak, hogy György király a jövő hét végén megrongált 
egészségének helyreállítása végett Gordonéba utazik. 
A király a szivedények elraeszesedósében szenved. 
Gordonéból hazautaztában György király Münohenben, 
majd Bócsben meg fogja látogatni a bajor régensber- 
ceget és Ferenc József királyt.

— Láng- Lajos Aradon. Láng Lajos kereskede­
lemügyi miniszter vasárnap reggel érkezik Aradra, 
hogy az arad—Csanádi vasút motorkocsijának bemu­
tatásánál jelen legven. A miniszter kíséretében lesz 
gró Wickenlurg Márk kereskedelemügyi államtitkár 
s még számosán a kereskedelemügyi minisztériumból. 
Az uj motoroskocsi Aradról—Porting lóg közlekedni, 
amely távolságot eddig a szemé?) »cnat 58 perc alatt 
tette meg, inig az ujszerkexet; kocsin 38 perc alatt 
lehet majd Aradról—Paulisig jutni.

— A wtirttembergl trónörtklés kérdése. Egy 
stuttgarti tudósítónk jelenti, hogy az ottani Reichsbote 
a württembergi trónörökös-kérdésbensajá'izerü javas- 
latot tesz. amelynek tejesítésére nincs ugyan kilátás, 
de mint jellemző a túlnyomóan protes'áns ország 
evangélikus köreinek hangulatára, löltétleuül érdemes 
a megemlítésre. Miklós herceg ba?á'a után a trónörök­
lés jog szerint tudvalevőleg a württembergi ház ka- 
tbolikus oldalágára (Fülöp herceg, illetve Albrecht) 
szállott át. Hogy megakadályozfassék az, hogy a 
mostani királyt kathoükus utód kövesse a trónon, a? 
említett konzervatív lap azt ajánlja hogy a trónörö­
kösödés ügyét a német monárkiákban akként s abá- 
lyozzák, hogy a korona esetleg az egyenes ág ural­
kodásképes unokáira is átszálhassou. Mint esetleges 
utódot az illető lap a még gyermek Paulina herceg- 
uőt, II. Vilmos király egyetlen leányát említi.

— Planquette özvegye m eghalt. A ro­
mantikus operettek költőjének halála után is hű 
maradt hozzá a romantika s egy szentimentális 
akkord még megcsendül sírja fölött is. Parisból 
Írják, hogy Planquette felesége nem tudta túlélni 
férjo halálát s bánatában ő is utána halt. Íme, 
egy szórnom dal a sírig tartó szerelemről.

— Pénzbeszedök küldöttaége az igazzágügy- 
mJniszternél. Visonlai Soma orsz. képviselő és Tompa 
Jakab vezetése mellett ma a pénzbeszedőknek egy 
nagy küldöttsége tisztelgett a képviselőházban Plós* 
Sándor igazság ügy miniszternél. Singer Adolf ecsetelte 
a pénzboszedóknek a részletügyi törvényjavaslat iránt 
táplált aggodalmait és memorandumot nyújtott á t 
melyben .el vannak sorolva a pénzbeszedők óhajtásai. 
A miniszter szívesen logadta a küldöttséget és vála­
szában megígérte, hogy tanulmányozni lógja a me­
morandumban foglaltakat Kijelentette már most, hogy 
a rószletvétei eltörlését ő sem tartja helyesnek. A 
küldöttség tevében Pogány Mihály köszönetét mon­
dott Visonlai Somának, hogy a küldöttség vezetését 
elvállalta.

— R ieger halála. Prdydból táviratozzék: Ma 
délelőtt dr. Rieger holttestét a balottasházban a csa­
ládtagok és az elhunyt több belső barát a jelenlétében 
csendben beszentelték és ezután a cseh muzeum 
panteonjában ravatalra helyezték. A ravatalnál cseh 
főiskolai hallgatók rapirral diszőrséget á'lanak. A kö­
zönség, melyet délután 5 óráig bebocsátottak rend­
kívül nagv számban tódult a ravatalhoz.

Rieger a ma közzétett végrendelet szerint 200.000 
koronát hagyott kulturális és nemzeti célokra és vég­
rendeletében íelhivja népét, hogy ragaszkod ók jogai­
hoz, de óvja az erőszaktól. A nép bízzon saját ere é- 
ben, tisztelje az ideális és keresztény tetteket és tar­
tózkodjék az irigységtől, mely a legnemesebb szán­
dékokat meghiúsítja.

— Róma nj díszpolgára. /tárnából táviratozzák: 
A kösségtanáos 3/areonit közfelkiáltással díszpolgárrá 
választotta meg. Colonna polgármester nagy tetszéssel 
logadott beszédet mondott, amelyben meleg szavakban 
ünnepelte Marconit.

— A Bákóősi-szoborra. Róni* Aladár honvéd- 
pnkéntes a kassai III. honvédkerület egvéves önkén­
tes iskoláinak hallgatói nevében 10 korona 60 fillért 
küldött be hozzánk a Rákóozy-szoboralap javára. Az 
adományt leuleltetési helyére juttaijuk.

— Autom obil-dii«fel vonuláz. Újat, min­
dig csak ujatl Ez a kor jelszava. I)e nemcsak a 
mai koré, minden koré, ezután legalább nem 
mondhatnak le a korok erről az igyekezetükről, 
különben sablonossá és unalmassá válnak. Szom­
baton este Berlinben a császári palota előtt há­
romszáz automobil vonul majd fel hódoló diszlol- 
vonulásban. A német automobilszövetség ren­
dezi ezt az újfajta kódolást berlini és vi­
déki tagjaival. Fáklyavilág, villamos-lángocs­
kák és virágok teszik a festői és díszítő 
elemet a felvonulásban. A felvonulás minden­
esetre feltűnő lesz. Istenem, manapság még olyan 
érdekesség az automobil, hogy na egymagában 
robog és töf-töfőzik végig az utcán, még akkor is 
jól utána néznek az emberek s a benne ülő bőr­
kabátos, buvárálarcos urak s az alaposan befátyo­
lozott fejű hölgyek mint felsőbb lények imponál­
nak a konflison vagy pláne az aszfalton járó ha­
landók előtt, hát még ha háromszáz automobil 
nvomul eí?vmás sarkában a fáklyák vörhenyes 
fényében. Eddig diszhintók és toporzékoló paripák 
vitték a hódoló alattvalókat a felségek előtt, most 
már az automobil. C’est tout I

— Lujza hercegnő sorsa Münchenből táviratoz­
zák : A Münchener Neueste Nachrichten jelentése s e- 
nnt báró Friesen szász követ, aki tegnapelőtt Lindau- 
ban a Toszkána-vil ában tárgyalt, Lujza hercegnőt 
nem látta nem bes’éJt vele és nem is volt az ő ré­
szére hivatalos megbízása. A követnek csak az volta 
főlada’a, hogy a toszkánai nagyhercegnéve! tárgyaljon- 
— A szász udvar környezetében beszélik, hogy Lujza 
hercegnő lebetegedése után visszatér Salzburgba szü­
leihez. A hercegnő önként beleegyezett abba, hogy 
születendő gyermekét elvigyék Drezdába.

— Indiában m egbetegedett hercegné. A ber­
lini 1 agliche Rundschau a minap nagy szenzációt 
ke tett azzal a közleményével, hogy Ruppre ht bajor 
herceg, aki most Indiában utazgat feleségével, Mária 
Gabriella hercegnével, otthagyta nejét s egymaga uta­
zott tovább, mert Mária Gabriella heroegasszony meg­
betegedett. E híreszteléssel szemben Brüsszelből táv­
iratozzak, hogy A/fterf herceg .elesége, aki Mária 
Gabriella hercegnének húga, a leghatáro?o*tabban 
inegcáíoja a 'Jagliche Rundschuu közlemény ét s ki­
jelenti hogy testiére, akivel indiai utazása közben is 
állandó au levelezik a legboldogabb házasságban él 
Kupi rcoht herceggel.

— A z újságírók egyesületéből. A Budapesti 
Újságírók Egyesületéiig segitő-alap igazgatótanácsa ma 
délután Cziklay Lajos elnöklete alatt ülést tartott. Az 
igazgatótanács elismeréssel vette tudomásul az elnök­
ség jelentését, hogy sikerült alapot teremteni egy 
nemrég e hunyt tóvárosi hirJapiró özvegye és árvái- 
nek segélyezésére. Az igazgatótanács határozata él­
teimében a segitőalap is hozzájárul a segélyezéshez. 
A mai ülésen különben 700 koronát osztott ki segély 
Címén az igazgatótanács.

— Az E gyesült Államok nj bevándorlási tör­
vénye. Az észak amerikai Egyesült-Államok kon­
gresszusa elfogadta azt a jelentést, amelyet a törvény- 
hozás két hátának közös tanácskozása terjesztett elő 
a bevándorlási avas*atot illetőleg. Az elfogadott ha­
tározatok között vannak olyanok, amelyek felhatal­
mazzák a bevándorlási felügyelőket, hogy a külálla- 
mokban tanú mányutakat tegyenek, s vannak olyanok, 
amelyek megengedik a felügyelőknek, hogy az anar­
chisták bevándorlását megJiltsák. Azt a tervbe vett 
intézkedést, hogy a bevándorlóktól az intellektuális 
képzettség egy bizonyos fokát követeljék meg, nem 
vették lel a törvénybe. Minden bevándorló két dol­
lárig terjedő lejadót lesz köteles űzetni, ezt az adót 
azonban nemcsak a letelepülőktől fogják behajtani, 
hanem minden az országba érkező utastól is.

— Házasság. Gróf Rádasdy Tamás eljegyezte 
Wenckheim Mariska grólnőt, gróf llenckheim Frigyes 
és ÍFeacMeiw Krisztina grófné leányát.

Schreiber Hercka képesített rabbi eljegyezte 
Herctl Juliska kisasszonyt Paksról.

Montag J. Imro. a Klinger-szövőgyár hivatal­
noka eljegyezte Liszcr Jozefin kisasszonyt, Lxszer 
Zsigmond, a Székely Remzet kiadóhivatali tisztviselőjé­
nek leányát öepsi-Szent-Györgyön.

— Vonatsebesség-mérö. Az orosz lapok egy 
Livcak nevű ruthénnak egy készülékéről írnak, mely- 
lyel a vonatnak a gyorsaságát bármely pillanatban és 
bármely helyen útközben meg lehet állapítani. A ké- 
szü ék jó szolgálatokat tehet a vonatvezetőnek főként 
ködben és rossz időben és a vasúti balesetek meg­
akadályozása tekintetében joientékeny szerepe van. A 
feltaláló a talá’mányt bemutatta a cárnak is s az orosz 
vasúti igazgatóság ezer ilyen apparátust rendelt meg 
személy- és tehervonatok számára.

—* Az eszéki tifnez. FJvzéAről jelentik hogy a 
városi közegészségügyi tanács tegnapi ülésén az újév 
óta pusztító tiíuszjárványt megszűntnek rtyili dnitotta. Az 
egész idő alatt megbetegedett 250 ember, akik közül 
21 meghalt. IJjabb megbc’egedés csak szórványosan 
fordul elő. A város lorrásvjzyezetékut készül építtetni.

— Az e s itttér i htd. A kereskedelmi miniszter 
erélyességének köszönhető, hogy az eskütéri hid 
immár teljes biztonságba került. A tél folyamán lázas 
buzgalommal folytatott erősítési munkálatok annyira 
haladtak már, hogy a legparánvibb csuszamlástól 
vagy ereszkedéstől sem lehet tartani. Az erősítés 
tidvalevőleg öt-öt óriási súlyú, kesszon-rendszer sze­
rint lesülyesztett kő- és beton-tömb segítségével tör­
tént. A két szélső kesszon a hid mindkét oldalán tel­
jesen készen van, sőt megtörtént már az előlalazás is, 
amely e munkálatok legkényesebb s legfontosabb 
részét képezi. Ezzel már véglegesen meg van 
kötve a hid. Most van munkában a középső kész- 
szón. A jövő hó elején kezdik meg a vámhá- 
zacskúk átalakítását. A tervek szerint ez az átvál­
toztatás rendkívüli módon előnyére lesz a hatalmas 
hídnak. A mostaui vámházak kicsinységüknél s disz- 
telenségüknél fogva szinte bántó módon elütnek a 
monumentális hidépitménytői s egyrészt ez indította 
az épitŐ-bizottságot a kis épületek átalakítására. Más­
részt azonban az átalakítás erősítési szolgálatot is van 
hivatva te'jesiteni. A magasabbra emelt vámházak 
homlokzatát egy terméskőből készült hatalmas talap­
zat fogja ékesíteni, amelyre aztán művészi kivitelű 
impozáns szobrok kerülnek. Ez a talp közvetlenül a 
hid láncainak végpontja lölött emelkedik majd snagy 
su.yával hozzájárul a hidlők megerősítéséhez. Május 
elején hozzákezdenek a hidtest felszereléséhez is, a 
nyár folyamán lerakatnak a hidfesten a közúti vasút 
íiijei, a villamos- és vízvezeték, továbbá a gázcsövek, 
azu'án elkészül a burkolat s mint utó só munka: a 
mázolás. Biztosra vehető, hogy az őszre teljesen el­
készül Budapest legújabb és legszebb hídja és októ­
berben át is adható lesz a közforgalomnak.

— Újra transzferálnak. Az adóbohajtás 
legdurvább módja a transzferálás. A lefoglalt, 
rendesen szegényes ós amúgy se valami jó álla­
potban levő bútort szekérre dobálják s elviszik 
az árverési csarnoknak nevezett poloskaraktárba. 
A szegény adós, aki ragaszkodik a holmijához, 
persze pénzért lót-fut s összeszedi valahonnan a 
pénzecskét, de akkorra már kipusztitották a 1 ká­
sát, megalázták szomszéd, házmester, háziur előtt. 
A bátorokat pedig a maga költségén, megron­
gálva, olykor szertehullott állapotban kell vissza- 
vinnio a kiüritett lakásba. Az árverési csarnok 
piszokfészek s hitvány a publikuma is. Olyan 
hitvány, amilyen az intézmény magi. Es fölösleges 
is, mert az adóhátralékosra éppenfolég presszió az 
is, ha otthon akarják ellicitálni a holmiját. Mirc- 
való tehát ez a lelketlen pofoncsapás ? — Elgon­
dolkozott ezen a főváros magisztrátusa is és töl- 
irt a miniszterhez a transzferálás ollen. Egyszeis- 
mint nem vette fel a költségvetésbe azt a hétezer­
kétszáz koronát, amire szükség lett volna a 
trónszferáláshoz. A belügyminiszter azonban visz- 
szahelyezte a tételt a költségvetésbe s most az 
adófelügyelőség megsürgette a várost, hogy a 
miniszter által fölvett költséget oszsza ki az elöl­
járóságok között, hogy azok újra megkezdhessék 
a transzferálást. A tanács tegnapi ülésén teljesí­
tette az adéfelügyelő kérelmét s kéthónapi pi­
henő után valószínűleg fokozott erővel lógjak 
elszállítani az adót fizetni nem tudó közönség 
holmiját.

— A vármegyei tlzztvizetök mozgalma. Somogy- 
vármegye tisztikara Maár Gyula alispán e.nöklete alatt 
a fizetések rendezése tárgyában megindult mozgalom 
ügyében értekezletet faríott, amelyen a kezdoménye- 
zésért köszönetét mondott llontvármegye tisztikará­
nak és csatlakozott a mozga omhoz Az értekezlet 
álfa ábau elfogadta Békésmegye tisztikarának meg­
állapodásait és 15 tagú végrehajtó*bizottságot küldött 
ki az alispán elnöklete ala'.t a kongresszust meg­
előzőleg tartandó értekezletre. Az országos kougresz- 
szusou testületileg vesz részt a tisztikar.

— A VII. kér. Erzzébetvározi-kör március 
12-én a ,Koyal- szálló összes termeiben a kerület 
Napközi otthona javára niüvészestóiyljel egybekö­
tött táncmulatságot rendez, inelvre eddig Kiss Klára, 
Márkus Emília, Ripper Alice. Beregi Uszkár és Ke­
mény Rezső ígérték közreműködésüket. A zenét a 
m. kir. hon’.édzenekar dezséri Bacho István személyes 
vezetése alatt szolgálja. Jegyek a meghívó előmuta- 
tása mellett a bálirodában Royal A) kapu kaphatók.

— Robbanás egy bányában. I?«?s»rrífról jelentik, 
hogy az Osztrák-Magyar Allamvasuttórsaság De mán kő- 
szénbányájában bányalégrobbanás történt, amoiy 
Klempár János resiczai és llöfl inger János dognácskai 
bányászokat megölte. Ilöf (ingert már négyszer értő 
bányaszerencsétlenség. Háromszor megsebesült, a ne­
gyedik esetben elértő a halál. Szeroncse hogy az 
összes lámpák jék voltak, mert, a szakértők véle­
ményé szerint, ha csak egy rossz lámpa is lett volna 
a bányában, az egész bánya lölrobbant volna. Föltűnő 
jelenség, hogy minden tavasiszal és észszel ismétlő­
dik a bányalégrobbanás. Három évvel ezelőtt két órá­
val korábban történt a robbanás, mint most. Az ora- 
viczai bányakapitányság részéről odaérkezett ősember y 
Tivadar kapitány.
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— D enunciálás a  korm ány rendeletére.

Szavahihető tanuk állítása szerint Törökországban 
nem létezik olyan intim társaság, amelyben nyu­
godtan elmondhatná az íember a véleményét a 
kormányzatról, szultánról, nagyvezérről. Minden 
iná-odik ember rendőrkém, részben hivatásos, 
részben pedig csak olyan műkedvelő, aki a be- 
su^ással érdemeket, igyekszik szerezni magának.
I fen vannak mindenütt. A nagykövetek estélyein 
is akár katonai uniformisban is, ami odalenn, 
abban a másik világban, nem kötelez olyan ga­
vallériára, hogy eg.y kis besugástól tartózkodjék a 
vitéz. A denunciálás nemcsak hogy jövedelmező 
mesterség, hanem most már ezután kötelező is 
n Idául a tolmácsokra és idegenvezetőkre nézve. 
L  A török kormány tudniillik legújabban szi- 
.-oru rendeletet bocsátott ki, mely szerint ezentúl 
ezeknek szintén testületet kell képezniük egy a 
hatóság által helybenhagyott főnök vezetése alatt. 
A tolmácsok nemcsak állandóan a kormány fel­
ügyelete alatt lesznek, do kötelesek lösznek ki­
hallgatni az idegenek beszélgetéseit is és arról a
i. ormánynak jelentést tenni.

— Jelmezes bál a oári udvarnál. Egv berlini 
lap pétervári levelezőjének alkalma volt rés2tvenni 
abban a jelmezes bálban, amelyet a minap rendeztek 
a pétervári cári palotában a cárnó kezdeményezésére. 
Az est káprázatos pompája mellett s?.ól az is, hogy 
a különben roppant gazdag és pazar ó orosz főne- 
messég közül is csak háromszázötvenet hívtak meg 
(holott egy udvari bálra tízszer annyian is hivata- 
1 isak), mert az üunepélylyel járó rengeteg költsé­
get nem sok orosz lőur bírta volna ki. Az est három­
száz esztendővel korábbi időbe varázsolta vissza a kö­
zönséget, a második Komanovnak, Miüajlovics Alexej 
cárnak az ideiébe, akinek ielesóge, Mária Ilyinicsna 
címé a Miloszlavszkiak híres törzséből származott. A 
jelenlevők a Mihajlovics Alexe; cár udvarának egy-egy 
előkelőségét ábrázolták, történeti hüségü s káprázatos 
pompájú ruhákban. A télipalota hatalmas termeiben 
már az egész társaság összesercglett, mikor az ud­
var érkezését jelentették. Miklós cár Mihajlovics 
Alexej cárnak a díszruháját viselte, teljesen hü 
utánzatban. A nehéz aranyrojtokkal szegélyezett kat­
tan s az eredeti alakú magas sipka rendkívül jól 
állt a rokonszenves arcú uralkodónak. Karonfogva ve­
zette az ünnep királynőjét, a szép itju cárnét. Ruhá­
jának pompáia és gazdagsága meghalad minden kép­
zeletet. Alexej cár teleségének Mária Ilyinicsna cár- 
uéuak a ruháját viselte. A kosztümöt a cárné Moszk­
vában rende te meg. A koronája merő drágakőten­
ger volt s ez, valamint a gyémántokkal és gyöngyök­
kel teteszórt öltözék harmincmillió koronát ért. Szer- 
giusz nagy hercegné saralánia és kattánia aranybrokát 
és vörösselyem volt, telehintve mogyorőnagyságu 
szatirokkal és gyémántokkal. A meghívottak ősorosz 
szokás szer nt üdvözölték a cári párt, aranyhímzésű 
zsebkendőjüket a keblükre tartva. A jelenvolt nagy­
hercegek és nagyhercegnők rangjuknak megfelelő 
jelmezt viseltek Alexej cár korából s természetes, 
hogy különösen a hölgyek vetélkedtek egymással a 
pompa kiejtésében. György mecklenburg-slrelitzi her­
ceg felesége (Karlov grótné) rózsás arany brokát sara­
in fölött melyet óriási ke'eti gyöngy-gombok tartot­

tak össze, cobol.ylyal szegét ezett világos lilaszinü 
kaftánt viselt. Oroszország leggazdagabb hercegasszo­
nyán, Jusszupoff hercegnén húszmillió korona értékű 
drágakő ragyogott. Nagyon bájosak vodak a cárnó 
udvarhölgyei. kik törtöket viseltek, mig a többi höl" 
gyek ó-orosz divat szerint voltak lésülködve. Az ifjú 
főnemesek ó-orosz táncokat adtak elő.

— Sidukozáe. A pesti izraelita hitközség vá­
lasztmányának 1. hó 1-én tartott ülésén Kohner Zsig- 
mond hitközségi elnök a múlt ülés óta belolyt követ­
kezd adományokat jelentette be ugyanis: Szegény- 
gyámoiitás javára özv. lovag Wechselmaun Iguácué 
1COO kor. Floischmann Ede és bchmidek Márk együt­
tesen 400 kor., Mandl Ignác J. 400 kor.. Lamiu Miksa 
és dr. Neumann Ralael 100—100 kor, Diési Olga 
10 kor. A fiátvaház javára: Weisz Fülöp 200 kor., 
hamm Miksa 60 kor. A nyugdíjintézet javára: Bob mi dl 
Zsigmond 10 kor. A leányárvahdz javára; Lamin Miksa 
10 korona.

— Szende lánykák. Egy newyorki tologramm 
jelenti, hogy az ogdoni relorm-iskola igazgatónője egy 
hihetetlenül vakmerő összeesküvésre jött reá. Az in­
tézet leánynövendékei ugyanis elhatározták, hogy, a 
tanítónők szigorát mcgboszulandó, az iskolaépületet 
felgyújtják, a tanítónőket pedig megmérgezik. Egy 
leány azonban elárulta a titkot az igazgatónőnek, 
amire ez clentést tett a rendőrségen. A vizsgálat ki­
döntötte, kogy az összeesküvés igaz, és a két felbujtó 
leány holmija közt annyi mérget találtak amennyivel 
o^er ombert mog lehetett volna mérgezni. Az összes 
leánynövendékeket letartóztatták.

— ÖngviikoR könyvelő. Szeiffert Vilmost, a 
’chlick-gyár könyvelőjét, akit az Angyalíö döu holtan 

találtak, ma boncolták löl a törvényszéki orvostani 
intézetben. A boncolás megállaui»otta, hogy a köny­
velő öngyilkos lett.

— Marle Daarignao gyengeelm éjű. Pártából
joen ik : Marié Duutxgnac, a nagy Therése nővére 
ellen az eljárást beszüntették, s a titokzatos Crawíord 
örökös menyasszonyát a napokban szabadon bocsát­
ják A törvényszéki orvosok, akik a kisasszony elme­
állapotát megvizsgálták, kijelentették, hogy gyenge­
elméjű — Humbertné tegnapi kihallgatása alkalmával 
a vizsgálóbíró előtt ismételte azt az állítását, hogy a 
kormánynak és különösen Paionoire volt madridi 
Iranc.a nagyköveinek, aki Parisban többször meg­
fordult nála, tudomása volt róla, hogy ők Madridban 
vannak, de letartóztatásukra semmit sem tettek. Pato- 
notre egy u ságiró előtt kijelentette, hogy ez az állítás 
ogészen valótlan. Egyáltalán sohasem fordult meg 
Humbertné házában.

—  A  tisztv iselők  fizetésrendezéae. Az újvidéki 
állami tisztviselők Rohonyi Gyula országgyűlési kép­
viselőhöz küldték el a fizetésrendezésre vonatkozó 
kérvényüket, hogy a képviselóházhoz nyújtsa be.

Az újvidéki állami tisztviselői bar — igy hang­
zik a kérvény — a kormány jóakaró javaslatát hálá­
val telt érzéssel logadia és azzal a kérelemmel járul 
a képviselőház elé. hogy a javaslatnak íolyó évi 
március hó 31-ik napjáig törvény nyé emelkedhetése 
céljából azt — a véderővita megszakításával soron- 
kivül — tárgyalásra kitűzni keg .eskedjék.

A magyar-óvári gazdasági akadémia tanári tes­
tületé a képviselőházhcz intézett kérvényében nem 
kíván a javaslat pénzügyi keretén túl terjeszkedő 
fizetésemelést, de kéri a törvényjavaslatnak olyan ki­
egészítését. mely a gazdasági tanügv személyzetének 
előmenetelét kellőleg biztosítja és ezáltal az arra hi­
vatottakat a magasabb állások elérésére ösztönözze. 
Kérik, hogy a 42. § a következő rendelkezéssel egé- 
szittessé* ki: ,,A gazdasági akadémia és a gazdasági 
tanintézetek tanszemólvzetének ama tagjainál, akik a 
jelen törvény halályba'éptének idején a törvény ki­
egészítő rés ét képező C) melléklet I., II. és III. cso­
portjába tartozó valamely álláson vannak alkalmazva, 
a 40. § szerint beszámítandó szolgálatok beszámításán 
felül a magasabb fizeiésbe való előlépés szempontjá­
ból beszámítandó a gazdasági akadémiai végbizonyit- 
vánv vagy ezzel legalább is egyenrangú oklevél bir­
tokában a tanügynél eltöltött ösztöndíjas vagy tanár­
segédi szolgálati évek iele, az utóbbiaknál magasabb 
állásban eltöltött szolgálati éveknek ped'g háromne­
gyed része.1* Végül az asszisztenseknek az állami 
tanitc személyzet létszámába való sorozását kérik.

Az Országos Polgári Iskolai Egyesület a közokta­
tásügy miniszterhez intézett iolyainodásaban kéri: 1. 
anna'c a :örvényjavaslatban való kimondását, hogy 
polgári és lelső-népiskolai teljes-, avagy középiskolai 
ta n á r i ok levél brtokábau tanár, tanítónő segédi minő­
ségben legföljebb egy évig szó gáljon, ezen év tol vá­
rnán - rendessé neveztessék kt; átmeneti intézkedésül, 
hogy : 2. polgári- és lelső-népiskolai teljes-, avagy 
középiskolai tanári oklevél birtokában segédi minő­
ségben töltött szolgálati évek a fizetési illetmények ki­
szabásánál. a magasabb fizetésbe való előlépés szem­
pontjából egészen beszámíttassanak; 3. polgári- és 
lelső népiskolai tel es oklevél birtokában töltött elemi 
isko ai szo lg a  ati évek a 42. §-nak megfelelően vétes­
senek figyelembe, és végül : 4. a 44. íj-ban kilátásba 
helyezett korkedvezmény a polgári- és lelső-népisko­
lai tanerőkre is tér esztessék ki.

A taszteredet pénzügyigazgatőság fogalmazói kara 
csatlakozik amaz állásponthoz, amelyet a pénzügyi fo­
galmazási tisztviselők mozgalma során ismertettünk.

— E llopott sorsjegyek. A minap a vallás- és 
közoktatásügyi minisztérium számvevősége, ahol a Ba­
zilika sorsjegyeket számfejtik, levelet kapott Fiúmé­
ból. A levél alatt a következő aláírás volt: C/emesfe 
Louvier Rappresentante l'Umonc Tip.-Editrice Torinese 
Fiume. A levélíró értesitetto a minisztériumot, hogy 
négy Bazilika-sorsjegye, amelyekre kisebb-nagyobb 
nyeremények estek, elveszett. A 7987/67. számú sors­
jegye 40 ezer, 6947/93. számú 2000, 476/39. 1000 és 
820/5. számú 1000 koronát nyert. Kérte a miniszté­
riumot hogy ha valaki az elveszett sorsjegyekkel je­
lentkeznék, no fizessék ki a nyerőmén5 eket. Ma dél­
előtt tényleg jelentkezett egy szolga a 40 ezer koro­
nás nyereményért. Nyomban bevitték a főkapitány­
ságra. ahol kiderült, hogy Száké Gusztáv a neve és a 
Hazai Bank részvénytársaság megbízásából akarta 
lelvenni a nyereményt. A bank pedig Schapkinger J. 
pécsi cégtől kapta beváltás végett. A rendőrség meg­
indította a nyomozást.

— H alálozás. Fischer Ignácné, született Frtedcn- 
stein Netti hetvenéves korában Budapesten meghalt. 
Az elhunytban, akit kitor edt rokonság gyászol. Feledi 
Bor ska, a jeles művésznő, édesanyját vesztette el.

— M ég e g y  ártatlanul e lité it. Jacqaes Dhur. 
a párisi Le Journal munkatársa, aki tavaly kegyelmet 
eszközölt ki a leleséggyilkossággal vádolt Danva  ̂
gyógyszerésznek, amennyiben sikerült bebizoinntania> 
hogy az elitéit közel másfél évtizedig szenvedett ár­
tatlanul a bórlönben, nem nyugszik. Megint vissza­
szerezte egy ártatlanul szenvedő ember szabad­
ságát. Egy párisi telegramm jelenti, hogy a gyil­
kosság miatt 29 évvel ezelőtt életfogytig tartó kény­
szermunkára ítélt Jean Chalés kegyelmet kapott. 
Ilyképp a csak nemrég íölélosztett ügy uj stádiumba 
került. A dolgot tudvalevőleg a bagaóra ítélt fegyeno 
fiának a kérelmére Jacqes Dhur vette a kezébe. Már 
az első cikkben amelyet Dbur a Journalban Még egy 
ártatlanul elitéit cím alatt közzétett, számos érvvel

bizonyítgatta az elitéit ártatlanságát. Dhur tovább 
folytatta a harcot és egész sereg okmanynyal igazolta, 
hogv Cbalós ártatlan a neki tulajdonított gonosztett­
ben. Chalés megkegyelmezésével azonban ez a bűn­
ügy nem ért véget. Uj vizsgálatot rendeltek el, hogy 
most, harminc esztendő után, ha lehetséges, megtudják, 
ki az igazi bűnös.

— Tűnte:es. Ma este hat órakor az Andrássy- 
uton lévő Klivényi-íéle vendéglő nagytermében érte­
kezletet tartott a vasárnapi négyülés előkészítő bizott­
sága s a gyűlésen megjelent az egyetemi iijuság is 
nagy számban. Az értekezlet után. úgy lélnyolc óra 
tájban mintegy négyszáz emberből álió tömeg az 
Andrássy-uton a Lánchíd felé tartott, hogy atmenjen 
Budára s ott báró Fejérváry lakása előtt tüntessen. 
A rendőrség már jó eleve értesült erről a szándékról 
s a hidakat mindenütt nagyobb számú rendőrség 
őrizte. Dolguk azonban nem akadt a rendőröknek, 
mert a tüntetők józanabb elemei a Károly-körutra 
terelték a tömeget amely a Kossuthnota. és a 
Himnusz éneklése közben a Károly-körutou és aKere- 
pesi-uton át a Jőzseí-körulra tartott, hogy Kossuth 
Ferenc lakása elé vonuljon. A tüntetők nagy zaijal, 
nagy éljenzés és abcugolás mellett vonultak végig az 
utcákon, úgy, hogy sok üzlettulajdonos sietve huzattá 
le üzlete redőn\eit, attól tartva, togy valami kár esik 
az üvegtáblákban. A Népszínháznál Schmrdt rendőr- 
lelügyelő vezetése mellett tiz lovasrendőr várta a tö­
meget s a rendőrtelügyelő komoly viselkedésre intette a 
tüntetőket. Mivel a tömeg továbbra is nagy zajjal vo­
nult végig a körúton, a tiz lovasrendőr a menet közé 
vágtatott, amelynek egy része erre a közeli mellék­
utcába menekült. Lengyel Zoltán képviselő felelősségre 
akarta vonni Schmidt felügyelőt, aki azonban kijelen­
tette a képviselőnek, hogy. csak a főnökének tartozik 
felelősséggel. Ezalatt a szélrebbent tömeg újra egybe­
verődött és Kossuth Ferencnek Jőzsef-körut és Re- 
viozky-utca sarkán lévő lakása elé vonult, ahol 
Kossuthot éljenezte. Kossuth Ferenc az ablakából 
beszédet intézett a tüntetőkhöz, kitartásra buzdítva az 
ifjúságot. Az ifjúság azután a rendőrség többszöri 
felszólítására szétoszlott. A tüntetés alatt komolyabb 
rendőri beavatkozásra nem került a sor s előállítás 
sem történt.

— Nem fjdrász, hanem gróf. Müncheni teie- 
grammok alapján több ízben megemlékeztüuk már 
Anasztázia mecklenburgi özvegy nagyhercegnéről, a 
jelenlegi uralkodó nagyherceg anyjáról, akiről az a 
pletyka kelt szárnyra, hogy beleszeretett az udvari 
fodrászba. Münchenből azt jelentik hogy a nagy her­
cegné szerelmének tárgya nem fodrász, hanem egy 
mágnás: gróf Foss, aki á'landó játszótársa volt a 
la wn-lennie-játéknál.

— ÜJ halotthamvasztó. Dessaub&n, mint egy 
német lapban olvassuk, halotthamvasztót fognak épí­
teni. A város egyhangúlag megszavazta a halottham­
vasztó számára kért ötezer négyzetméteres telket.

— A holt m oayasszony. A 7cw«vórral szom­
szédos larac községben óxaáostfn Mária 20 éves leáuy 
tér hez ment. A templomból jövet román paraszt szo­
kás szerint üdvlövésekkel fogadták a mátkapárt és 
Jorgován Illés vó éiy oly szerencsétlenül lőtt, hogy a 
golyó a fiatal ara hátgerincébe hatolt és a leány hol­
tan rogyott össze.

— Homályos rendelet. Az Andrássy-uton van 
nehány zenés kávéház, amelynek rendőri felügyelet 
alatt álió nőkből te ik ki a törzspublikuma. Ezt persze 
a kávéházak tu ajdonosai elfelejtik kiirni a cégtáblára 
— s a kávéházakba tévedt tisztességes publikum nem­
csak cigánymuzsikát hall ezekben a máskülönben 
tényesen berendezett lebujokban, hanem trágárságot 
is és pedig bőségesen. Ejszakáról-éjszakára botrányok 
is zajlanak le ezekben a lokalitásokl’an. Hogy ez 
jövőre ne legyen igy, arról kissé későre ugyan, de 
gondoskodott a lőkapitáuy. Egy ma kiadott rendeleté­
ben eltiltotta a rendőri felügyelet alatt álló nőket 
attól, hogy ezeket az Andráss.y-uti kávéházakat reit/c* 
sen látogassák. Most még csak azt vo na jó tudni, 
hogy mi az a látogatás, amit a rendőrség rendes­
nek nevez?

— Fölársogésetr. KrashtzbéA táviratozzék hogy a 
löldrengés. mely az utóbbi napokbau kissé alább­
hagyott, tegnap és ma éjjel oly erős volt, hogy a 
lakosság rémü.fen szaladt ki a házakból és az éjszaka 
egy részét az utcán töltötte. Reggel a nép ismét meg­
nyugodott. — Karlsbadból táviratozzak, hogy ma éjjel 
és reggel többször lö drengést éreztek. Az o.ső lökés 
léltiz éra tájban, a második tiz órakor a harmadik 
reggel három órakor, a negyedik hat órakor volt. az 
első lökés meglehetősen erős volt. A lakosság meg­
nyugodott, inért a forrásoknál nem történt baj. — 
.lwscAból táviratozzak : Tegnap délután öt órakor itt 
gyönge íö.drengést éreztek, melyet este tiz órakor és 
reggel hat órakor erős hullámzás követett. A délelőtt 
folyamán nem ismétlődött a löldrengés. — P.o Kénből 
(Vogtland) táviratozzak : Ma újból heves földlökéseket 
éreztek F/owewben, Rcichcnbachbiui, Ztcictawban és más
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helyeken. A földrengés igen erős volt A VogtlXnder 
A nzeiger jelenti Sachscnbergbói: A házakban, különösen 
a laházakban több másodpercig inogtak a deszkák és 
gerendák. A rázkódtatás igen komoly és aggasztó 
volt Sokan félnek az éj beálltától. Voltaképpeni éjjeli 
nyugalomra nem lehet többé gondolni. A Jakosság 
közt nagy az izgatottság.

— Maroonl távirója a rendőrség »  jlgálatában. 
Nemrégiben egy Thiboen nevű franoia születésű egyén 
szeretője segítségével rablógyilkosságot követett el. 
Fáris közelében, Bois Colombeban, egy dúsgazdag 
liHdbirtokost öltek meg és raboltak ki. A tetteseknek 
sikerűit a rabolt érték papirosokat értékesíteni is. 
Bloch milánói bankár vásárolta meg azokat jóhisze­
műen, sejtelme nélkül annak, hogy az e'adók milyen 
utón jutottak azoknak birtokába. A rendőrség azonban 
nyomozás közben rájött arra hogy ki vásárolta meg 
az értékpapírokat és Bloch bankárt letartóztatta. Á 
bankár aztán olyan kimerítő személyleirását adta a 
két gonosztevőnek, hogy személyazonosságuk minden 
kétséget kizárólag megállapítható volt. Ez azonban 
nem sok haszonnal járt, mert azok már árkon-berken 
túl vollak. A „Bretagne" hajó fedélzetén valahol a 
nyílt tengeren jártak útban New-York felé. A párisi 
rendőrségnek azonban kitűnő ötlete támadt. Üldözni 
nem lehetett ugyan a bűnösöket, de értesíteni lehetett 
róla a hajó kapitányát, hogy kik vannak az utasok 
között. A JBrelagne“ hajó ugyanis el volt látva Mar- 
coni készülékekkel s ezek felhasználásával a párisi 
rendőrség mdiogrammot küldött a hajó kapitányának. 
A távirat a szökevény rablógyilkosok elíogatására 
szóló parancs volt. A hajó kapitánya a parancsot 
azonnal teljesítette. Thihoennél tizenegyezer frankot 
találtak aranyban. A rablógyilkos szeretője az ello- 
gatásnál a tengerbe akarta vetni magát, de még 
idejekorán megakadályozták benne. A . Bretagne* 
aztán Havroben kikötött és a bűnösöket átadta a ható­
ságoknak.

— Egy női test tele varrótűvel. Egv nápolyi 
lapban olvassuk, hogy ott csodájára 'árnak az orvo­
sok egy bankhivatalnok leányának, akit család ára 
való tekintettel csupán Emília kisasszonynak nevez­
nek. A szerencsétlen leány testéből tűk jönnek ki tö­
megesen s a tűk a testében balról jobb felé való 
irányt vesznek s ebbe a az utjáoan néhány úgy meg- 
görbül, hogy valósággal horogalakja van. Megvizs­
gálták Emília kisasszonyt Röntgen-sugarakkal s ki­
derült, hogy egész teste tele van tűkkel s csak az a 
csodálatos hogy életműködéseit ezek a tűk nem aka­
dályozzák. Nagyon valószínű, hogy a leány tüt szo­
kott nyelni, de ezen a passzióján még nem érték 
rajta a leggondosabb felügyelet mellett sem. Még 
érdekesebb, hogy éjjel-nappal látomásai vannak, 
holtakkal és szellemekkel folytat beszélgetést, kü­
lönösen elhunyt nagyanyjával, aki egy alkalom­
mal arcul is ütötte s a család azt állítja, hogy a csat­
tanáét maga is hallotta. Emília még az ördöggel is 
folytatott társalgást; erre papot hívtak, aki elvégezte 
rajta az ördögűzés szertartását s azóta nem diskurál 
a sátánnal. A leány nagymértékben hisztérikus hip­
notikus álomba is nagyon könnyen lehet juttatni; ál­
lapotán tehát a családja nagyon el van keseredve. A 
nápolvi nép azonban szentül meg van győződve, hogy 
Emília jövendölni is tudna s hangosan követeli a 
családtól, hogy tegyen ebben az iránban kísérletet* 
A leány hozzátartozóinak háza előtt már volt is nép­
csődület amely főleg lutrisiámokat kívánt a szeren­
csétlen leánytól, aki küönb.n állandóan orvosi fel­
ügyelet alatt van.

— A lembergt panama. Egy Icmborgi telegramm 
jelenti, hogv néhány héttel ezelőtt az országos pénz­
ügyi hatóság ,a városi végrehajtó-bizottságtól elvette 
az adóhátralékok beoajtásat, mert a városi bizottság 
oly lanyhán hajtotta be az adóhátralékot, hogy a 
hátralék óriás összeggel növekedett meg. Ugyanakkor 
a városi tanács ügyvitelének ellenőrzésére egy bizott­
ságot küldtek ki. Dzivinszki tanár, e bizottság elnöke, 
a tegnapi közgyűlésen terjesztő.te elő jelentését, amely­
nek löloivasása viharos jelenetekre adott alkalmat. 
Dzivinszki jelentése szerint a városi tanács szervezete 
tökéletlen és a tisztviselők és a polgármester nem 
képesek eleget tenni a föladataiknak. A tanács hiva­
talaiban rendetlenséget anarkiát és hiányokat kon­
statált a bizottság. A beruházásoknál a tanács 
messze túllépte az el óirányzott összegeket. A 
zárszámadásokat ismételt sürgetés mellett sem 
terjesztette a tanács a közgyűlés elé. Megkezd­
ték kö ségi munkálatokat, mielőtt a közgyűlés a költ­
séget megszavazta. A községi pénz'áraknál másfél 
millió korona hiányt konstatált a bizottság, sőt sik­
kasztások is történtek. A polgármester nemrég nyil­
vános közgyűlésen tagadta, hogy az adójával hátra­
lékban van, amikor ezért megtámadták. Pedig a do­
log igaz volt, mert adóhátralékát csak e kijelentés 
után Űzette meg. A tanács a közgyűlés tudta nélkül 
jelentékeny adósságot csinált, hogy a hiányokat fö- 
dÖzze. A város tisztviselői el vannak adósodva. Dzi-

vinszki előterjesztése nagy izgatottságot okozott a 
közgyűlésen s az izgatottság csak növekedett, amikor 
Malakovszki polgármester emelkedett szólásra, hogy a 
vádak ellen védekezzék. A polgármester beismerte, 
hogy Lemberg közigazgatása reformokra szorul, de e 
reormokra sok idő szükséges. Megígérte, hogy a 
maga részéről mindent meg fog tenni, hogy a bajokon 
segítsen.

— Pusztító árvíz. Koreából borzalmas szeren­
csétlenség hire érkezik. Az utóbbi hetekben nagy ár­
víz pusztított s több mint négyezer ház omlott össze. Ed­
dig száznyolcvanhat ember pusztult el.

— Rendőri hírek. Wancza Ferenc bérkocsis ma 
délben a Mátyás-tér 7-ik számú házban gyógyíthatat­
lan betegsége miatt mellbe lőtte magát. Haldokolva 
vitték a Rókus-kórházba. — Ma délben az Eötvös- 
utca 45. szám alatt levő vegyészeti gyárban pincetüz 
volt, amelyet hamarosan eloltottak. — Ktrner Mátyás 
60 éves magánzó ma délelőtt kőbányai szőlőjében re­
volverét véletlenségből elsütötte s a golyó a le­
jébe fúródott. A szerencsétlen ember nyomban meg­
halt. — Tegnap este a Margit-hid mellett eg.y 20—25 
évesnek látszó, leket© rúnába öltözött urinő a Dunába 
ugrott és nyomtalanul eltűnt a hullámokban.

(x) Fratelll Delainger ajánlja kávé-, tea- ős rum- 
különlegességeit. Raktárok Budapest, királyi bérpalota, 
Ferenoiek-tere, Fiume és Trieszt.

B i b l i a  é s  B á b e l .
A német császár kijelentette,hogy 

azok között, kiknek az Úristen meg­
nyilatkozott, volt Nagy Vilmos is.

Meggondolan hm! a puszta ténys 
Királyok közt is volt olyan legény,
Ki nem ismert fáradságot, veszélyt,
S magával az Úristennel beszélt.

Az egy dolog nincs eldöntve csupán:
Ki kullogott a másik léi után;
Vájjon az ég, avagy az ősök vára 
Szolgált heljül az audienciára?

S habár az Ur is ur e földiekén, 
Császárnak mégsem császár ő szegény^ 
Gárdája angyalok seregje bár,
Es mondható, az ég királyi vár;}

De első mégis a berlini gárda,
Amely a harcnak mezejét bejárta;
S ha kéknek mondható is lenn az ég,
Ó, kéknek legszebb a berlini kék.

Így nem csudálandó a puszta tény,
Hogy volt közöttük oly erős legény,
Ki nem tudott fáradságot, veszélyt 
S magával az Úristennel bes-élL

xi.

A  C a m p a n i l e - ü g y .
— Jelenet. —

A velencei Campanilét a begyült 
másfél millió lírán újjá fogják 
építeni.

A polgármester: Igenis, újjáépítjük.
A jegyző: Csakhogy, kérem . . .
A polgármester: Nos ? Ki vele.
A jegyző Azt jelentik a szállótulajdonosok, hogy

mióta a Campanile bedőlt, az idegenek csak úgy ló­
dulnak Velencébe...

A polgármester : Tudom.
A jegyző: Tehát. . .
A poigát mester: Tehát ön szamár. Mert ön azt 

akarja mondani, hogy igy jobb, ugy-e bár ?
A jegyző: Azt.
A polgármester: Nézze, fiam. Amíg nincs Cam- 

panile., jönnek az emberek, mert látni akarják a helyét. 
Amint lesz Campanile, jönni fognak az emberek . . .

A jegyző: Hogy lássák az uj Campanilét. Most 
már értem. On egy géniusz, kedves polgármester ur.

A polgármester: Az emberek azonban szeretik a 
változatosságot.

A jegyző: Helyes.
A polgármester: Majd a végén helyeseljen, nyo­

morult hízelgő. Az emberek szeretik a változatossá­
got s ezért csakhamar meg lógják unni az uj Campa­
nilét is, ugy-e ?

A jegyző: Igen.
A polgármester: Már kívánni lógják, hogy va­

lami kis szenzáció történjék a Campanilóval. ugy-e?
A jegyző: Igen.
A pofyármetíer: Hogy igy fejezzem ki magamat, 

egy kis bedölést szeretnének majd megint lá'ni.
A jegyző : Kezdem érteni . . .
A polgármester : Tehát az uj Campanile egy szép 

és előre bejelentett napon be fog dőlni, beléptidijak 
mellett.

A Wl/ftf: Nagyszerű !
A polgármester (hévvel): Igenis, be fog dőlni, 

mint elődje, a régi Campanile. Nem is Campanile az, 
amely nem dől be.

A jegyző: Kitűnő.
A polgármester: Es amikor bedőlt, másodszor is 

újjáépítjük. És amikor újjáépítettük, harmadszor is 
bedöntjük. És ez igy fog menni éveken át, a Oam- 
panile minden tavaszszal újjáépül és minden őszszel 
bedől. És ez a bedőlési nap nemzeti ünnep lesz . .  .

A jegyző: Mily kitűnő eszme 1
A polgármester: És be fognak dőlni az idegenek 

Velencébe és kidülledt szemmel nézik a bedülledt 
Campanilét. És döntjük, építjük, döntjük, építjük, 
amig csak beléjük íér azokba a nyomorult idege­
nekbe. badd jöjjenek ide és hagyják itt a pénzt. 
Szt. Campanile napján építjük, tízt. Bedől napján 
döntjük. Majd adok éu nekik bedölést, hacsak 
ez k e ll .. .

FŐVÁROS
(*) A képvlaelőválasxtók összeírása. A főváros 

központi választmánya a következő körlevelet bocsá­
totta ki: Az lö89. XV. törvénycikk 142. szakasza az 
országgyűlési képvise.őváiasztók névjegyzékének min­
den esztendőben hivatalból való kiia’azitását rendel­
vén el, a kiigazítási munkálatok a székesfővárosi köz­
ponti választmánynak határozata értelmében összeíró 
küldöttségek által e hónap lolyamán eszközlendők. 
Fölhivatnak ennéllogva a székes Óváros területén lévő 
összes nyilvános és közintézetek, részvénytársaságok, 
vállalatok és egyesületek igazgatóságai, hogy az idé­
zett törvény alapján váasztói jogosultsággal bíró 
helyben lakó alkalmazottjaiknak és pedig úgy a tény­
leges, mint a nyugdíjasoknak névjegyzékét ország­
gyűlési képviseiőválasztói kerületek szerint (minden 
választó-kerület külön lapon összeállítva), az állás 
(rang), évi fizetés (nyugdíj), lakás és szü etési év pon­
tos kitüntetése mellett nozzám legkésőbb ez év már­
cius hónap 15-éig inegkü deni el ne mulaszszák. Meg­
jegyzendő. hogy nem magyar állampolgárok és oly 
magáuhivatamokok. kik bár magyar állampo gárok, 
de 1400 koronánál (700 Irt) kisebb évi fizetés után 
adódnak, valamivt szolgák egyáltalában, az említett 
névjegyzékekbe löl nem vehetők, buiapcsten, 1103. évi 
március hónap 2-án. Halmos, királyi tanáosos, polgár- 
mester, a központi választmány elnöke.

színház, zene
•• Operaház. Révy Aurélia, aki minap oly ked­

vezően mutatkozott be közönségünknek Faustban 
mint Margit, — ma es‘e Mignon címszerepében siker­
rel lolytatta vendégszereplését. Az énekesnő vaóban 
sokat tanult külföldi mestereitől, akiknek munkáját 
fölöttébb megkönnyítette a tanítvány természetes ado­
mánya: a ritka inuzsikálisság. Hévy Auréljának szop­
ránja lirai természetű és különösen középső regisz­
terében mutat iénjt és melegséget. Előadása egyszerű, 
bensőséges, természetes, — énektechnikája pedig 
kitűnő iskolára vall. A styxienne koloraturás díszít­
ményeit meglepő biztonsággal rajzolta meg, — a 
románcot szívhez szóló és meggyőző ábrándossággal 
adta elő, — a fecske-duettben pedig a lejhangok ízléses 
alkalmazásával tűnt ki. A közönség igen melegen 
logadta a vendőgmüvésznőt, aki mellett Leck megható 
Lothariója és Blátterbauer Üizel a bájos Phyllineje 
tűnt ki.

•• Zenekari hangverseny. Magas színvonalon 
álló zenekari hangversenyt rendezett ma este a Nem­
iét* Zenede a Vigadó nagytermében Oobbi Alajos kar­
nagy vezetésével. A nyolc számból álló műsor rend­
kívül gazdagon képviselte az újabb zenei generációt 
és hat u donságot mutatott be. A szerzők maguk 
állottak a dobogóra, hogy müveiket interpretálják, 
ami csak lokozta az érdekességét. Angyal Arrnand 
Magyar Ábrándjával kezdődött a koncert. Komoly és 
hangulatos szerzemény, mely a magyar nemzeti motí­
vumokat előkelő tormában dolgozza föl. Lányi Ernő 
Mese cimü aprósága szintén magyar és tele van azzal 
a hévvel, azzal a bájos dallamossággal, ami ezt a 
kiváló tehetséget annyira jellemzi. Merkler Andor Két 
zenekari képe finom, graoiózus munka, különösen az 
elsÓ, az Aubade mauresque. Ebben a zenekar gyönyö­
rűen énekli a keleti jellegű, éderen-melankolikus témát. 
A második kép pikáns, eleven zene, francia eleganciá­
val kidolgozva. A közönség élénk tetszéssel logadta 
mindakettőt és zajosan tapsolt a szerzőnek, aki a kar- 
nagyi pálcát is teljes biztossággal forgatta. Siklós Al­
bert pályadijas Magyar rapszódiája nagy tudással ké­
szült, tartalmas és szingazdag raü, mely ennek a tö- 
rokvő tehetségnek minden jeles kvalitásával bővelke­
dik. Major J. Gyula és Gaál Ferenc zenekarral kitért 
női karokkal szerepeltek a műsoron. Mmdakettőnek 
zajos sikere volt. Szendy Árpád zongoraverselnének
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elgö tételét Steiner Irén kisasszony mulatta be ze- 
^karkisérettel. A brilliáns szerzemény méltó előadásra 
Hált a fiatal művésznőben, akinek a fizikai ereje épp 
olvan kiváló, mint a ielíogása és a játéka. Az Erkel- 
Hnber-iéle kettősben Sfcúier Emma és JíeMfé,»oi Pe- 
. a bizonyították be magasabbioku képzettségüket 

A mai koncertet József Ágost íőheroeg és neje is vé-

gigha»?aNomzetl Színház. Az elhunyt Bartók Lajos­
nak, a Nemzeti Színház volt drámabiráló bizottsági 

ának síremléke javára a Nemzeti Színház március
15-ikén előadást rendez. Szinrekerül az elhunyt Író­
nak a Péczeli-díjjal jutalmazott történeti drámája, a 
Thurán Anna melynek ez lesz a harmincadik elő-

â a *• a  V ígszínház újdonsága. Beöthy László 
Kovácsné cimü bohózata a jövő héten kerül bemuta­
tóra a Fi0szi»fofeban. Főszerepeit Csillag Teréz; Nikó 
Lina, Farsangi Irén, Gazsi Mariska, Hegedűs, Góth, 
Szerémy, Vendrey, Tapolczai, 2anay, Balassa és Róna­
széki játszszák.

** Ney Kermin Aradon. Ney Hormin, az Opera- 
ház kitűnő fiatal drámai primadonnája, mint Aradról 
jelentik, nagy sikerrel vendégszerepei ott Zilahi Gyula 
társulatánál. Első este Hunyady Lászlóban Szilágyi 
Erzsébet grandiózus szerepét énekelte, amely bőséges 
alkalmat ád a jeles művésznő iónyes kvalitásainak 
érvényesítésére. Hatalmas drámai szopránja és erő­
teljes előadása valósággal elragadta a közönséget, 
amely különösen a briliánsul elénekelt La Grange- 
ária után zugó tapsviharral demonstrált a művésznő 
mellett. Az egyes Jelvonások után pedig nyolcszor^ 
tízszer hívták a lámpák elé. A második este Truba­
dúrban lépett löl Ney Hermin. aki Leonóra szerepében 
ismét elragadta a közönséget A sajtó a magasztalás 
hangján ir a művésznőről, aki annyira megkedveltette 
magát az aradiakkal, hogy Zilahi már egy újabb ven­
dégszereplése dolgában tárgyal vele.

•* Berlini társulat a M agyar Színházban. Ber­
lini és bécsi újságok arról adnak hirt, hogy a Magyar 
Szinház igazgatósága és a berlini Kleines Theater közt 
szerződés jött létre, melynél fogva a berlini színház 
társulata tiz estén lóg Budapesten, a Magyar Színház­
ban játszani. A vendégjáték április 1-ótől 10-ikéig 
terjed. A berlini KLines Theater, melyről szó van. 
legutóbb Gorkij Maxim Éjjeli menedékhely cimü szín­
müvének klasszikus előadásaival vonta magára a 
közfigyelmet a német császárvárosban s ebben a da­
rabban fog vendégszerepelni Budapesten is.

*• A vlúéki színészet közgyűlése. Az Országos 
Színész-Egyesület házában e hónap 10-ikén, ll-ikén és 
12-ikén esz a vidéki színészetnek évi közgyűlése. A 
közgyűlést megelőző napon, hétfőn este nyolo órakor 
a Ntw-York helvisójében ismerkedő-este lesz. Délután 
három érakor a tanács előértekezletet tart, este lól- 
nyo'c ór..kor pedig a M, Rir, Operaházban a vidéki 
8 u-őszek nyugdíjalapja javára mérsékelt helyárakkal 
előadás lesz. Shakespeare: Szentivánéji á/omja kerül elő­
adásra Mendelssohn remek zenéjével. A s ereplok a 
Nemzeti Szinház és az Operaház kiváló művészeiből 
kerülnek ki. Az előadás iránt máris nagy az érdek­
lődés és az a gyermekvilágnak is nagy gyönvorüsége 
lesz lündéries, Jényes kiállításánál :ogva. A jótókony- 
cé'ra való tekintettel máris lelü fizettek, amit a 
tanács nyilvánosan fog nyugtázni s előreláthatólag 
szép összeg gyűl össze a nyugdíjalap javára, mely a 
vidéki nyugdíjas szinészek sorsának biztosítására van 
hivatva.

*’ Budai Zenekör. Március hónap 9-ikén hétfőn 
este félnyolckor tartja meg a budai Zenekor a krisz­
tinavárosi polgári leányiskola tornatermében huszon- 
kileucedik hangversenyét, amelynek műsora a követ­
kező: 1. Gneg: a) Sebzett szív, b) Utolsó tavasz. 
Norvég dallamok. Vonós zenekar. 2. Jensen: Tündér­
dalok. Szóló és női kar vonós zenekar kísérettel. A 
szólókat Benescb Irma, Czink Irma és Rossi Rozina 
urhölgyek éneklik. 3. Eisvogel: Szerenata. (Először.) 
a) -'ndante con moto. b) Adagio, c) Allegro ma non 
troppo. 4. Major: Szonáta hegedűre és zongorára. 
íOp. 38.) a) Allegro, b) Andante, c) Rondo ungherese. 
Előadják Neumanovics Deckner Jauka urhölgv és a 
szerző. 5. Huber Nem nézek én. Férfikar. 6. II. Vil­
mos császár: Ének Aegirhez. Vegyeskar vonós zene­
kar kísérettel.

’ • A  Gotterhalte. A Magyar Színház márciusi 
darabja, a Gotterhalte három képből álló verses drámai 
történet. Az e.sŐ kép egy budapesti magánlakásban, a 
második egy kis vidéki vendéglő kávéházi termében, 
a harmadik pedig a városka temetőjében játszik. A 
főszereplők: R. Maróthy Margit, Sziklainé, Hot váth 
Paula, Ráthonyi, Faragó. Hidvéghy, Mátrai, Rátkai, 
Szomoti Deili, Giréth, Sólyom és Károlyi. A bemutató 
március 14-ikén lesz.

** A városligeti állandó színház. Felt Zsig- 
mond a Városligeti Szinház érdemes igazgatója azt 
•i kérelmet tér esztette a tanács e’ó hogy azt az 
összeget amelyet az állandó színház építésére fel 
akar venni, engedje a lóváros az átengedett telekre 
•ekebelezfetni. A tóvárosi tanács amely ez ui állandó 

^mház tervét minden tekintetben a legmelegebben 
pártolja, ez újabb kéréshez nem árulhat hozzá de

módot fog találni, hogy e rokonszenves vállalat igaz­
gatójának a színház átalakítását megkönnyítse.

•• Állandó színház M aros-Vásárhelyen. A 
maros-vasárheiyi szmügyi egyesület mely már három- 
négy év óta stagnál, uj életre ébredt. Március 3-án 
tartott ülésben uijószerveztetett. Elnökké dr. Betnády 
György polgármester, tiszte.etbeli elnökké Sándor Já­
nos főispán. titkárrá Nagy Imre városi lőjeg.ző vá­
lasztatott meg. Ezenkívül 12 választmányi tagot vá­
lasztottak. akiknek a tagok gyűjtése és az erők tömö­
rítése lesz a ieladatuk. Az egyesület egy állandó kő- 
szinház épitését tűzte ki célul s a város által ajándé­
kozott legszebb helyen, a város piacán fog egy mo­
dern színházat építeni. Erre már 100,000 korona alap 
áll rendelkezésére, melyhez még ugyanannyi állam­
segély kieszközlését remélik.

MŰVÉSZET
□  Alexander Bernát felolvasása. A Mübarálok 

Körének tegnap gróf Batthyány Lajosné lakásán tar­
tott összejövetelén dr. Alexander Bernát folytatta a 
múlt pénteken megkezdőit nagyérdekü előadását a 
művészet lélektanáról.

Ezúttal a lelki élet jelenségeinek a műalkotás 
keletkezésével való összefüggését fejtegette a kitűnő 
esztétikus. Abból a tételből indult ki, hogy a művészet 
nem valami különös lelkitulajdonság vagv alkotó erő 
eredménye, hanem a Jeki élet mindnyájunkkal közös 
jelenségeinek és működésének, a tudatnak, a képzet­
nek, a reflexiónak, az analízisnek és szintézisnek 
fokozottabb tevékenységéből származik. Előadásának 
végén foglalkozott a művészet céljával s ezt abban a 
szellemes konklúzióban foglalta össze, hogy a művé­
szet az élet feltüntetése é. etérzésünk fokozása végett

A hallgatóságban, amely a jeles tudós fejtegeté­
seit végig lankadatlan figyelemmel s befejezése után 
lelkes tapsokkal kísérte, ott láttuk Andrássy Aladárné, 
Gézánó ős Tivadarnó grófnőket, Aggházy Gyulánét, 
Alexander Bernátnét, Benczúr Gyulánét, Beniczky Agatát, 
báró Dániel ErnŐnét, gróf Festetics Pálnét, Hubayné- 
Cebrián Róza és Cebrián Mária grőlnőket stb.

□  A  b u d a i uj müvésstelep. A Gellérthegy déli 
lejtőjén, a Ferenc József-hiddal szemben teljesen ké­
szen ál. az uj müterem-bérház, mely a magyar kép­
zőművészeti társulat költségén épült. A szabadon álló 
épületben összesen húsz kényelmes műterem és ugyan­
annyi lakás van. A műtermekből pompás kilátás nyí­
lik a pesti oldalra és a főváros környékére. Az uj 
bérházat a nyár folyamán rendezik be. úgy, hogy a 
művészek már őszszel elfoglalhatják uj otthonukat.

TUDOMÁNY, IRODALOM
O Középkori munkabérek. A társadalom- és 

gazdaságtörténet terén nagyszabású munka jelent meg: 
Adalék a középkori munkabérek történetéhez címmel Man- 
delló Gyula jogtanár tollából. Szerző a pozsonyi XV* 
századbeli városi számadáskönyvekben a munkabér­
adatok oly tömegét fedezte iöl, mint aminővel ebből 
a korból sehol a külföldön nem rendelkeznek. Egy- 
egy évre 16.C00—25.000 munkanapra szóló napi- és 
hetibérek foglaltatnak a számadáskönyvekben. De 
szerző nem e égedett meg azzal hogy ez adatokat kö­
zölje és átnézetes táblákba foglalja, hanem arra vát alko­
tott, hogy a számadatokon végzett finomabb statisztikai 
vizsgálatok utján belőlük exakt utón következtessen a 
középkori munkástársadalmi szervezetre. Foglalkozási 
csoporton ként tett vizsgálatai a képesített munka, ké­
pesített munka segédkezése, közönséges munka, városi 
katonai szolgálat és városi közönséges szolgálat nagy 
osztályainak megkülönböztetésére vezetnek és ez osz­
tályok gazdasági helyzete, egymáshoz való viszonya 
kellően meg van vi’ágitva A munka kisérő körül­
ményei: mint éjjeli, vasárnapi munka, elbocsátás, 
béremelések stb. kellő figyelemben részesülnek. Rész­
letes számítások a pénz értékéről és vásárló erejéről 
kiegészítik a munkabérstatisztikai adatokkal.— De Man- 
delló e munkája nemcsak a középkori magyar 
gazdaságtörténet szempontjából bir fontossággal, ha­
nem általános, elméleti kérdéseket is tárgyal. Ne­
vezetesen a Külföldi középkori történeti bérstatiss- 
tika bírálata cimü lejezet az idevágó irodalom 
egészét birálatilag bemutatja és a XV. századra 
vonatkozó lőbb eredményeket árakban, bérekben 
átnézetesen föltünteti. A történeti bérstatisztika céljá­
ról és módszeréről szóló fejezet szerzőnek alkalmat 
ad arra hogy önálló elméletet állítson föl, melynek 
alepgondo ata az, hogy a bérek, jövedelmek stb. nem 
abszolút nagyságuk, hanem megoszlásuk, vagyis az 
egyes bér-, jövedelem-kategóriák egymáshoz való 
▼iszonya szerint hasonlitaudók össze. Egy külön 
mathematikai-s'atisztikai fejezet a modernebb számí­
tási eljárásokat és szerzőnek több saját módszerét 
tárgyalja melyek mind egyült ily i agyobb szám- 
anvagon először nyertek alkalma: ást és a statisztikai 
elmélet gazdagítását jelentik.

SPORT
Jótékonyoéfu vlvóak&démia. Az e hő 14-én

este a lővárosi Vigadó nagytermében rendezendő 
nagy jótékonycélu vivóakadémian a legjelesebb kül- 
löldi és magyar mesterek és amatőrök mérik össze 
fegyvereiket. A mesterek közül a már jelzett G/eccon 
és Kxrchhoff'eren kívül résztvesz: gró: Fay, báró 
Bothmer, Arlow, Santelli. Toncellx, Votfsini és Prwzher 
Egisto ; az amatőrök közül: OJiviero G/iw'«r»\Giuseppe 
Bonaveggi, Adolfo Magistrelli, Diuo Diana iGhaduagy, 
dr. Borteleky László, dr. Nagy Béla. lierls lőhadnagv, 
Békéssy főhadnagy. Krencsey, Farkas László, Ujfalussy 
főhadnagy, báró Szentkereszthy, nemoftkéri Kiss. gróf 
Fejacsevich. Karkin Kornél, Huszár ‘Ernő, dr. Fárady 
László, Tóth Péter, Pennvnger. HeklJer An'a‘. A küzde­
lem nagyon érdekesnek ígérkezik.

-,*« F o u tb a ll-m a to h . Hazai iootball mérkőzéseink 
valóságos szenzációja lesz a vasárnapi margifszmeti 
match. Magyar csapatok soha oly remek formában 
nem voltak még, mint jelenig a Ferencvárosi Torna 
Club és a Műegyetemi Footbaal Club ; ez a két legjobb 
csapatunk iog vasárnap délután-egy más eben k állam. 
Mindkét csapat kiváló a gyorsaságban és szívósság­
ban, össz.játék tekintetében pedig messze felüláll va­
lamennyi magyar csapaton. Az ictén sorra arattak fö­
lényes győzelmeiket s mindegyik veretlen még s 
valóban nyílt kérdés, melyik a joob? Előre látható, 
hogy izgalmas, heves, de fair harc fog lefolyni az 
elsőségért. Bíró GuiUemoVFeremc lesz, ki a íootballban 
szerzett tudását és tapasztalatait ezentúl csak mmt 
bíró fogja érvényesíteni. Az 1. csapatok matene előtt 
a II. csapatok fognak délután 2 órakor mérkőzni.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A Magyar Jogászegy let március 7»ikén dél­

után b órakor az ügyvédi kamara helyiségében ü ést 
tart, melynek tárgya a csökkent beszámithatősáyról szóló 
vita. Előadó dr. Lukács Hugó ideg klinikai orvos.

§> Az Igazeágttgymlnlszter rendslote. Az igaz­
ságügyminiszter most rendeletöl bocsátott ki vala­
mennyi bíróságnak amelyben elrendeli, hogy mind­
azok a bíróságok, melyek polgári peres és peren- 
kivüli, bűnvádi és telekkönyvi ügyekben mint másod-, 
illetve harmadfokú bíróságok járnak el, ezen minősé* 
sógükben hozott határozataikat annyi roáso ati pél­
dányban állítsák ki és küldjék le az elsőfokú bir'ság. 
hoz, ahány példányra az érdekelt lelek és ha’óságok 
részére leendő kézbesítés végett szüksége vau A ren­
delet május 1-én lép hatályba.

§§ A vezérigazgató  és társai. Violet Ottó 
Keresztény tuhaszöveikezetének ügyében a harmadnap a 
fartő tárgyaláson a törvényszék folytatta ma a tanuk 
kihallgatását. Ezek a tanuk nagyobbrészt a szövetke­
zet alkalmazottai voltak s igen terheKoleg vallottak a 
vezérigazgatóra és ennek öcsosére, Violet Szilárdra 
így Puha András kaucióval alkalmazott szövetkezeti 
szo’ga szemtanúja volt annak, hogy Vio e t Szilárd 
még szerelmi találkákat is rendezett a szövetkezet he­
lyiségében. Violett Szilárd ezt tagadta s azt vitatta hogy 
ő hivatalos ügyben érintkezett azokkal, a hölgyekkel, 
akik Őt a szövetkezet helyiségében felkeresték. A mai 
napon elrendelte a törvényszék dr. Pilisv István volt 
szövetkezeti helyettes ügyésznek, aki ’eienlrg Nyír­
egyházán ügyvéd, távirati utón leendő beidézéséi 
tanúkihallgatás céljából. Oláh elnök délután 3 órakor 
a tárgyalást lellüggesztette s holnapra halasztót a el. 
Holnap délelőtt még négy tanút hallgat ki a törvény­
szék. azután a könyvszakértői vééeménvekmeghallga­
tására kerül a sor. Perbeszédek és ítélet csak a övő 
hétre várba'ó.

§3 Az igazság napfényre Jön. Már öt esztendeje
annak, hogy Ráczkevén egy reggelen nagy ijedséggel 
jelentette Márki Andrásné szü etett Bona Teréz az 
elöljáróságnak, hogy az ura éjnek idején fölakasztotta 
magát a mestergerendára és meghalt. A törvényszéki 
orvosi szakértők, akik a holttestet megvizsgálták 
orrán és kezén több sérülést találtak s annak a véle­
ménynek adtak kifejezést hogy Márki András nem volt 
öngyilkos,hanem idegen kéz által pusztult el. E vélemény 
alapján megindult a vizsgálat s mivel a faluban köz­
tudomású volt, hogy Márki András a nála harmincöl 
esztendővel fiatalabb feleségével rossz viszonyban élt. 
elsősorban az asszonyt fogták gyanúba. Ez a; ónban 
bebizonyította, hogy otthon sem volt, amikor az nra 
fölakasztotta magát, s ennek következtében a törvény­
szék megszüntette ellene az eljárást Ráczkovéu azért 
mindenki meg vo t győződve, hogy Márki Andrást a 
felesége tette el láb alól. E szóbeszéd alapján Márki 
András atyafisága a pömek újra való iölvételét 
kérte, de nem lévén nyomós bizonyítékuk az 
asszony bűnösségére, a törvényszék az ujraföl- 
vételt megtagadta. Nemsokára ezntán történt, hogy 
a meggyanúsított asszony testvérbátyja, Bona Mi­
hály, álmában elárulta, hogy a Márki András meg­
gyilkolásában neki is része volt. A csendórség neszét 
véve az álomban tett vallomásnak, kutatni kezdett a do­
log utáu s kiderítette, hogy Márki Andrást csak­
ugyan a felesége pusztította el két testvérbátyja, Bonc 
Mihály és Bona József s egy Nemes 9ándor nevű oaa-
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vargó közreműködésével. Mind a három bűnös töre­
delmesen beismerte a gyilkosságot. A késön kiderült 
gyilkosságot Verebéig Ignáo királyi táblai bíró elnök­
lésével tárgyalta ma a pest vidéki esküdlbiróság. A 
vádhatóságot Halász In jós királvi ügyész képviselte, 
védők dr. Weisz Ödön, dr. Kilián Tibor, dr Molnár 
Gyula és dr Rácz Géza voltak. Az elnök először a 
vádlottakat hallgatta ki kik Márkiné kivételével most 
is töredelmesen vallottak.

Amikor A’ewea Sándort szerabesrették Béna Jó­
zseffel, ez szemébe mondta, hogy azzal dicseke­
dett előtte:

— Ne tél) 1 Odavaló vágj ok én, ahova lioszter 
Fülöp. Az kilenc embert ölt meg s még sem lett 
semmi baia sem

Nemes meg visszavágta:
— Te voltál az a Mihály öcséddel, akik az 

öreget lelakasztottátok, En a sötétben nem tudtam a 
'árast Még véres is iett az arood, midőn a kötél el­
szakadt s Marki leesett. A vért egy kntnál mostad 
le 1 Igaz-e ?

Nehány je’entéktelen lauu kihallgatása után el­
nök a tárgvalást holnapra halasztotta el.

§§ H u m b eitók  Párisból táviratozzak hogy Huni- 
bertné asszony még mindig azt altit a, hogv ó a poé­
tika áldo- a’a. Tegnap azt mondotta André vizsgáló­
bírónak, hogy a minisztérium vonakodott őket letar­
tóztatni. A vizsgálóbírónak arra a megjegyzésére, 
hogy a minisztérium erről bizonyára őt is értesítette 
volua, Humbertné igy felelt:

— Ugyan szegény vizsgálóbíró ur. Csak mn’at- 
tak magán

Azután a következő párbeszéd folyt le Hum- 
bertné és a vizsgálóbíró között:

A ö<ró: A kormánynak melyik tagja tudta, hogy 
önök Madridban tartózkodnak ?

Humbertné: A tárgyaláson majd meg togom az 
illetőt nevezni.

A biró. Talán Pafei.ótre madridi nagykövetre 
céloz ön ?

Afuméerfod: Madridban ismételten találkoztam 
Páter ötre nagykövettel.

A bíró: De ezzel még nincs bebizonyítva, hogy 
meg is ismerte önöket.

Humbertné' Oh, a nagykövet nagyon jól ismert 
bennünket A nyolcvanas években igen sokszor részt- 
vett estéimen.

A bíró: De ha a minisztérium ismerte az önök 
tartózkodási helyét és nem akarta önöket letartóztatni, 
akKor miért rejtőztek el?

Humbertné •. Hogv kikerüljük, hogy névte'en föl­
jelentést legyenek ellenünk.

A biró: Ouik azon vannak, hogy pörüket po i- 
tikai botrányuvá .ujjak löl.

Humbertné: Igen sok politikus bele van az 
ügybe keverve.

A bíró: Kik ?
Humbertné: Csak a tárgy a'áson fogom őket meg­

nevezni.
A bitó: Ha Önök tudták, hogv a kormány nem 

lógja önöket letartóztatni, miért vettek lakast Madr.d- 
na< egvik lélreeső utcájában ?

Humbertné: Látszik, hogy ön nem ismeri Mad­
rid városát Az utca amelyben laktunk. Madridnak 
egyik legelőkelőbb u cija, amelyben hercegnők is 
laknak. A kcr.nány nagiot jól tudta, hogy hol va­
gyunk. Négy rendórbiztos állandóan a nyomunkban 
volt. Az egyiknek szemölcse volt. a másiknak szép 
szőke bausza a harmadik egy valóságos óriás kor­
szakaid viselt, m!g a negyedik nagyon hasonlított 
önre, hiró ur.

Ezzel a beszélgetés véget ért Patenőtre nagy­
követ nyilatkozatot te:t közzé, amelyben határozottan 
megcáfolta, hocy Humbertékkal Madridban talá kozott 
s hogy Parisban annak ide én megjelent Humberték 
estéin.

g§ Oabana-azvora. Temesvárról táviratozzak: 
Friedmann lugosi gabonakereskedő gabona-u-sjra 
miatt a lugosi törvényszék aital 14 napi fogházra és 
2‘XM) korona pén2bün:etésre né.tutett. A tempsvári 
tabla ma a büntetést kétn/napi fogházra és 28 000 
korona pénzbüntetésre eme te. Friedmann lelebbezett.

TÁVIRATOK
Borosaid március 6 Gróf 1 tíckler, akit a glo- 

gaui országos törvényszék jogerősen hat heti tog- 
házra Ítélt, kegyelmi kérvényt intézett a császarooz.

Brüsszel március 6 Ha általános sztrák tör ki, 
akkor a hollandiai vasutak temérdek automobilt lóg- 
nak beszerezni belga gyáraktól s ily módon lógják 
tenn’artani a postát. A kormány az automobilokat ka­
tonasággal tog a őriztetni.

Róma, március b. A mai bő ti prédikáción a 
Vatikáuban jelen voüak a bíborosok és a tőpapok. A 
pápa, aki a teljes nyugalmat keresi, nem volt je eu 
A szentatya aliapota jó. A ná.ha majdnem teljesen 
megszűnt. A pápa ma az egész napot agyon kívül 
töltötte.

H orvát népgyülés.
. . Zágráb, március 6. Az ellenzéki párto k  a 
haladopórti egyetemi ifjúság kezdeményezésére el­
h a tá ro z ták , hogy sze rd á ra  népgyülést h ív n ak  össze 
Horvátország pérttügyi 1 ügyetlensége erdeit ében és a 
ledertyavaslatok ellen.

M egrendszabályozott püspök.
Pária, március 6. Az Elysée-palotáhau ma tar­

tott minisztertanácson Conibes miniszterelnök kife ezto 
azt a szándékát hogy a perigueujci püspök javadalmait 
lelfüggeszti böjti pasztorleveléuek konkordátum ellenes 
és az á'Jamhatalmat sértő jellege miatt.

A halandóság a francia hadseregben.
Párta, március 6. A szenátus folytatta a hadsereg 

egészségügyi viszonyaira vonatkozó interpelláció tár­
gyalását. Gotüerou kitejti. hogy André hadügyminisz- , 
tér kijelentése, mely szerint a halandóság a irancia 
hadseregben négyszer akkora mint a németben, nagy 
izgalmat keltett. A szónok ezt a kedvezőtlen arányt 
arra a körülményre vezeti vissza, hogy túlsók egyenge 
szervezetű embert hagynak meg az ezredeknél és 
hogy az egészségügyi szolgálat h'ányos. André tábor­
nok hadügyminiszter azt mond a, hogy minden intéz­
kedést megteltek a halandóság csökkentésére. Erre 
vonatkozó lag az összes ezredeknek a legsürgősebb 
utasításokat adta ki. A vitát kedden folytat ák.

Orosz kém Adenben.
Aden, márc us 6. Tegnapelőtt itt az Őrség elfo­

gott egy orosz mérnököt, aki kísérletet tett, hogy az 
erődítési vona’akhoz jusson. A mérnökön polgári öl­
tözet volt. A kihallgatásnál a2t mondotta, hogy geo­
lógus és tudományos kutatásokat végez. A vizsgálat 
azonban megerősítette azt a gyanút, hogy kém. Végre 
is két brit tiszt fedezete alatt visszavitték ahhoz az 
orosz hajóhoz, amelyhez tartozik. Az alonkupi erőd 
amely uek közelében a inérnöaöt le'aróztailák, az 
egész védóvonamak a kulcsa. Az erőd magaslaton áll 
és több üieg vau benne.

A bagdadi vasút.
Berlin, március ö. A Woll-ügynökség jelenti 

KonsIantinápolvbCl tegnapi kelettel: A bagdadi vas­
útnak Eregiiig való kiépítése és az e célra süksóges 
54 millió lranknyi államkölcsön felvétele tárgvában a 
porta és az anatóliai vasúttársaság között kötött szer­
ződést a  török közmunkaügyi miniszter és a Deutsche 
Bank igazgatója ma aláírta.

K öln  március 6. A Kölniteké Zeitung jelentj 
Konstantinápoly bői, a bagdadi vasútra és a kölcsön- 
konverz óra vonatkozó legutóbbi irádéról: Az 1888. 
évi 5°/o os kölcsön konvertálása céljából a Deutsche 
Bankkal megkötött uj 4°/o-os kölcsön összege bO 
millió irank lesz. A bagdadi vasútra vonatkozólag 
kölött és a konverzió ál al megkönu itett szerződés­
ből különösen kiemelendő a kilóm étergarancia tőké­
sítése. A kilométergaranciát az anatóliai vasút 12.00) 1 
Iramról 11.000-re szá'litotta le és ennek lejében 54 
millió frankot kap a 4°/o-os államkötvényekből. Az 
Anatóliai vasút a bagdadi vasút számára külön tár­
saságot lóg a apitani 15 m llió lranknyi tőkével. A 
hajdarpasa-angorai és az esíkiser-koniai vasút eddigi 
koncesszióját 99 évre hosszabbítottak meg.

K özgazdasági táviratok.
Béc.j, maré.us 6. Anélkü', hogy nyílt piacon 

pénzszszüsséglet mutatkozott volr.a, a magáukamadáb 
egyru emelkedik s ma 2’ s°/o vöt.

B éo, március 6. (A Budapesti Kapló telefouje- 
lentése ) Búza megtartotta tegnap esti árfolyamát, rozs 
és zab ellenben 3 1, illetőleg 2 fillérrel javult. Kötte­
tett búza tavas :ra 7.63 —7.65, rozs tavaszra 6.97—7.02, 
zab tavaszra 6.30.

Zárlatkor búza tavaszra 7.69, 7.70, rozs ta­
vaszra 7 06, zab tavaszra C .32—6.33 K.

Bew-Zork, máicius 6. (2emun^iózsde. (Zártat.) 
Gyapot: Név-Yorkban neivbec 10.— 10.10). Márciusra 
9 64 >9.87). Júniusra 9 31 (9.59;. New-Grieansbaa
heiyDcn 9.” i« 9 ’Vh - — Petroleum: 8 tana white New- 
Xorkoan 8.20 (8.20). btaná vnite Philadelphiában 
8.15 (8.151. Rattined m Cases 10 50 (10 50). Credit 
Baiances al Oil City 1.50 (1.60). — Zsír: Western 
steam 10.30 (10.20> Rone és Brothers 10.40 f 10.25 . — 
lengem irányzata szilárd. — Márciusra 5ö.B/< (57.—).
— Májusra 63.'/» (ö8.“/<). — Júliusra 60.3/a (5O.y>).
— Busa irányíts állandó — Piros őszi neiyben
81 ».i (ál.i/i). — Márciusra 83 */» J&He . — Júliusra 
77.* « (77.Vtj. — Szeptemberre 7ö.*/» i75V»Á — 
Gaoona szállítási dua ^ivernooioa l.»/i (l.i/t). — 
Kávé: iú r  Rio 7. sz.ó.‘/> ;5. — Márciusba 4.20; 4.25).
Júniusra 4 50 (4.50)— L i s t t :  boring neat cie&rs 3 05— 
3.10 305—3.10). Ciutor: 8.Vi« (3.V«K On: 30.25—30.75
(30.---- 8075). -  Kés: 1 3 6 2 -1 4 .-  (13.50-13.75). (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat emut.)

Ghioego, március 6. (Icrminytónáe.) (Zárlat.) 
Buta irányzata állandó. — Máj.-ra 76.— (76.a/«i. — 
Júliusra 72.— (Í3.''8u — lengén irányzata szilárd.
— Márc.-ra 55.*,s : 55.V»). — Znr: M á r c . - r a íO.—). 
Máj.-ra 10 07 (10 — — iszaionnu snor: ciear 10 12(10.12 
- . —) . -  üertishus: Májusra 18 37 (18.20). -  (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

KÜLÖNFÉLÉK
Panaszoltam b ú m a t. . .

Panaszosam búmat röpdösö madárnak,
De nem hallgatott rám, vitték a gyors szárnyak. 
Csengővizű csermelyt könynyel tclosirtam,
Hanem az tovább is csörgedezett vígan.

Szomorufűzfának szomorún cln.oiutam,
Hugy milyen nagy, nehéz, fojtó bánatom van,
Jaj' de annak hajlott, mélá i csüngő lombja 
Mindig csak a maya bánatát susogta.

Belésóhajtottam búmat a viharba,
De az kigúnyo la, de az kikacagla,
Réti világnak is cízokoglam aztán
8 az mosolygott, részvét nem :átszo’.t az arcán.

Csak egy sötét rózsa simult kcbe'cmre,
Amikor kicsor u t ételem keserve,
Oh én süléi rózsám, óh én édes j árom,
En legdrágább kincsem ezen a világon!

-f- A pápák életkora. XIII. Leó pápa aki múlt 
hónapban ünnepelte pápaságának huszonötöd k év­
fordulóját, Szent Péter utódainak hosszú sorában a 
kétszázhatvanüarmadik. Az egyház ejedelmek e uagy 
számában csak tizenegyen vannak, akik lega:abb 
tizenhét évig kormán\ozák a katbo íkus egyházat és 
csak tizenhét pápát ismerünk, akik nyolcvan évnél 
magasabb korra tekinthettek vissza. Ezek . XU. Ger­
gely, II. Calixt, XII*. Benedek, XVI. Gergely akik 
nvolovaneg évesek voltak; Vili. Sándor és VI. Pius 
nyolcvankét éve. értekei. XI11 Gergely, X. Iniiocent, 
XIV. Benedek és VII. Pius nyolc vauháromé vés ko­
rukban bunvták ic szemeiket. Ili Pál nyolcvannégy- 
éves lett. IX. Pius, X és Xtlí. Kelemen nyolcvan­
ötödik életévüket töltötték be. amidőn elhalásztak. 
Legidősebbek voltak eddig: XI Kelemen kilencven- 
kétéves. IV. Pál kileucvenbárom. X. Gergely száz­
éves. XIII. Leó tehát, aki most kilencvenháromévés 
a legmagasabb korú pápák közé tartozik.

-p A terpéjl szikla. A régi római világ eg?ik 
legíenségesebb emléke a tarpéji szik a. ahouuan a 
hazaárulókat taszították a méhségbe. Úgy lá'azik 
azonban, hogv a módéra ltőma nem nagy tisztelettel 
emlékszik vissza erre a történelmi emlékre. Mouuel- 
Su ly, a híres Irancia drámai színész, most éppen Ró­
mában aratja sikereit. Végignézte valamennyi római 
emléket és többek közt a tarpéji szikláról is megem­
lékezett. Hosszú kutatás és kérdezőskódé3 után meg­
tudta, hogy ez a irres történelmi emlék magántu a dón 
és a Palazzo Fracaitahoz tartozik. Hosszú utánjárás 
és borravaló-adományozással végre sikerült elérnie 
hogy a tarpéji sziklát meglássa. Valami t) nkól-íéiébe 
vezették a színészt, amelynek közepén a híres szikla 
emelkedett. Mounet-Sully vaksággal megdöbbent, mi­
kor meglátta a sziklát, amelyet kü'scje utáu inkább 
délamerikai guanó-telepnek lehotett nézni, mert egy 
cseppet sem hasonlított történelmi em ékhez.

4- Köt rond'elek Nemcsak a férfiak szereznek 
maguknak érdemet aunt jutalmazni ke l. hanem asszo­
nyok is megérdemlik sokszor a legfe sóbb kitüntetést. 
Franciaországban e g y  rendjel vau, de ezt aztán kap,a, 
ha érdemli, lérfi és nő egyaránt Nálunk két olyan 
rendjei van amelyet csak nő kaphat: a csillagkor észt 
és az Erzsébet-rend. Poroszországb&u is két ilyen xeud- 
jel van, Bajorországban nógy, Szászorstágbaa. egy, 
Dániában ügy, t-pant.olországban k e ttő , Angliában há­
rom Oroszországban kettő, Portugáliában egy és Romá­
niában is egy. A pápának is vau olyan rendjele, 
amelynek egy igen előkelő osztályát csak nő kan­
hatja: ez a Sz:nt sir rend. Érdekes, sőt szinte meg­
lepő, hogy még a Keleten is, ahol a nő helyzete sok­
ban embertelen és megalázó, vau egy csomó csak 
nőket megillető legfelsőbb kitüntetés. Van nőnek szánt 
rend,el Japánban és Perzsiában. A török szultán 
1830-ban a'apitolta tisztán csak nők jutalmazására a 
Befakal-rendet Ezt a rendjelet azonban többnyire kül­
földi nők kapják ; megkapták a többek közöttÁ.o«M né,
ira/rfec/i-PoKs&rau-iié l)elcassi-nb és Coiutans-né is.*

4 -  T ó g y i ij tö  m il l io m o s o k  Az amerikai millio­
mosok legújabb iurcsa kedvtelése a tógyiijtés. A mil­
liomosok a  legkomolyabban veszik a dolgot és ahol 
tavat baimilyen áron megszerezhetnek, megszerzik. 
A legszerencsésebb tótulajdonos M. Payne Whitney, 
aki százezer dollárért vásárolt meg Long-Islandbau 
egy lenséges tavat. Vanderbilt a másik milliomos 
amerikai, egv millió dollárt ajánlott lel Lakavili hatá­
rában egy gyönyörű t ért, de nem sikerült rnegsze- 
re-nie, mert a tó büszke tulajdonosa azt üzente vissza, 
hogy a tó nem eladó Rockefeller is sok kísérletet 
tett, hogy Amerika tavait összevásárol a Eddig vagy 
ötöt szerzett meg, de többre nem vitte.
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_j_ A pálinkáivá .ótapáloa. Franciaország né­
mely vidékein különös szokás divatos a képviselő- 
választásoknál, az úgynevezett pefif-eerce, amelyet a je ­
löltek" sokszor megátkoztak. Ahová a jelölt pártfogást 
kérni ellátogatott hagyományos szokás szerint ineg kell 
innia egy pohárka pálinkát s miután a kandidátus 
természetesen minden házba ellátogat, ahol választó 
lakik, természetes, hogy jóval nagyobb mennyiségű 
alkoholt kell a válasziási küzdelem alatt lenyelnie, 
mint amonnyit a gyomra e'.bir. Az egyik departement 
képviselője elbeszélte a mioap egyik társának a kama­
rában, hogyan bujt ki e keserves tortúra hatása alól. 
Ha leutazott a kerületébe, eg / belül kivájt botot vitt 
Je magával; a sétabot lógóján egy ezüst kutyalei volt, 
amelynek a szája ki volt tátva- Minden poliárka 
pálinka után a kutyafejet a szájához emelte s a kutya 
nyitott száján át belebocsátotta a bot üregébe az alko­
holt, távozása után pedig szépon ié retolta a bot végé­
ben levő reteszt s az utcán kieresztette belőle a 
pálinkát. így aztán sikerült magát megválasztatnia 
a nélkül, hogy a gyomrát tönkretette volna.

KÖZGAZDASÁG
Ip ar  és k eresk ed e lem .

A M agyar L eszám ítoló- és  Pónzváltóbank ma
délben tartotta madarasi Beck Miksa igazgatósági el­
nök vezetése alatt rendes évi közgyü ésót, melyen a 
közgyűlés határozatképességének konstatálása és az 
egyéb lormalitások elintézése után beterjesztették az 
igazgatóság jelentését, melyből közöljük a követ­
kezőket :

A lefolyt üzleti év legjellemzőbb közgazdasági 
momentuma az a rendkívüli pénzbőség volt, mely az 
egész éven át nálunk eddig nem ismert mértékben 
mutatkozott. E nagy pénzbőség túl eszitett ver­
senyt idézett elő a pénzintézetek között és az ala­
csony kamatlábak természetszerűleg a kamatszám­
lák eredményének csökkenését okozták. De e pénz­
bőségnek viszont megvolt az a jótékony hatása is, 
hogy végre kény szeritette a pénzintézeteket a be­
téti kamatláb leszállítására. E leszállítás arra kész­
tette közönségünket hogy gyümölcsözés végett el­
helyezett pénzösszegeinek részben jövedelmezőbb be- 
lektetést keressen, mi az értékpapírpiac és különö­
sen a fixkamatozásu papírok lorgalmának élén­
kítésére vezetett. Ertékpapirpacunk megélénkülése, 
a kiegyezés létrejötte, a valutaszabályozás befejezésé­
nek közelség© és több más kisebb jelentőségű mo­
mentum arra engednek következ’etést. hogy a pangás 
számos éve után közgazdasági eleiünkben jobb idők­
nek nézünk elébe. 11a e jobb kilátások, ba nagyobb 
keresményünk dacára, mégis csak a tavalyi osztalékot 
hozzuk javaslatba, elhatározásunkra döntő körülmény 
az volt, hogv a még mindig kedvezőtlen kamatkon- 
junklurák fejlődését be akartuk várni. Az egyes üzlet­
ágaira nézve jelenti az igazgatóság, hogy a leszámí­
tolási üzlet forgalma körűibe ül a tavalyi volt. Az 
t e ? , . ' _____ —  ..L ' ■■■■—

REGÉNY

A Z  U J  M A G D O L N A
— REGÉNY —

Irta: W IL K IE  C O LLINS
D-) ------

— A gyermekek tudvalevőleg soha sincse­
nek megelégedve a kérdésűkro adott válasz- 
szél, ugyanez All az asszonyokra nézvo is —mondd 
Mercy, amikor Julián újra odajött hozzá.—'Legyen 
türelemmel és kövessen, ha harmadszor is vissza­
térek arra a lényre, akiről az imént beszélgettünk.

— Tegyen próbára, — válaszolt Julián mo­
solyogva.

— Tegyük föl, hogy önnek nincs oka rá, 
hogy enyhébben megítélje azt a nőt.

— Helyes.
— Sőt tegyük följiogyaz az asszony valamely 

személyes okból bűnt követ el, vagyis másokat 
megcsalt, nem fordulna-e el iszonyattal és meg­
vetéssel az ily teremtéstől?

— Islon mentsen meg, hogy egy emberi 
lénvt valaha oltflszilsak magamtólI — válaszolt 
Julián. — Kinek volna közülünk ilyesmihez joga ?

A leány alig mert hinni Julián szavainak.
— Még akkor is sajnálná öt? — kérdé to­

vább, — még akkor is szánakoznék rajta?
— Egész szivemből.
— Oh, őn nagyon jő.
Julián tiltakozólag emelte föl kezét. Hangja 

mélyebben csendült és szemei lágy lényben ra­
gyogtak. Ez a leány nagy lelkének legszentebb 
érzését dobogtatta meg, a hitet, amolybon élt és 
működött, szerény, do mégis oly nomos éloténck 
legfőbb elveit.

— Nem! — kiáltá Julián, — ön túlbecsült. 
I gy akarom szeretni telebsiátomat, mint önma­
gamat. Farizeus az, aki jobbnak tartja magát, 
mml másokat; mert, ha Istennők úgy tetszik,

értékpapírüzletben lényegesen kedvezőbb az eredmény, 
A jelzálogosztály, — melynek működése tulajdonképp 
csak az üzleti év második felére szorítkozott — nagy­
jában megfelelt a várakozásnak. A lefolyt évben is 
főfeladatút képezte az igazgatóságnak az évek óta mű­
ködési körébe" felvett összes üzletágak gondos ápolása 
és fejlesztése. Ezek soklélesége módot nyújt arra, hogy 
az egyik szakma esetleges kedvezőtlenebb eredmé­
nyét a többiekben e ért nagyobb haszon pótolja és 
hogy az áruosztály összeredménye ez által a lehető­
ség szerint állandósittassék. Ami a közraktári üzletet 
illeti, a kenyérmagvaknak idei gazdag termése minden 
várakozás ellenére nem gyakorolt kedvező befolyást 
a közraktári üzletre. A régi készletek teljes hiánya és 
az uj termés jelentékeny e késése arra késztették a 
logyasztást. hogy szakadatlanul és intenziven vásárol­
jon és azonnal szállítható készáruért magasabb árakat 
fi- essen mint későbbi szállítási áruért, ilyen körül­
mények között természetes, hogy a beraktározás és a 
készáru-tulajdonosra nézve határozott kárral járt volna. 
A raktárállomány, mely már az első lélévben az előző 
évi gyenge termés folytán a tavalyinál sokkal k'sebb 
volt, még sohasem volt oly alacsony, mint a közrak­
tárak megtöltésére természetszerűen hivatott uj nagy 
termés után.

A mérleg szerint az 1902-ik év folyamán a 
153.720 korona 77 fillér átvitel hozzáadásával 
2 002.737 korona 3 fillér tiszta nyereség mutatkozik. 
A részvénytőke 5 százalékos kamatainak, 1,600.000 
koronának levonása után marad 602.737 korona 3 
fillér, melyre vonatkozólag az igazgatóság javasolja, 
hogy a tartalékalaphoz a minimális 5 százalék (17.480 
korona 81 fillér) helyett 100.000 korona csatoltassék, 
miáltal a tartaléktőke az 1.401.127 korona 29 fillér 
kiilöntartalék hozzáadásával 6 110.921 korona 15 fil­
lért ért el, továbbá az igazgatóság aiapszabálszerü 
jutaléka fejében 31.961 korona 63 fillér és a bank al­
kalmazottainak nyugdíjalapjára levonassék 10.0C0 ko­
rona. Egy és félszázalék lelülosztaiékul (2 korona 
reszvényenkint) 150.000 korona osztassák ki és a 
fenti levonások után lenmaradó nyereség-maradvány 
197.775 korona 40 fillér a lolyó 1903. év számlájára 
vitessék elő. Az 1903. óv április 1-én esedékes 10. 
számú részvényszeivény 22 koronával (5 és fél szá­
zalék) lesz március 6-tól kezdve beváltandó. A köz­
gyűlés a jelentést egyhangúlag tudomásul vette s a fel­
mentvényt megadta.

A vá’asztások elrendelése előtt elnök még meg­
emlékezik Aebly Frigyes, a felügyelő-bizottság tagjá­
nak elhuny tárói és indítványozza, hogy emléke jelen 
közgyűlés jegyzőkönyvében megörökiltessék. anit a 
közgyü és ellogadott. Végül jelenti még az elnök, 
hogy Hegedűs Sándor v. b. t. t. országgyűlési kép­
viselő az igazgatóság, Bedö Albert országgj ü'ési kép­
viselő a lei ügyelő-bizottság kötelékéből az összefér­
hetetlenségi törvény következtében kilépett és dr. 
Zsigmondy Jenő egyéb el oglaltságára va'ó tekintettel 
a felügyelő-bizottságban viselt állásáról lemondott A 
közgyűlés ezt tudomásul vette és közlelkiéltással be­
választotta az igazgatóságba dr. Beck Marcellt, a fel­
ügyelő-bizottságba pedig Hersfeld Frigyes és Seitz 
Ottó részvényeseket.

A Magyar Aasfalt R é sz v é n y tin a sé g  igazgató­
sága ma tartott ülésében megál'ap tolta ’u»'2. évi 
mérleget, mely a következő adatokat tartalmazza.

Mérleg Vagyon: Jr'elsó B;rioK i

már holnap az utolsó lehet az, aki ma uz első 
köztüuk. Az igazi keresztény erény nem engedi 
veszni az embert; az igazi kerisztény hit érzik 
az emberekben, mint az Istenben. Ha gyengék 
vagyunk is és mélyen sülyedtünk, a megbánás 
felemel bennünket e löldröl az égbe. Az emberi­
ség szent; osztályrésze a halhatatlanság, egy 
tagját sem szabad kitaszítani; valamennyien a 
mindenható alkotásai és akire a teromtő ránjomja 
a maga bélyegét, azt az ember el nem átkozhatja.

Julián egy pillanatra elfordult; Mercy sza­
vai nagyon felizgatták.

Mercy szemei követték őt, és ragyogtak a 
gyönyörűségtől — aztán megint földre szegződ- 
tek ; a megbánás hiábavaló volt, későn jött. Ah 1 
miért nem állt melletto barátként és tanácsadó­
ként azon a végzetteljcs napon, amikor először 
irányította lépteit Mablethorpe-House felél Mercy 
mélyen felsóüajtott arra a gondolatra, hogy a tör­
ténteken többé változtatni nem lehet. A lelkész 
meghallotta és megtordult; a leány tekintető ide- 
genszerüleg hatott reá.

— Miss Roseborry, — mondá.
A leány nem hullotta; a szomorú múltjára 

való emlékezés lekötötte most mindon gondolatát 
és érzését.

— Miss Roseberry, — ismétlő a fiatal pap, 
közelebb lépvo.

— A leány felnézett.
— Engedjen meg egy kérdést? — mondá a 

lelkész szeliden.
E meg jegyzésié Mercy összerezzent.
— No higyje, hoffy engem a puszta kíván­

csiság hajt, — tolytatá Julián. — Es ne válaszol­
jon, ha válasza uz önbe vetett bizalommal való 
visszaélés volna.

— Bizalommal? — ismétlő Mercy. — Mely 
bizalmat érti ön?

— Hirtelen az a gondolatom támadt, hogy 
az imént hozzám intézett kérdések iránt tanúsí­
tott érdeklődésének mélyebb okának kell lennfo 
— válaszolt Julián. — Talán ismer egy éppen

K. Bányák 351.828 05 K. Bányává suták, s kló és lor-
galjni észaözők 79.629 67 K. Gyári épületek és mun- 

ásbázak 360.238*— K. Gépek felszerelések és tele­
fonhálózat 331.609 49 K. Mastixgyár 33.968 67 K. Me- 
zótelegd. Gyártelek és inastixgyar 22.137 46 K. Versecz. 
GyártelepJ épületek, gépek és felszerelések 52.246*88 
K. Arad. Épületek, gépek és felszerelések 84.47504 
K. Budapest. Gyáritelkek 152.276 14 K. Épületek, gé­
pek és felszerelések 264.827 63 K. Különjélék. Letétben 
lévő értékpapírok és takarékpénztári betéti köny­
vek 1,129.788^0 K. Bihar-szilágyi olajipar rész­
vények 302.000’— K. Bihari szénbánya és vil­
lamossági részvények 2 400.000’— K Velünk ál­
landó kapcsolatban levő egyéb iparvállalatok részvényei 
1 149.291*46 K. összesen 8 861.29148 K. KünllevŐsé- 
gek : városi hatóságok és társulatoknál 2,465 265 81 
K. Egyéb adósoknál 71.831 47. Kötelezvények 177.714 53 
K. Váltók 11.31513 K a Pesti Magvar Kereskedelmi 
Banknál lekötött küntlevőségek 2,362 67016 K., a 
Pesti Hazai Első Taxarókpéuztárnái lekötött küntle- 
vőségek 3,626.03 J 20 =  8.616.827*30 K. Anyagleltár 
962.309*29 K. Biztosítási dijak 16.947*02 K. Á meneti 
tóté ek 93.191*64 K. Pénztár 60.392 29 K. Összesen 
16 641.861*20 K. -  Teher: Részvénytőke 8.800.000— 
koron.a Általános tartalékalap 2,676.207*24 korona, 
Újítási- helyreállítási- és énékcsökkenési a'ap 
100^,033 80 korona. Árlolyamkülönbözeti tariaiés 
70.000— korona Pesti Magyar Kereskede'mi-Bank 
2,358 374*57 K. Pesti Hazai Első Takarékpénztár 
3 519.969— K. Sodronvpálya tör.eszteilen hátraléka 
484,787*79 K. Elíogadványok 1.257.115*68 K. Hitelezők 
318,597*42 K Biztosítéki hitelezők 1,030.516* !1 K. Fel 
nem vett os/.taékok 2 528*— K. Nyereség-egyenleg 
106,772 49 K., összesen 16.641 851*20 K.

Vesztesé)- és nyereség-számla. Tartotik: Bánvá- 
szati, gyártási és üzemi költségek 742,187*28 K. Újí­
tást, helyreállítási és értékcsökkenési alapnak OOOtO 
Nyeresógegyenleg 1C6 772*49 &, összesen 918 j69*77 
K. Követeli Nyereség áthozatal 1901. évről 124,562 71 
K. A bányaművelésből és a hozzátartozó iparágak 
üzletéből eredő nyersjövedelem <79.122*16 K. Afelső- 
dernai birtok jövedelme 6 274 90 korona. Ossszesen 
908.969 77 K.

Az általános viszonyokban rejlő azon okok, 
melyek a társaság munkakörét már az 1901. évben 
megszorították és ezzel kaposolatosan keresőképessé­
gét is csökkentették a lefolyt évben fokozott mérték­
ben jutottak kifejezésre, amennyiben úgy a lőváros- 
ban, mint a vidéki városokban útburkolási munkálatok 
ug\ szólván teljesen elmaradtak és járdaburkolások is 
a m nimomrz szorittattak. Ennek megfelelően a nyers­
anyag feldolgozására szolgáló gyárak is csak részben 
voltak foglalkoztathatók, miáltal a megdrágult termelés 
és gyártás eredményének is kedvezőtlenebbé kellett 
válma

M nden jel azonbtn arra mutat, hogy az utolsó 
két év alatt a városok részéről a kedvezőtlen gazda­
sági viszonyok kényszerha'ása alatt tanúsított tartóz­
kodást most már burkolási munkálatok elrendelése 
iránti élénkebb érdeklődés készül felváltani és a már 
jelentékeny kiterjedésben történt megrendelések re­
mélni engedik, hogy a folyóévi forgalom ismét ki- 
e égitő módon emelkedni es ezzol az üzleteredmény is 
javulni fog. E javulás lényeges eő  mozdítását a terme­
lés és munka olcsóbbitása érdekében foganatosított 
leconikaí uj berendezésektől is várhatni.

A társaság pénzügyi helyzetének konszolidálása 
érdek énen az igazgatóság a lefolyt évben a berlini 
Montanindustrie-Gesellschaftlal fennállott kö csönvi-

ilyen szereucsétleu leányt? Mert, hogy ön utm 
arról az idegen nőtől bőszéi, az kétségtelen.

Mercy lehorgasztotta fejét. Most már világos 
volt előtte, hogy a fiatal lelkész a legcsekélyebb 
gyanút sem táplálja ellene*, Juliau nem sejtette, 
hogy ő önmagáról beszél; hangja, viselkedése, 
minden amellett szólt, hogy feltétlenül hitt neki. 
És mégis az utolsó szavak megreszkettették; nem 
érezte magát elég erősnek, hogy valamit válaszol­
jon reájuk.

Julián azonban a leány mozdulatát válaszul 
tekintette.

— Viseltetik ön különösebb részvéttel ama 
nő iráoyában? — kérdé Julián tovább.

— Egy alig hallható „igen“ szóval felolt 
a leány.

— Bátorította őt?
— Nem mertem.
A lelkész arca hirtelen felragyogott a lel­

kesedéstől.
— Menjen el hozzá, — mondá Julián — 

elmegyek önnel és segítségére leszek, hogy meg­
vigasztaljuk.

Bágyadtan és szomorúan hangzott a leány 
ajkairól.

— Már késő, mát* nagyon mélyen sülyedt.
A leik-7s 5 egy türelmetlen mozdulattal fél­

beszakította:
— Hát n rt vétett? — kórdó.
Megcsalt önzetlen, nemeslelkü embereket, 

akik bíztak benne; gyalázatoson megcsalta őket. 
Egy másikkal szemben kegyetlen Jogtalanságot 
kövotett el.

Most először ült Julián Mercy mellé. A rész­
vét, amelylyel iránta viseltetett, tiszta volt mindon 
szemrehányástól; tartózkodás nélkül beszélhetett 
vele; félelem nélkül, tiszta szívvel nézhetett 
szemébe.

— Oo kegyetlenül ítéli meg azt a szeren­
csétlen asszonyt, — mondá a lelkész. — Ismeri a 
kísértéseket és megszól altatásokat is, amelyek 
közelébe férkőztek ?

Semmi válasz.
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szonyt felbontotta és az ott elhelyezve volt városi köte­
lezvényeket két elsőroudü helybeli pénzintézettel léte­
sített pénzügyi megállapodás keretében értékesítette, 
mely megállapodás egyszersmind a további pénxszük- 
séglot fedezését is hosszabb időre biztosítja.

A bihari szónvállalat ugyan a letolj t évre még 
jövedelmet nem nyújtott, de a termelés o’csóbbitása 
és lokozása ott is a viszonyok javulására ad reményt.

Az igazgatóság a legközelebb egybehívandó 
közgyűlésnek a 60 ObO koronának az uji’ási alapba 
való helyezése után lennmaradó 105.772 korona 49 
fillér feleslegnek a iolyó év számlájára való átvite ét 
lógja indítványozni.

G y á r ip a i’o so k  O rsz á g o s  S z ö v e t s é g e .  Amióta a
múlt őszszel először hire ment annak, hogy az Osztrák- 
Magyar Államvasut-Társaság a in. kir. államvasutak­
kal lounálló köteléki díjszabásokat lelmond a. a Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége állandóan foglalkozik 
ezzel a kérdéssel, amelynek megoldása tekintetében 
több irányban kezdeményező lépéseket tett. Most 
hogy a Magyar Államvasutak és az Osztrák-Magyar 
Állam vasúttársaság között az újabb ismeretes megál­
lapodás létrejött, a szövetség beható tanulmány tár­
gyává tette az uj tarifákat a kivitelnél érdekelt min" 
den egyes fontosabb magyar iparágnak szempontjá­
ból. E tanulmányok előterjesztése és a kérdésben való 
áilásíoglalása céljából tartott ma a szövetség választ­
mánya ü’ést, ameiyen nemcsak a budapesti, hanem a 
vidéki tagok is nagy számban jelentek meg.

A vá’asztmányi ülést Chorin Ferenc, a szövetség 
e nöke nyitotta meg, hangsúlyozva, hoarv a Szövetség 
a magyar-osztrák vasúti díjszabások körül lelmerült 
minden mozzanatot kötelességszerü figyelemmel kisér 
és kellő időben figyelmeztette a kereskedelmi minisztert 
azon küveikezményekie, amelyekkel a köteléki dijs a- 
básoknak az Osztrák - Magyar-Államvasut-Társaság 
áltál történt felmondása a magyar lorgalomra jár­
hat. Elismeréssel konstatála hogy a szövetségnek 
le.'szólalását a kereskedelmi miniszter teljes méltány­
lásban részesítette és hogy a miniszter utasítására 
az allamvusutak a köteléki díjszabások tclmondása 
által a magyar lorgalomra háramló megterhelés­
nek túlnyomó részét magukra vették. EnDek dacára 
az utolsó napokban életbelépett tanlális rend még min­
dig számottevő uj megterhelést tartalmaz. Indokolt tehát, 
hogy a szövetség úgy a magyar ipar szempontjából, 
mint az egész közgazdasági és lorgalmi politika szem­
pontéból a jelzett tariiális helyzettel szemben állást 
foglaljon. A szövetség vezetősége a különböző ipar­
ágad íépvjselőinek bevonásával e részben megtette a 
szakszerű előmunkálatokat. Miután Jellxnek Lajos a 
szövetség díjszabásügyi előadója megtette előterjesz­
tését a \áasztmány egyhangúlag a következő határo­
zatot hozta :

A szövetség a magyar-osztrák forgalomban 
március elsején életbelépett díjszabások tárgyában a 
kereskedelemügyi miniszterhez 1 elterjesztést intéz, 
amelyben feltárja azt a há'rányos helyzetet, melybe a 
magyar ipar ezen tarifák következtében jut. Dacara 
azon elismerést érdemlő áldozatkészségnek amelyet a 
magyar állaravasut a mutatkozó különbözeteknek 
részben való átvételével tanúsított, az uj rendezésből 
a hazai iparra mégis oly terhek háramlauak. amelye­
ket az a mai viszonvok mellett elviselni képtelen. 
Súlyosbítja ezt a helyzetet a rendezésnek ideig-

— Él még az a nő, — folytató — akinek
kárt okozott?

— Igen.
— Akkor megint jóváteheti hibáját. Akkor 

erre a bűnös nőre nézve is el fog érkezni az az 
idő, amikor szívesen megbocsátunk neki és adó­
zunk neki újra a megérdemelt becsüléss.d.

Tudná ön őt becsülni? — kérdé Mercy szo­
morúan. Tudna Ön mentséget találni tévedéseire, 
megértve nagy nyomorát?

Barátságos mosoly derültté tette a fiatal pap 
figyelmes vonásait.

— Ön elfelejti, hogy hivatásomnál fogva 
megtanultam ismerni minden formájában az em­
beri szerencsétlenséget. Bár fiatal vagyok, aligha 
akad még egy férfi, aki úgy tudná, mint vétkez­
nek és m;nt bűnhődnek miatta a nők. Ön nem 
sokat mondott nekem arról az ismeretlen asszony­
ról, do ón megértem őt El tudom például kép­
zelni magamban, hogy oly kisértések környékez­
ték, amelyeknek csak emberfeletti erők tudnak el- 
lontállani. Igazam van.

— Igen, igaza van?
— Tahin nélkülözte a baráti támogatást, 

amely öt idejekorán intse és megvédje. Nemde, 
úgy van ?

— Igen, úgy van.
— Elhagyatva és kitéve a pillanat gonosz 

befolyásainak, talán meggondolatlanul követte el 
azt a vétkes lépést, amelyre most hiába keres ki­
engesztelést. Talán lakolni szeretne vétkéért, do 
nem tudja, miként. Ereje, egész jobb énje el­
pusztul a ketségbeosésben, az önmagától való 
iszonyatban és mégis éppen ebből származik a 
legőszintébb megbánás. És ez a teremtés volna 
rossz, ez a teremtés romlott volna meg végképp? 
Nem hiszem. A burok alatt talán nemes mag 
rejtőzik, mely helyes kezelés mellett talán fel­
színié kerül. Emeljétek tői és a szegény elzül- 
lött teremtés megiüt elfoglalja majd holyét a 
legjob jaink közt; szemrehányástól menten még 
boldoggá lehet!

(Folytatása következik.)

lenes volta. Felkérendő ennélfogva a koreskedo- 
idniügu miniszter hogy haladéktalanul indítson 
tárgyalásokat a végből, hogy a jelzett relációk­
ban végleges és a magyar lorgalomra nézve ki­
elégítő oly rendi*'.és lépjen életbe, mely a viszonos­
ság leltételeinek megfelel, amely tehát kijárja azt, 
hogy a magyar á lamvasutak egyoldalulag, azaz min­
den viszonszolgáitatás nélkül áldozatokat hozzanak 
az osztrák behozatal érdekében. Felhívja egyúttal a 
►Szövetség a kormány figyelmét arra a tényre, hogy 
ug.y az osztrák közvélemény, mint az osztrák szerve­
zett szaktes’üietek melyek részben a kormány veze­
tése a'att állanak, újabban olyképpen nyilatkoznak, 
hogy az osztrák forgalmi és vasutállamositási politi­
kának éle egvenesen Magyarország ellen irányul. Ez a 
tény világosan mutatja, hogy a köteléki díjszabások­
nak az osztrák-magvar államvasuttarsaság állal történt 
felmondása nem pénzügyi vagy taritá is okokra vezet­
hető vissza, hanem hogy ez a felmondás és a neve­
zett társaságnak a tárgyalások során követett maga­
tartása kilolyása annak a törekvésnek, hogy Magyar- 
ország egész külforgalma az ősz rák kormány elhatá­
rozásától tétessék lüggővó és díjszabási rendszabályok­
kal következetesen megnehezittessék. Ámde kétségtelen, 
hogv Magyarország hatalmi pó iciója elég erős arra, 
hogz egyrészt a magvarkiviteá kielégítő módon támogat­
hassa és hogy másrészt sikeresen szembeszáll on még 
egy esetleges tarilatiarcnak következményeivel is. A 
kormányhoz intézendő felterjesztés részle'esen ismer­
teti a retorzionális eszközöknek egész sorát, melyek 
szükség esetére úgy a vasúti, ‘ mint a hajózási forga­
lomban egyrészt az osztrák vasutakkal, másrészt az
osztrák iparral szemben alkalmazandók.

Végül még Chorin Ferenc elnök Jetiinek előadó­
nak alapos és szakszerű előterjesztéséért a {Szövetség 
meleg elismerését és köszönetét lejezte ki.

Az E lső Magyar Általános B iztosító  Társav ág  
igazgatósága ma terjesztette a grói Csekonics Eridre 
elnöklete alatt megtartott választmányi ülés elé az 
1902. üzletév mérlegét, amely az összes üzletágakra 
vonatkozólag összesen 4 040.374*37 K. tiszta nyeresé­
get mutat ki. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
egyértelmű indítványa alapján elhatározta a választ­
mányi ülés, hogy a lolyóévi március 14-érc egybe­
hívott közgyűlésnek minden egész részvény után 400 
korona osztalék kifizetését fogja javasolni. Ami az 
elért tiszta nyereséget illeti, az a legnagyobb, melyet 
a társaság iennálJása óta felmutathat, s első és leg­
régibb hazai biztosító-intézetünk céltudatos vezeté­
sének bizonysága. A társaság a tiszta nyereség 
nagy részét biztosítéki alapjainak és tartalékai­
nak g ' arapitására fordítja, minek következtében 
az e'.emi ágazat dijtartaíéka 4,520.000 koronáról 5 165.000 
koronára, a külön tarla ék 568.588*14 koronáról 
1,731.799 93 koronára, a múlt évben 960.706*55 koro­
nával megalapított áríolyamkülönbözeti tartalék pedig 
3.913.140*27- koronára emelkedik. Az életbiztosítási 
üzletágban különösen eredménydus tevékenységet fej­
tett ki a társaság, úgy, hogy a túlnyomó részben a 
beküldőn elért uj szerzemény összege 67,317.65812 
koronára rúg. az 1901. évi 44 463.636*10 koronával 
szemben. Az üzletbiztositási üzletállomány a hala ozá­
sok és lejárt tókék címén kifizetett összegek és a tör­
lések leszámítása után 274,422.041*36 koronáról 
293 922.310*91 koronára emelkedett. Ezen biztosított 
összeg fedezésére a társaság 80,615.611*09 K. összeget 
képviselő igen tekintélyes tartalékkal rendelkezik (az 
előző évi 76,690.999*64 koronával szemben.) A társa­
ság biztosítéki alapjai, melyek 1901-ben 97,805.098*96 
korona összeget képviseltek, 1902. december 31-én 
103 425.651*29 koronára rúgtak, me.yck a következő 
értékekben voltak elhelyezve: Betétek takarékpénz­
táraknál és bankoknál 3,797.830*51 K. Zá oglevelek 
62,755.460 21 K. Magyar járadékok 10,597.260 K. Ál­
lamilag garantált vasúti kötvények 9 487.446*32 K. 
Olasz járadékok és egyéb értékpapírok 2,717.050*23 K. 
'J arcában levő váltók 926.193*29 K. Jelzálogkölcsö­
nok 1,508.215*17 K. Életbiztosítási kötvényekre adott 
kölcsönök 8,967.106 56 K. A társaság házai 2,660.000 
K. Ö s  eseu*. 108.425.651*29 K.

Mintalapok. A Láng Lajos kereskede'eraíigyi 
miniszter támogatásával megjelenő Mintalapok VIII-ik 
évfoyamának haimadik sorozatához tartozó faipari, 
továbbá szövő- és uóiparí, nem különben a vas- és 
fémipari füzetek megjelentek. A faipari lüzetbeu van­
nak {Sebestyén Artuur műépítésztől egy dogozőszoba 
berendezése modern stílusban, egy népies Ízlésben 
tervezett hálószoba bútorzata pedig Wiegand Ede 
iparművészeti tervezőtől, Hirschler Mórictól különíéfe 
célokra szolgáló művészi bu'ortervek. A szövő- és 
nőipari lüzetbeu magyaros terheket látunk Horti Pál­
tól Boros Rudolftól, f aragó Ödöntől, Lechner I onáj 
tői, Dékáni Árpádtól és Nagy Lázártól, párnára, asz­
talterítőre, függönyre, csipkére, ellenzőre stb-re. A 
vas- ts  lémipan füzet anyagát vasmunkák alkotják. 
Legnagyobb részüket Hauszmann Alajos műegyetemi 
tanár tervei szerint Jungfer Gyula készítette. Vas- 
n; üreseink közül még Arkav Sándor és Páder Nán­
dor szerepelnek egy-egy mii darabbal.

Aoetylen-tanfolyam  A kereskedelemügyi mi­
nisztériumnak az acetylenvilágitás tárgyában kiadott 
rendeletéből kilohólag az acetvieukezeiőket és szerelő­
iparosokat képesítő vizsgálatok most vaunak lo ya- 
matban a műegyetemen Lázár L Pál műegyetemi 
r. t. vizsgálóbizottsági elnök elnöklete alatt. A tan­
folyam előadói, illetve tanárai a miniszter megbízásá­
ból Klemp Gusztáv éS'Pfeifer Ignáo tanárok, tíerde- 
nicb Gyóző ismert acetvleuszakmórnök és Uersler 
Miklós ipartelügyelő voltak.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Credxtoren-Verein 
a következő üzetósképtolenségeket je enti: Weitz Már 
kus kereskedő Szeged, Amirás Bogdán kereskedő Ko­
lozsvár, Kartschoke 1. és Fia cég (tu ajdonos Karlschoke 
János) Budai).st, Deák-tér. Sutrell E. cég (tulajdonos 
Kartschoke János), Budapest, Kirá'.y-ulca.

dzoszaiak. A kontingens nyersszesz ára Buaa- 
pesten 36,50 korona pénzben. 87,60 korona áruban.

— Bécsien az irányzat valamivel szilárdabb. A kontin­
gentált készáru 39.60 korona pénzben, 39.80 korona 
áruban. •

Vásárosarnok. (Fámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése a Budapesti Napló részére.) 
A mai hetivásár kielégítő hozata ok és meg.elelő vétel- 
kedv mellett jobb letolyásu volt az előző napok for­
galmánál. a piacra került áru jó árakon gyors elhe­
lyezést nyert. Részleteiben a következőképp alakult az 
üzlet: Húsfélék', vidéki marhahús eleje 1 8 —76, hátulja 
76—90 korona 100 kilónként. Ölött borjuk bőrben 
hosszan mérve, sulylevonás nélkül 86—96 fillérrel 
nyertek elhelyezést kilónként minőség szerint. Vidéki 
öiött sertéseket szalonnával együtt 112—120 fillérrel 
adiunk el kilónként. Bárányok párja 8 —.6 korona. 
Tojás ára ma tovább hanyatlott a külföldi lanyha 
árjelentések folytán. Ma elsőrendű friss tolt tojás 
('4 — 65 koronát jegyzett eredeti ládánként. Tejtermé­
kek : elsőrendű szövetkezeti teavaj lólkilős darabokban 
230—249. 1—6 kilós darabokban 216—200. jó friss 
lőző-vaj 160—180 és tehéntúró 26—32 fillért jegyzett 
kilónként, minőség szerint. Vágott baromfi: 1. r. szépen 
tisztán kezeit h zott ludak kilója 130—140 fillér. 
Bwgonya: nagy gumós válogatott egészséges rózsa 
4 80—5*20, sárga 5 20—6*00. fehér 4 20—4.60 koronát 
jegyzet méleriuázsáuként vaggontételben. Déligyümölcs z 
I. r. narancs 160-as 9*—200-as 7*50, 300-as 9*—360-as 
7*50 korona vérvörös 200-as 10 50 300—11*50, 360-av 
10— korona I rendű citrom 300-as 8.— 360-as 8.— 
korona ládánként. Kosár narancs ICO kilója 29.— 
korona.

Borjuvásár. 1903. évi március hó 6-án. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 842 drb, leölt 
borjú 4 db, bécsi borjú —— db, — db., nö­
vendék marha — darab, bárány éló — darab, leült 
bárány 96 darab. — Árjegyzések. — Belioldi éló 
borjú L rendű 82—94 i.-ig, kivételes 96 1., DL rendű 
élő borjukért 74—80 L-ig, 1 kilónkint, leölt borjú
1. r . --------L-ig, II. r. — 1.-tól — - L-ig, kivét
L kilónkint levonás nólküL Rúgott borjukért--------
L-ig. Növendék m arha — L-től — 1.-ig, L  r . — —
L-ig, közópminőségü-----— L-ig, alárendelt ———
í.-ig, 1 kilónkint Bárány é l ó --------k., leőlt bárány
5.—15.— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. ~-

Az irányzat szilárd dacára a nagy fölhajtás­
nak, az árak 2—3 fillérrel kg.-kint emelkedtek.

Sertéskouzumvasár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intózősége.) Március 6-án. 
1' öibajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű 350 kilo­
grammon felül ———— darab, IL rendű 280—360kilo- 
graainng — darab, kanló — darab, silány — darab, 
tiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—800 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hússertés 
úgymint: nehéz 800 kilogrammon lelül — darab, 
könnyű 250—300 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtás összege 595 darab. Előző napi ma­
radvány 11 darab, összesen 606 darab. Eladatott 
525 db. Maradvány 81 db. A vásár irányzata közepes. 
Az árak változatlanok. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés: Öreg L r. 8ü0 kgr.-on felül 104—106 fillérig, 
DL rendű 2Ő0—350kilogrammig 100—106 fillérig, selejte­
zett -----fillérig, silány 90—94 fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 108—112 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 104—110 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 96—104 fillérig, s ü l d ő --------fillérig,
malac —  fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül ——— fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig ——— fillérig, sü ldó-----— fillérig, malao
40 kilogrammig —  —- fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban.

A b u d ap esti g a b o n a tő zsd e .
Budapes . március 6.

Nyugodt hangulat mellett 12 000 mófermázsa búza 
került a forgalomba változatlan árakkal

Más gabonanemüekbeu nagyon csekély volt a 
forgalom és az árak nem változtak.

Eladatott:
Bttta, liszavidiki: 160 min. 81*3 k. 8 K. 45 L, 

100 mm. 81 k. 8 K. 45 L. 100 mm. 81 k. 8 K. 
40 [., 300 mm. 81 k. 8 K. 37i/t L, 100 mm. 80*5 k. 
8 K. 45 1, luü mm. 80*5 k. 8 K. 45 L, xOO mm. 
80 5 k. 8 K. 35 L, 100 mm. 80 6 k. 8 K. 42»/i f., 
100 mm. 80.5 k. 8 K. 25 L, sárga, 100 műi. 80*5 k. 
8 K. 26 L. felső. 200 mm. 803 k. 8 K. 32»/t L, -00 
mm. 80 3 k. 8 K. 80 f., sárga 100 mm. 79 k. 8 K. 39 
1., sárga, 250 mm. 80 k. 8 K. 42V« L, 100 mm. 80 k. 
8 K. 36 f., 300 mm. 79 k. 8 K. 32yi f.. 100 mm. 79 k. 
8 K. 26 L, ICO mm 79 k. 8 K. 20 1., sárga, 100 mm. 
7ö*5 k. 8 K. 15 1., felső, 100 mm. 79 5 k. 8 K» 15 L, 
felső, 100 mm. 80 k. 8 K. 15 í., felső.

Makői: 2000 mm. 79*8 k. 8 K. 30 f.
Pestmegycvtdéki: 100 mm. 80 k. 8 K. 25 L. 300 

ram. 80 k. 8 K. 20 L, 800 mm. 79 k. 8 K. 30 L, 100 
mm. 79 k. 8 K. 20 1.

Bácskai: 100 mm. 77 k. 8 K.
Zentai: 1200 mm 76 k. 8 E. 05 f.
Pancsovai: 1060 mm. 77 k. 8 K.
Raktáráru: 960 mm. 77 k. 8 K.
J/tnü három hónapra.
Rozs: 3C0 mm. 6 K. 85 f., 200 mm. 6 K. 77>/i 

L, ICO mm. 6 K. 75 L, paritásra.
Tengeri: 100 mm. 6 K. 20 L
Készpénznzetés mellett.
Tegnap délután eladatott:
S2iváczx: 2100 mm. 76 k. 8 K. 07Va f.
A készáru nivauuob jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szeriül készpénzben 50
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7.63-7,65-7.64-7.65
7.56 
6.74 
6 04—G 
6.12—6 
6.17-6

6-7.55
5 -  6.74 
5
6 -  6.13 
2-6.19

záróárúkat áliapi-

. 7 .6 5 - 7.66 
, 7.55— 7.56 
. 6.73— 6.74 
i 6.04— 6.05 
. 6 .13- 6.14 
. 6 .19- 6.20

Áprilisi búza 1903. •
Októberi búza 1003, •
Á prilisi ro z s  1903. .
Áorilisi zab 1903. .
Májusi tengeri 1903. .
Júliusi tengeri 1993. . 
Augusztusi repce 1903.

Déli agy órakor a követkéz 
tották meg Hivatalosan a tőzsdén 

Áprilisi búza 1908. . • •
Októberi búza 1903. . . .  
Áprilisi rozs 1903. • • •
Áprilisi zab 1903. • • • • 
Májusi tengeri 1903. • • I 
Júliusi tengeri 1903. . . • 
Repce augusztusra 1903. . 
Délután té l ö orakor árul 

Áprilisi búza 1903. . . ,
Októberi búza 1903. • • • 
Áprilisi rozs 1903. . • .
Á prilisi zab  1903. • • •
Májusi tengeri 1903. . • • 
Júliusi tengeri 1903.. . • 
Augusztusi repce 1903. . .

7.67— 7.68 
7 .56- 7.57 
6.76— 6.77 
6 .0 5 - 6.06 
6.15— 6.16 
6 .21 - 6.22

A b u d ap esti é r ték tő zsd e .
A mai tőzsde barátságosan indult, az üzlet 

folyama alatt azonban berlini becslésekre a torja- 
lomba került értékek gyengültek, zárlat felé pedig az 
irány ismét javult és különösen Jelzálog- és Leszá- 
mitoló-Bauk* részvények élénkültek. Az á talános üzlet 
mérsékelt maradt

Valuta és ércáru szilárdult
A helyiértékek piaca tartott.
Eiőtózsde. Osztrák Hitelrészvénr 684.60—682.75.

Magyar Hitelrészvéuy 741.-----739.50. Jelzálogbank
részvény 514.50— 513.60. Rimamurányi részvény 477.50 
—47 a— Osztrák-Magyar államvasut részvény 691.—
—658.75 Márka 117.18. Városi vilamos 312.-----
313.— korona.

A déli tőzsde: Osztrák Hitelrészvény 682.75— 
C84.25. Magyar Hit el részvény 740.60. Leszámitolóbank
4 2 ---- 453.——453.01». Jelzálogbank részvény 614.—
—516.—. Rimamurányi vasmű részvény 475—. Osz- 
trák-Magyar Államvasut részvény be9.25—690.76. L>óii 
vasút 52.50—63.—. V áro si v illam os vusut 313.—. Köz­
úti vasút 620.——622 ---- 621.60. Hazai bank 20..50.
Egyesült Fővárosi Tak .rékpénztár 2165.——8176.—. 
Eiső Magyar Biztosító Intézet 7026.——7076.—. Márka 
317.18 korona.

A prém um-iizietben dijbiztositásokért fizettek: 
Osztrák Hitelrőz^vényekért holnapra 6—6 korona, 8 
napra 12—13 korona, március hó végére 19—21 
korona.

4 órakor tárul: Osztrák Hitelrészvéuy 686.—. 
Magyar llitelrészvény 743.—. Leszámitolóbank 764.—, 
Rimamurányi vasmü-részvéuyek 477.60. Osztrák-ma­
gyar államvasuti részvény 695.—. Közúti vaspálya

Városi villamos vasút — korona.

A b u d ap esti term én y tő zsd e .
A termény üzletben a szezon szerű hnngnbstnnl 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény 
üzleti ázjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár 
•olyamokat állapította meg:

Jegyzetek : Heremag: lucerna magyar 46,-64.- 
p0!?,0*- yöríi8 aprószemü 66.-62.— korona, vöröi 
ruélyi — —  korona, vörös bánsági 

a róna.közópszeinü 63,——öó.— korona, nagyszemi 
’ ’ — • 1.—. Korona.Disznózsír :bndapesti 76 50-76.-
-rona. vidéki korona. Táblaszalonna
-renszantott vidéki —.--------korona, városi -

k ^ ° ° S . korona, darabos 68 -----68.51
nbD&‘ UGf̂  ------------• korona. Szilva: Doszniai
JKas szerinti minőség 13.60-14,— korona. 120 da 

*ororia 100 darabos 14.50-15.- 
a. 8o darabos 16,50-17.— korona, azonnali s "ál

litásra. Szerbiai szokás szerinti minőség 12.25—12J5O 
korona. xOO darabos 13 25—13.50 korona. Bő darabos
16 50—17.— korona, áziivai. : SJavóniai 17.-----17.60
korona, szerbiai 15.——15.50 korona azonnal való 
szállításra.

A  bécsi é rték tő zs d e .
A mai előtőzsde a new-yorki pénzpiacon történ­

tek nyomása a-att, valamint azért mert a helyzet a 
Balkánon még mindig zavaros, továbbá arra a hírre, 
hogy a DunagŐzha ózási Társaság és az A pesí Bánya- 
Részvénytársaság mérlege kedvezőtlen lesz, kedvetlen 
irányzattal nyílt meg. aminek a hatása az áriolyamok 
lemorzsolódásában és a forgalomnak minden téren 
való megcsappanásában nyilvánult. Osztrák-Magyar 
Allamvasuti részvények kedvező osztalékbecslésekre 
szilárdak voltak. Valuták merevek.

A déli tőzsde gyönge berlini kezdőárfolyamok 
dacára megnyitáskor barátságosabb.

A további forgalomban a voze'ő kulissza-papírok 
árfolyama alig változóit. Török sorsjegyek javultak.

Zárlat nyugodt és tartott.
B e c s , má’cius G. (Magyar értékek zárla ta j 4°/o-oe 

aranyjáradÓK 121 10. iiszai es szegedi kőicsön-sorsjegy 169.25, 
Magyar vasúti Kölcsön ezüstben —.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény — . Magyar leszámítoló- cg pénzváltóban^ 
4 5 3 .— R im am uránvi vasmüréezvény 474 —, Magyar zo- 
ronajarauÓK 99 45. 4ü/a-os Magyar töidteherm. kötvény 99.20. 
Magyar hitelbani; részvény 741.Í0. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 201.—. Kassa - ouernergi vasúti részvény 
— . Magyar Keresi. bank 2650. Magyar cukoripar 1540.

B ec s , máicius 6. (Osziraz értéké.: zciriaia.i 4‘2-Voos 
papiriáradék IC0.50.4v/«-os oszu. aranyjáradék*121.05. 1860-os 
sorsjegy 154.10. Osztrák hitelsorsjegy 431 —. Angoi-o3ztrák 
bana — i.éctá bankeirvesület 491.50. Osztrák-magyal 
bank 1585—. Déli vasul 51 50. Dunagőznajózási részvény 
893.—. Uohanvrészveny 344 —. Császári es királyi arany 
11. 2. Német banaváltóa 117 12 4*2u/o-os ezüst járadék lcO 50. 
Osztrák s^ronajáradék 100.95. 1464-ikx soraiegy 245.—.
OőztraK íme'intézeti részvény Gs5.—. Umoubank 5 40—. 
Oszirás Lán lerbanK -0 )2 5  Osztrák-magyar állam vasút 
693 50 Elba völgyi vasút 450.—. Alpes; Dánvarészveny 385.—. 
20 irank. a*any 19.10—. Lonoom váftoár 240.20 bécsi íramway 
LittB. —.—. Bécsi iramwtvLdlt A. —.—. Linót kohó 3 1 0 —. 
Az irányzat szilárdult.

B e c s . március 6. (A Budapesti Bavtá tudósítójának 
telelőn jelentése.) A délutáni magánforgaiomnan a cáriatok s 
következők voltak : Osztrák hitelrészvény 685 25 Magyar 
hitelrészvénr 742.—. Angol-Osztrák bank 276 50 t-ecei bank­
egyesület 494.—. Union bánt 541.—. Láaderoank 410 50. 
Ősz ltók-magyar államvasut részvény 689.50. Déli vasal 53.—. 
Elbavőlgyi vasút 451— . Északnyugat vasút részvény —. — 
Dohányrészvény 344 50. Rimamurányi vasmű 477.—, Alpesi 
bányarószvénv 385 50. Május: járadék 1C0.50. Magyar korona 
járadék 99 45 lüröa sorsjegyei 119 25. Német birodaio i 
marsa 117.20— .—. Napóleond'or 19.10

K ü lfö ld i ér ték tőzsd e .
B erlin , március 6. (iőtsdei tudósítás.) Az amerikai 

értékeknek a tegnapi londoni utótözsdón való bágyadtságára 
ós egyszersmind a tegnapi ncwyorki tőzsde gyenge lefolyására 
a hangulat nagyobbára gyengébb volt. Kanada-Pacitic-részve- 
nyek ’Zs-del alacsonyabbak. Bankok nem egészen egységesek, 
Bányaértékek mind bágyadtak. Beltöldi járadékok eleinte reny­
hék, később gyengébbek. Vasutak gyengébbek. Később helyi 
papírokban történt visszavásárlásokra megszilárdult a hangu­
lat. Magánkamatláb 2 V °/o.

B er ilu , március 6. (Zárlat./ 4*2®/o-os papirjáradék 
— . 4°/o-os osztrák aranyjaradé.t 103.30. Elbavőlgyi vasút 
—.—. Magyar xoronajaradé*: 100.40. Osztrák-magyar állam- 
vasul 148.75. Kassa-cderbergi vasút —.—. Pécsi váltóár 
85.25 Magyar vasúti berunázási kölcsön — . Alncsi bánya- 
részvény —.—. Liisconto-Comiriandit 198.10. Általános villa­
mossági Edison 188 25. • elsenkircheni 176 GO. Laura-kobó 
217 53. 4*2® <-os ezustjáradék 101.—. 4®/-cs magyar arany 
járadék 102.10. Osztrák hitel részvény 216 50. Déli vasút 
J4 9O. Karoly-bajos vasat — . Orosz nankjegyek 216.45. 
4u/o-os U] orosz kölcsön 98.70. lörők dohányreszvenv — . 
Olasz járadék —.—. Magyar hitelbank —.—. Dynamit irust 
171.20. fiarpeni 175.25. Az* irányzat szilárdabb.

B o r iié , máicius 6. (A Budapesti /tapló tudósító­
jának távirata.,* Esu forgaiom. 4°/'»-©s magyar aracyjaraóék 
102.10. Magyar koronajáradék 100.30. Osztrák hitelrésrvény 
216 60. Uoztrak-magyar ahamvasut 148.90 Déli vasút 14.75. 
Északnyugati vasat 216.45. Elbavőlgyi vasút — . Orosz bank­
jegy készpénz — . buschtiehradi — . Orosz bankjegy 
—.—. (Ultuno.) Lombara — •

P ária , március 6. (Zárlak) Osztrák-magyar állam­
vasut — . 4%-©s osztrák aranyjáradé; 104.45. Osztrák 
L&nderbank — 3°/o-os francia járadék 100 27. Ottoman- 
bank 606.—. 3*/»°/«>b Irancia járadék — . Aipesi banya- 
részvény — . Déli vasút 86.50. 4ú/o-os magyar arany- 
járadák 103.35. Párisi bankrészvény 1115— Olasz járadék 
102.50. irancia tCrieszth. járadék 99.80. Osztrák löldhitel- 
íntézet: lészveny — lörők aohanyrészveny 374 —, 
Az irányzat nyugodt.

Frank ta r t , máicius 6. (Zárlat J  4*2®/o-os papir­
járadék 100.85. 4u/>os osztrák aranyjáradék 103 25. Magyar 
koronajáradea 100.35. Osztrák-magyar bank 114.—. Déli vasat 
14.70. Elbavőlgyi vasat 116.—. Londoni váltóár 204.87. 
Becsi banxegyesület 124 80 Villamos részvény 126.—. 3°/u-os 
magyar aranyxűlcsön 89.55. 4*2"/>-os ezüstjáradék 103.85. 
40/o-os magyar aranyjaradék 102.16. Osztrák hitelrészveny 
216 10. Osztrák-magyar allamvasut 148.30. Északnyugati 
vasút 111.—. Dean ráltóár 852.75. Pánsi váltóár 81.60. 
Unió bank —.—. Alpesi bányareszvény 199.—. Az irányzat 
tartott.

Frankfurt, március 6. (A Budapetti Aapló tudó­
sítójának távirata.) Artoivamok januárra. Áafc /oryaiom 
Osztrák hitelrészvény 216 50 Német bank 216.— . Duconto 
19360. Bénim Kere^kedeinr bank 159.—. Oelienkircheni 
176.—. Harpem 176 25. Laura-tohó 218.—. Olasz járadék 
—*—• Az irányzó1 szilárd

B a m * ” '** ***«>
járadét
OS7*
Of
ff

B u d a p est-k ö b á n y a i ser té sk eresk ea e lm i 
csa rn o k  je len té se .

Március 6. A sertésüzlet irányzata: szilárd.
A) Bw>ti sertések á ra : L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Öreg nemez (páronzint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

126—128 nlléng. Öreg közép (páronkint 300—-340 Kilogrammig
terjedő súlyban) ---------  íillérie. Fiatal nebéz.<páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 130—131 úllerig. Fiatal Kózap 
(páromant251—320 Kilogrammig lerjedősuivnan) 129—; .O dl- 
léng. Fiatal kőr.nyü (páronkini 200 kilogrammig terje s  súly­
ban) — — fillérig. * — IL M a g y a r  s z e d e t t :  Kenéz 
(p;.ronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) — —  íillérig. 
Közép (paronkmi 240—260 kilogramm sulvöan) — — :n- 
léng. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suivban) 
— —— íillérig. — III. R o m á n i á i :  Nehéz (paroukmt 
320 kilogrammon leitih súlyban) ■ — — üllécig- Közép ipa- 
ronkmt 250—320 Kilogrammig terjedő sulyean - — ul* 
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
—.......— íillérig. IY. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( S t a c h b ;
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő naivban.-----—
íillérig. Könnyű (pároniunt 240 kilogrammig terjedő smyban) 

— - — lilléng. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkin t 260
kilogrammon felüli súlyban) 128------129 liliána. Közén (ráron«
kin; 240—260 Kilogrammig terjedő súlyban 1327----- 128 -'liéng^
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő sniyfcan) 126—127
fillérig.

S á r  t é s l é t s z á m  19C2. március 4. napján volt 
készlet 21.441 aarab. — 19C3. március 5. napján íeiuajta- 
tott 1560 uarah. — 1PC3. március 5. napján eiszáliittatol t 
5P6 oarab, 19C3. március hó b napjára maradt készietbeu 
22.456 darab.

N a p i r e n d .
Haptár. Szombat, március 7. — Római-káté nlikus: 

Aqu. Tamás. — Protestáns : Jenő. — Gőro?-orovz: ‘február 
22.) Jenő vtk. — Zsidó: Adar 8. Sabbath Thezave. — 
Nap kél: 6 óra 14 perckor. — Nvugszu : b óra 36 percKor. 
— Hold kél : 10 óra 57 perckor délelőtt. — Nyugszik: 1 óra 
20 perckor éjjel.

A tntntssíerek nem fogadnak.
A képviselöhát hátnnqya logad délelőtt 11 órától 12-ig,
/iemzeu Museum. Képtár. Nyitva vau űéleiött 0 órá­

tól délután 1 óráig.
.1 JVemsefi Szalon tavaszi kiállítása nyitva délelőtt 

9 órától este 8 óráig. Belépődíj 50 tíhér.
Mesógazaaeagi Muzcum Keropesi-ut 72. 6Z.) nyitva 

délelőtt 9-töi 1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Steíánia-ut 14.) Nyitva 

délelőtt 10 órától 1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Múzeumi kűnyvtar nyitva üeleiőtt tí órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig és délután 

3-8-ig .
A fővárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnaoókon 
9—1-3-ig.

Magyar Kersskedmua Muzeum. igazgatósig , kercsKe-
deimi azakhünyviára, tudakozó-osztálya es keleti mintutár : 
V. Kerület Vácz:-körut 32. aiaiu Hivatalos órák; dél­
előtt 9 órától 12 óráig és cciután 3 órától 6 óráig. 11a 
zaj termékek áhando kiállítása és kcreskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszKözöl) a várcshgeti ipar- 
csamokDan nyitva délelőtt 0 órától 12 óráig és déiütán 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet; 
vezetősége (Magyar Keresúeaeinn reszvenytarsasagj Vácri- 
körút 82. szám alatt.

I d ő j e l z é s .
—  A t Országos Aítteoroiogiai intézel kivataloujelentése.

Budapest, március 6.
Hazánkban az idő száraz jelleget öltött. A derüiéssel 

kapcsolatban az éjjeli lehűlés fokozódott, de a hőmérséklet 
nappal magas és többnyire a 10 C°-t meghaladja.

Délnyugaton u, magas nyomás szélei mutatkoztak és 
északkeleten a magas nyomás csaknem változatlan, továbbá az 
északi depresszió Közópeurópában a barométert«sü'ycsztette, 
a déikeieti minimum ped g ineggyöncüit.

Európában az idő változóan felhős, enyhe és nyugaton 
sokhelyütt erős. •

K ilátás: Változékony, enyhe idő várható, elvétve, leg­
inkább északnyugaton esővel.

I l k a .
Mire. Mii-ó.

Tiaaa
w

U.63 * r-
g TekobAza _ __ 1.94
a V.-Namény _ 2.6fc 2.97

Tokaj 1.40
Tlaza-Fflrad _ 4 . ab 0 .—
Pzolnok. ----- 4.1 4.94
OonirrAd —— 3.t0 a ..5
Szeged _____ a.t< ti.h 1
Török-Beoaa - . i f

Ondóvá
Titel _______ 2.9t S.V8
BA tfa _____ ü.öt 0.C4

Topolya H o6r_______ C.O- Ü.4&
Bodrog Zemplén _ 6 .4 . 6.4:
Safó 7rfifl’ca _____ 1.68 1.‘6
Horn Ad II -MArnntl — 0.4- U.74
B rrettvó M.irrita_ _ _ _ Q.«_ u.2 ■

B.-Ujfaln ___ u. 0.Í6
Koros Caucsa - 0 ,0 .

N.-VArad ----- 0.35 0.03
Belényea _ _ 0.7b U.7U

0.11 0.1U
Ourahnno__ 0.45 .44
Boresjenö___ 0.32 v .22

Í.VbGyom.a ... _ í.dbM srss Gy.-F ehérvAr 1.20Branyioaka _
a Soborrln —
s Arad _. __ 0.1^a

Temea K.-Rostély _
B éga Klazrtó_____

Temesvár _ _
• Becakerak | 0.2Ö 0.30

V i l i
Mire Mire.

Inn Schardlng _ u.63 ■.61
Dana Faaaao _____ l .ld

I.tm ______ U.-2
* tíéca ______ 0.O4 0.8*

Poznony _ _ l.óV l.o o
Kom króm — 2,tti 2 . . 8
Budapest — 2.C-

Q Páka ■ 1.4> 1.8*
Mohács_____ 8 .U a.tö

— Gombos - .r. 8 .t 8.40
S Újvidék ___ ts«*

Pancsora ___ l.rv i.*já
Oraova _____ 2.2 ' 2.Ó4

M orva M«íryarfaHa_ 2.90 2.8-
VA» Zsolna - ..ö« l.KJ

Trencaén _ _ 1.2- 1.1
6aered _____ 1.1* t.b*

B ába e*.-GotthArd o ..» U.o'
SArvAr - 0 .3 . 0 .i»
Győr — M i 2.24

D ráva Pcttao _____ l . o3 0.6ü
B ZAkAny _____ C.3. 0.4ü

Barcs ----- 0.11 u.C«
Eszék _____ 1.21 1.19

Mura M.-Szerdalt. _ 0.40 J.4U
B sáva ZAprAb - 0.32 0.28

Sziszek _____ O.Atí O.i’AB Mltrovica ___ 1.7J 1.7'J
Sxam oa D e é a __ ____ 1.1(1 t.10

Szst.ni 5 r _ _ _ 2.34 2.40
K rasana N.-Majtény _ 0 .— O.60
Latorca MunkAca _ _ 0.C3 0.68
Laboréa Homnnna - - 0.56 0.72
Un* TTncrváp 0.81 0.74

FÉRFIAK m m
rgruak&oeabb heveny éa Idült (ulyA»vkniU befeoakenrtrzee  

nélkttl a  leg b lsto sa b b  cvogyaaernek a

. . S a n l d  l a b d a c s o k "
** • "'"usal éa pontos

*4 m-Uett ■***•
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S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  helyek.
Hl. KIR. OPERAHAZ.

Szombat, 1903. március hó 7-én.
B c r l ir h in g c n  G öiz .

Opera 5 felvonásban (kilenc képben.) Zenéjét szerz. 
Goldmark Károly. Szövegét (Goethe nyomán szaba­

don) irta Willner A. M. Ford. Vírady Sándor. 
Személyek :

Takáts Weislingen
Válent l'ranz
Ambrusné Adelheid 

Oppenheim Irmgard 
Szoyer Selbitz 
Mihályi Lehree 

kezdete 7 orakor.

Berlichingtn
Klsbetn
Maria
A kis Cári
Georg
Püspök

Beck
Bochniesek 
K ram mer 
Berts 
Hegedűs 
Gábor

Hangverseny Bútor 
és hál

he e n g lis h  c lo th in g  coiiipnuy

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. március hó 7-én.

S im o n j i  ó b e ste r .
Történeti vígjáték 3 felvonásbm. Irta Martos Ferenc.

Báró Simonyi
Des Tournelíes
Oesmarenncs
Juiiettc
Dflry
Aczél

Császár
Márkus
Lánczy
Ligeti
Gál
Mészáros

Szemelve^:
Majthényi 
Luzsénszky 
Apagvi 
Zelenay 
Krupszky 
Gyuri

Mihály fi 
Nádav B. 
Paulay 
Horváth 
Molnár

Rózsahegyi
Kezdete 7 oraxer.

vígszínház.
Szombat, 19C3. március hó 7-én.

Délután 3 órakor mérsékelt helyárakkal.
A Vígszínház sz:nésziskoiájén;«k előadása:

Az örd ögű ző  h u s z á r t is z t .
Bohózat 3 felvonásban.

Este:
K é z  k e z e t  m o s .

Vígjáték 3 felvonásban. Irta Herczeg Ferenc.
ó z e m c l j o k :

Zentav Ralassa Eoerle Kazaliczkv i
Mariéit© Kertész Klotild Hegediisnc
Özv. Vivóné csillag T. Faragó Bárdi
Berkenyey Fenvvessi Szergiusz IjVŐZŐ !
Tatár Vendrei Löriac Hegedűs i
fcólvom Góth József Tanay
Koroidy Szerémv Béni Rónaszékv 1
Kabóczay Tapo ezai Kemény Fekete

K.zó te 7x/j iraxsr.

népszínház.
Szombat, 1903. március dó 7-én.

B ob  h e r c e g .
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 
Ferenc és Bakonyi Károly. Zenéjét szerz. Huszka J .1 

Személyek:
Krecsányi TéncmesterA királynő

György, fia
Viktória
Lancaster
Pompoinus
Hopmester

Fedik Sári Tóm bátya
Dóri 
Páznián

Annié, lánva 
Pljmpuddiug

KovácsM. Gipsy 
Folviuosi Pickvick

Kezdete 7 orakor.

Újvári
Szerdahelyi

Harmata 
Ny árai j 
Kiss i 
Parányi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1903. március QÓ 7-én.

Pálmay Ilka asszony vendégfelléptevol.
.< b a ju sz .

Daljáték 3 felvonásban. irta Verő György, 
rzemélyck

Kozáry József Szilágyi Lcrchenbach 
Am ália hzikl.viné
Matmlda Pálmay 
Plachvritz Sziklai 
Kozáry Gábor Ratlionyi 

HorváthIlona

Lansky Jenő 
Rosctto 
János , 
Kertén 
Bankár

Sz.omori
Dolli

Tomcsányi
Toilagi
Lenkeffi
Fekete

Kezdete 71 : orakor.

URANIM SZÍNHÁZ.
Szombat. 1903. március ho 7-én.

A f e h é r  cá r  b iro d a lm a . 
Kére ele 7’ a orakor.

fővárosi hirlapkiadohivatali tisztviselők 
segítő-egyesülete javára

szombat, 1903, március 7-én
a ROYAL-nagyszálló dísztermében 
—  Erzsébet-körut 45. szám;.—

Az előadás kezdete pontban 9 órakor. 

A h a n g v e rs e n y  u tá n  tá n c .
A tánchoz a zenét

a  m a g y . k ir .  h o n v é d z e n e k a r
szo'gáílatja d ezséri Bachó István karmester 

személyes vezetés© alatt

zemélyre szóló jegy 4 k o r .  Családra szóló jegy 
10 k o r .  Este a pénztárnál személyjegy 5  k o r .  
Család egy  12 k o r .  Jegy kapható m in d e n  h ir la p -  

k i a d ó h i v a t a l b a n  é a  e s t e  a  p é n z t á r n á l .

Farkas Fereoc
női felöltök, utcai- és alkalm i toillrt- 

tek-árnhár.a és műterme
B U D A P E S T .

IV., Deák Ferenc-utca 13. sz.
K a b á to k , p a lr tó k , k ö p e n y e k , <»1- 
l é r .k ,  k o s t  iim ö k , u lr a i  é s  a lk a lm i  
lo i l e t t e k .  b lú z o k , J o n p o n o k , rejt- 
g e li  r u h á k  » tb . ilu s  v á la sz té k b a n  
s z e r é n y  h a sz o n n a l n ie j -á lla p ilo ll  

sza b o tt  á ra k .

látványosság!
Keveset használt és uj náló-, 
ebédlő-, szalon- és uri- 
szoba berendezések matt, 
faragott, reneszánsz és ba­
rokk stílusban, az üzlet 
teljes feloszlása miatt bá­
mulatos olcsó árban adat­

nak el
B u to rra k tá r

Váci-körűt sarok

S zem en -u . 1 - 1. em.
Az ATHENAEUM (,-t,
kiadásában megjelent
és úgy ott, mint minden
könyvkereskedésben kapható: 

Bura Máté :
Szerelmesek könyve. Kolte
ménv-k. eondobtok. szerelmi 
n véívek. levélminták, Wköszón 
♦ők. íi-pd alok stl>. kincsesh »z». 
Díszes borítékba kötve ára 2 K

•
Fenyvesi A dolf:
A magyar gyorsírás tan - 
könyve. 5 kiad. Ara 1K SOMI

Gróf Festetich Andorné:
A czsiszerii háztartás és 

. eoy uár szó a cseledkér-
I dósról. Ára ......., . » 6 l l . r .

*
Márki István :

í A sakkjáték tankönyve.
| Kezdők <•« haladók színi V». 

1 >m fihrival, feladványokkal. 
II. kial Vlszonköt Á ralK  Mf.

A széoség m űvészete .,r!;'
Szimtalftii. a «z*pe>z <•« es«»z 
s-c úpnlAsára »•« f ntirtásu-1 
«zrtksé(r*á tudnivalóvá! Ári 
díszes viszonkötésben 4 ko:.

i D á n k ó  P i s t a
i Hl tini* i» beteg költő Savóra metrielent. Ezen remek
I gvt.i:«*n-»nv .»r.l or.a-i .1/ érdeklődé* 2&O O  p ű ld A n y  fo -  
I g y o t t  • /  elő yv«M ír ,»n. V a  aougo.nra énekftanggal 4 kor.

Az utolsó évtized legszebb indulója,
T e n a t m n  f ú l  Ostre-mct.) -/er«.-: Bihari Jenő.

A etodiMep induló n*p«/cru«4g*t lőnyeeeo biz-,n\:-n
aioii c-ny, hAgy 2 hónap a’.ait

2 0 .0 0 0  példányban fugyott el.
Á»a zongnrArr. 2 kéir«' korona.
Ára eigAnv/rneo*rr« J korona.

Fenti lanemüv'k a prtu e l ' !••?< » beküld*-*-' cselén -poatakölt- 
2" mel *xlecd , ' 'rmon —<>. va-.’,. n an vétr l n.eg-

fc rendelhetők.
H á d o r  K á lm á n ,  zeneműkiadónál Budapeaten. IV., Károly-

kórul f l .  óa VII. Erzaóbe:-kfl.-n Sflt. az. a.

A szerelem szótára és 
kalauza. pp|< ős bókok. Által í
han a ‘•z»r«,l*Tnr* vonal kor 

'tek NTir/rmenve. l*v»l- 
a h azafiéra  vonatkor 

tot'lvek. t»n.Vsadiao',. Ölest 
kiadat. Ara - ....... 2 koron i

e
Szilágyi Aladár:
1 Gabelsbe'wr-Mark'uits-fé'í
Gyorsírás tankönyve. ÜS'
■ - ItCMaBaea na<anUa«ld 
•zöuiAra Ára 1 kér. C« fillér.

FŐVÁROSI ORFEUM
W a ld m a a a  Im r e  I m r a t *

Kagymetó-kic* 17.
Ma éa mindennip

INDRA
CJá&rolu é »  > f n r i o t  felléptével

továbbá H o n n á  V a n n a  p a r ó d ia
elOadéaa a Tarka Színpadon.

W eraer Tereid < nptlvér
nackwrgft Castella

R  allno-llarinettii 
JIIlc Drbnnga 

RrunlnsK - l tJ ixá ft a  h o ld b a  ~WQi 
Nappali p esztkr 0. e. 10-1 e . <|. u. :i -H i?

A tállá ónban roppel 6 öráfp V éró i E lek  c.riny zenekara

M A R
aemmifélo kísérlet nem használt próbálja
meg a Szapol c m ii- és köszvény-
krnörsöt. Ára 5 korona utasítással. 
Kapható a ..Magyar király" gyógy­
szertárban Bpcst V., Marokkai-u. 2/X.

A 14257. számú
„ S z á ll itó s z e r k e z e t"

a 14306. számú
„ S x á r itó sz e r k e z e t"

és a 14307. számú
.Kijárás és berendezés m ágneséreeknek  

koncentrálására és brikeitirnzáftára**
. imü, 1898. novemb. J ról kelt magy. szabadalmakra

Szívás ajánlatok „W. W. 1*459“ 
Rudolfhoz Héea. 1. Seilorstütte

alatt HloMKe
i. intézendök.

S z ín h á z a k  h e t i m ű s o ra .

n
( i n é i

Ilit
• b e t é t i é n  >

egy különleges és legújabb 
felöitö. a mely azáltal válik 
célFzcriivé, hogy kívülről le­
het az alsó zsebébe nyúlni.

Az invincible
csakis nálunk kapható min 
den szin és kivitelben 10., 
12., 14 forinttól feljebb a 
legfinomabb kivitelig. Mértek 
után készítünk felöltőt vagy 
öltönyt mar 25 forinttol 
kezdve, kész öltöny 10 írt ­

tól feljebb.

KOCH Testvérik
szabók IV,. Károly-körut 26. 

fóltís’int. I. és II em.
ftCV^QCibrC * S z a b o t t  á r a k i

Egy még jő  karban lévő

vendéglő
LIPIKEN (Slavonia). 

szabad kézből ELADÓ.
A szóban forgó vendéglő, mely a lipiki fürdő- 

vendégek által szívesen kerestetik tel, ott a legjobb 
helvan feksA k éa 1H v c n d c c i z n i» á h n l. c t l c r c m -  
höl és megfelelő mellék helyiségekből, valamint 
hozzávaló szántóföldekből es kertből áll.

B ő v e b b e t: H  irsc lt L . L . és T á rs a  
ré g n é l. S z iszeken  (H o rv á to rs z á g ).

Szom aházy Is tv á n : 
Kártya Codex. lókat Mór.
Rakott Janó. Mlksróth Kálmán. 
H«rczeil Ferenci. RakO'l Vlirto'- 
Bródy Sándor Ambru' Zo’tan
korrí nmkó le«evrl. Ár» ví«r. 
kötésben 2 korona lo fillér

•
Baranyai István:
A konyhakertészet. í,r; í í

*
Eisenmayer Sándor:
Törvényszéki állatorvos-
♦an Állatorvosok és caz'Uk 
Ifllli saómóra. Ára 2 K mi f.

Fónagy József:

mögyltáM- Kepékkel. II. kint. 
Vision kötésbe u Árad korom.

Grnbicz
Tyúkok 
sok

G éz a :

szárnya-

Grubiczy Géza
A barom fitenyésztés,1;
72 ábrával. Két csinos vá«:
kötésben. Ari
Molnár István

ki 
adá*. 

vási.íin 
3 kor. «il) fillér.

< A szőlőművelés ás boré- 
" a t  kézikönyve.

.. 9 korona 
ek kaphatók 

kiadóhiva- 
»t. VII. kér., 
él minden
éáben.

I r n n ő n  a m n n n l  A llunddnit lA llintA  lrA*«nl Re 
• ' v y C p  A p itetí llAedem íR ltiila lo r rn l rovatn lrt Iliim - 

tid k h n a , hóKnAifvrteAel*. srrtm lfth Irrtnrthoi. 
P V  k e f f n a s y o b b  á t i i t ö  k é p e s s é g  '. 1M  

T eljrbp n  a c é lb ó l .  U r rtla lk a lrco rcK  NpirnlitiKOk
le ijé b e n  m e l l e s t  e .MS" Számoló gépek ! “3B&3

Proapektuot, irAsmint.MtHt kltl<l<-a a gépeket dij’nlauul beinu- 
t t a a vesérképriarloíég

S  CJ II  O  T  T  II . 1) O  IV X  A  T I I
R n«lape«t, V II ., E rsa d b e t-k o rn t I.

L e g sz e b b  L egjobb L eg o lcsó b b  
P A P u s P A I ’ un P A ? , . .

b e i

I aMsoh^tbatórM lgyBA T 
kire heti matraccal— — 10.—

1 rocga paplan------— — 1.80
1 .  .  príma — — 1.80
1 eaohtalr paplan — — B.4O
1 aatln .  — — — I.PO
1 at!aas eachmlr — — — «,80 
1 arljem aüaaa paplan — 8.50 
1 fodrot aalyem aü. papi. 18.50 
1 jó róaaon paplan lopedA 2.— 
1 .  .  . 1 . 3 3
1 flanell ógytekare pokróc 9.50

gyapjú .  .  6.50
Jó lópokróo — — — — l.fiO

arái sodrony LgybetM 
ten?orlfO matrac — — 
af.-íqua .  «• —
lóazor .  — —
ablak köpet —

.  tunia ,  —
• rrepju .  —! *C7, 1 aarialterllóboureV 

! . 1 . gy»pja
na»ry aiobaatűujeg— —

aprelöke I. — — — “
tapeatry 4gyei5ke — — 
rntr. jó fulóaxóayóf “
.  .  nür.UmW — “

4.50
á -

1 2 -

« -•
6.í<

H
6.3'
©A,
l^o

G I C H N E R  J Á N O S
kirpltoaóru gyóros. arónyeg, függöny, raa 
botor alb. nagy rakt.Vra

l i v d o p f i t ,  F i t . ,  E r : s r b r l - k 6 r u t  2 0  
Arjegyróket kirfcnatra Ingyen óaMrmontve küldök. V ’-'ki mee

pontosan eazküzöltelii-'k, nem i< sző aruk kie.orólwb 
nek, r a o  a póui iiaetadakk.



OS. szám. Budapest, szombat B U D A P E ST I NAPLÓ 1903. március 7. IS

Sehoíjobb, olcsóbb,
:‘séabb c ip ő t

kaphat, mint alanti jűhirnevü cipészcégnél.nem
Férfi, la** v- b0XLBaVant" <•*> 
fizaion-lakk,JütÖs v. oiffoa 4.20 

4.’— 
3.50

Francia eorró „ „
Box-bfirffotnb ,, .. »»
Hurjubör angol bakancs „  
Borjubór fűzős 3.20 ctigoa 
Sárga fűzőn -3.00 bakanca 4.50

NŐI JclvAn-ott 1.50, csattos 2.— 
Szalonlakk füzöe v. cugos 3.50 
tíevró, gombos filzős v. cug. 4.jO 
Box ftiijős, gomb v. cugos 3.60 
Zergo fűz. oug. 3.— gomb. 8 40 
Sárga rtízőn 3 20, bagaria 3.60 
Sárga v.Jek. zorge félcipők 2.30;arg» ---- ,

Kdnea nagy árjegyzék, csomagolás é* szállitóievé! Ingyen. 
Vidéki rendelések pontosan és lelkismeretesen oezkbrO teuzok. 

megfelelő árut készséggel kicserélek 10 írton felül bér- 
inontvd.

UUbZ.1 m ű n
B u d a p e s t ,
VII., Kere- 

pesi-ut

Most jelent meg “  athenaeum i™d.
------------ • —------- — és nyomdai r.-t. kiadásé-

b  bán, BUDAPEST, VII.,
Kerepesi-út 54 és úgy ott, valamint minden könyv- 
kereskedésben megszerezhető:

K özigazgatási 
T ö r v é n y tá r  &

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 26 óven át 
szerzett kórházi és magánorvos! tapasztalatai 

alapján

DKajdacsy
v. c s .  é s  k ir . e zp ed o rw o s  é s  

k ó r h á z i fő o r v o s
Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
csőfolyást, h6lyagba.it, sebeket, syphilist, bör- 
bajnkat, clgyengült férfierőt, idősebbeknél is 
electro Másságé vagy Psyhropnor által. Önfer- 
tözést és annak utóoajait: ideg- és hátgerincz- 

bajt és minden női bajokat.
— Rendel: Ö órától 4-ig és este 7—8-ig. —

Budapesten, Kígyó-utca 5.
C l o t i h l - p a l o t a  ( I .  e m e le t) .

Átjáró há&. — Lift használat. 
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél utján is biztos gyógysiker.

PÁRPAY SÁNPOR
általánosan elterjedt, nélkülözhetlen 
•  •  « • « a munkájának a a o •  a a

111. pótkötete
Ezen most megjelent kötet az előbbi 10 kötet ki­
egészítéséül szolgál s tartalmazza mindazokat a fonto­
sabb törvényeket és rendeleteket, melyek az előbbi 
kötetek megjelenése óta n közigazgatás terén ki- 
bocsájtattak. Az uj pótkötet tartalmából felsorol­

juk a következőket:

A 14271. számú

,.Rizf«sitv szerkezet rasuti jdzíkésziilékek számára"
limii, 1898. novemb. 1-ről kelt magyar szabadalomra

Szives ajánlatokat „W. F. 13*9“ jelige alatt Jloftfte 
Itndolf. I l lé s ,  I. Seilerstiitte 2. továbbit.

A 11326. száma

ELSŐ RÉSZ.

Közjog.— Szervezet.
A közigazgatási eljárás ejjy- 
s/ehi«itéséról. -  Végrehajtási 
utasítás hozzá. - varmegyei 
ügyviteli szabályzat. -  Já­
rati ügyvitel. -  Ügyviteli 
szabályzat községi és körjegy­
zők részére. - Ügyviteli sza­
bályzat közigarntási bizottsá­
gok részére. ( ivámügyi ügy­
viteli szabályzat arvavékek 
részére. — Gyámügyi ügy­
viteli szabályzat a közsé­
gek és járások részére. -  
t tssitás a kézbesítési eljárás

I t.rgyában. A vármegyék 
IH iiztári és számvevőségeinek 
ellátásáról. - Utatitáo a vár­
megyei gyámpéit tiraknak a 
kit. .iilampcnztárakban (adő- 
I italokban) való ki r léséről, 
az árvapénzek gvümőlesö/te- 
téséröl cs a gyámügyi ügyvi­
telről. -  Utasítás a m. kir. 
Iténzügyigazgateságok mellé 
rendelt számvevőségek, illető­
leg számvevőségi kirendeltsé­
gek által ellátandó vármegyei 
központi számvevői szolgalat 
tárgyában.

MÁSODIK RÉSZ.

Népoktatás.
Utasítás az állami elemi nép­
iskolai gondnokságok sztrve-

• zeteésügyrendje tárgyában. -
I Utasítás a községi iskola-
| székek, valamint a községi
I elemi népiskolák tanítói, illetve

igazgató-tanítói részére.
A gazdasági isméttő-iskola 
szervezete t-s tantervé. -  A

| gazdasági ismétlő fiú- és
leányiskola tmitási terve.

HARMADIK RÉSZ.

Rendészet.
A kivándorlásról, (1903. évi 
törvénvczilclf.) -  Az útlevcl- 
iigyrőf. (1903. évi törv.-czikk.)

Közegészségügy.
A közsegélyre szoruló 7 ízen 
felüli gyeimekek gondozásá­
ról. (1901. évi XXL t.-czikk.)

Iparügy.
fKeresk. min. rend.) A fény- 
kenészetnek és vele rokon fog­
lalkozásoknak műi pari termé­
szete tárgyában. -  A megt ett- 
delések gyűjtéseié vonatkozó 
törvény némely rendelkezései­
nek módosításáról. Utasítás 
az iparfel ügyelet és kazánvizs­
gálat tárgyában. Az ipart 
munkának vasárnapi szünete­
léséről.

NEOYEDIK RÉSZ.

Gazdasági törvények
A birtokos és gazdatiszt kö­
zötti áogvissonv szabályozá­
sáról. (1900: XXVII. t.-czikk.> 
-  Az erdőm ttn k ások ró l. 
(i9so: XXVIII. t -czikk ) -  A 
dohánytermelők és a dohány- 
kertészek közötti jogviszonyok 
szabályozásáról, (iqoo : XXIX. 
t.-czikk ) A gazdasági mun­
kás- és cselédsegélypénztárról. 
(1000 . XVI. t.-czikk.) Uta­
sítás a gazdasági munkás- és 
cselédsegélypénztárról szóló 
1900: XVI. t.-cz.. valamint az 
ezen törvény kiegésziteséról 
szóló tooa.xIV. t-ez. végre­
hajtása tárgyában.

Magy. kir. államvasutak., 
Zágrábi üzletvezetöség. 
1680/903. szám.

H irdetm én y.
A m. kir. államvasutak 

zágrábi iizletvezetőségc 
nyilvános ajánlati tárgya­
lást hirdet a Fiumei sza­
bad kikötőben lölesitendő 
tűzoltói épület munkála­
taira.

A tervek, a költségve­
tés, a szerződési terve­
zet, az ajánlati minta, a 
pályázati feltételek Zág- 
rábbott az üzletvezetőség 
pályafenntartási osztályá­
ban és a fiumei osztály- 
mérnökségnél a hivatalos 
órák alatt megtekinthe­
tők. A nyomtatványok és 
tervek ugyanott 5 koro­
náért meg is szerezhetők. 
Az ajánlatokat legkésőbb 
1903. évi március 10-én 
déli 12 óráig kell benyúj­
tani alulírott üzletvezető-

sóg I-ső osztályánál 
(Ferenc .József-tér 19. sz. 
I. em.) Az ajánlatokat 1 
koronás, az ajánlat mel­
lékleteit ivenként 30 fillé­
res bélyeggel ellátva, le­
pecsételve cs a következő 
felirattal kell benyújtani: 
„Ajánlat a Fiumei szabad 
kikötőben létesítendő tűz­
oltói laktanya épület mun­
káinak előállítására.* Csak 
az összes munkákra tett 
ajánlatok fognak figye­
lembe vétetni. Az ajánlat 
benyújtását megelőző na­
pon, vagyis 1903. évi 
március hó 9-én déli 12 
óráig 1300, azaz egyezer- 
háromszáz korona bánat­
pénzt kell a m. kir. állam­
vasutak zágrábi iizletvo- 
zotőségi-uek gyüjtőpéaz- 
táránál akár készpénzben, 
ahár állami letétekre al- 
kalmas értékpapírokban 
letenni. A bánatpénzről 
szóló le'.étjegy az ajánlat­
hoz nem csatolandó. Az 
értékpapírok a legutóbbi 
jegyzett árfolyam szerint 
számíttatnak, do návéi- 
téken felüt számításba 
nem vétetnek. Csak ideje­
korán beérkezett írásbeli 
ajánlatok szolgálhatnak a 
tárgyalás alapjául.

Fosta utján beküldött 
ajánlatok és bánatpénzek 
tértivevénvnyel adandók 
fel.

Zágráb, 1903 febr. hó. 
Az üzletvezetöség.

,.8ziJ- és kötélkorong hajlított fából"
Cimii, 1898. november 19-ről kelt magy. szabadalomra

Szives ajánlatok „W. F. 1351“ alatt továbbí­
tás végett Jlosse Rudolfhoz. IBécs I., Soilorstütta

2. intézendök.

Mintebbőla bő tartalomból is kitűnik, a kiegészítések, 
pótlások és újítások folytán a * Közigazgatási törvény­
tár- ezen Icgujabb pótkötete nélkülözhetetlenné 
vált mindenkire, kinek az előbbi kötetek megvannak.
Ára díszes és tartós vászonkötésben 12 korona.

H í  „ 1—

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház 
húgyszervi és bujakáres osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett.

Dr. FABINTI
specialista nemi bajokban 
emeritált kó rházi orvos 

gyökeresen és rövid idő alatt gyógyít a rendes 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget
(húgycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfertő- 

zésbői támadt idegbajokat). 
Meglepő m  eredm ény r t  llF IU I GYEW- 
<vF»F€iMlEF (IMPOTFWTIA) m ég  öre­

gebb egyéneknél le.
Biztos siker folytán a honorárium utólag is 

fizethető.
Levelekre dijt&l&not válasz; kívánatra gyógyszerek 

Rendelés délelőtt 9 -3 -ig , este 6 -8 -ig . 

Budapesten, Erzsébet-körut 12. sz.
FiUnulét; bejárai a lépesönéi. Külön várótermek

és talhMyag, valódi francia gyártmány, eredeti 
párisi csomagolásban! Orvosilag ajánlva, feltétlen 
biztos és ártalmatlan!! Arak koronaértékben!

Tucatonként: 2. 4, 6. 8, 10. 12.
Ered. am erikai újdonság! ,,N ew errip((. 
Felülmúlhatatlan! Ruganyos! Elvitázhatatlanul a 

jelenkor legjobb óvszere!! I 
Diana-öv (havi kötszer) 8—11 korona. Duean fel­
szerelt raktár: Irrigatorok. fecskendők, swenenso- 
rlumokban stb. Női óvszer. .Pessarium oclssivum< 
Menzinga tanár sserint orvosi rendeletre adatik 

ki. Ára 3—5 korona.
TIí T VagAmal Spray**! a
U |  I legbiztosabb és legkényelmesebb 

* nói különlegesség, ára kor. Iá.— 
Figyelemre méltó ! 11 Legújabb cs és kir. szabad 
Keleti-féle sórvkbtő pneumatikus gummi- vagy 

glycerin töltéssel.
Legújabb képes árjegyzéket, zárt borítékban, 

titoktartás mellett küld:

KELETI! onos-íBbésú mi- él

BudapestIV.,
kMuersyer.Alajttval878

Koronaherceg-u. 17.

Most jelent m eg!

Dóczi Lajos Munkái
első végleges kiadásának ötödik és hatodik kötete.

V. kötet:

eszélyek és V á z la to k  II.
jtra|Í2V( 4 korosa, poopis íisxkötésben 7 korona.

5
VI. kötet:

Alléin echtcrBalsam
*#» átr CduttHttl-ántlwki
L  Thierry ti Prrsrada

ÍWÍ Á rt cvanvrA fl 9 naikor önuek a bizto* KJógyulánra a legrégibb sebek- 
Uftlvl I O Juvlivvtl l néi is kilátása van és majdnem mindig olkerülheti a 
fájdalmas oporációt vagy amputálást, ha Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

c e n t i f o l i a - k e n ő c s é t

Sc h ille r  Tföltem ényei.
jtra ffizve C korona, pompás íiszkítésben 9 korona.
Íz első téjlejís kiadás 10 kötet, ára disztötésben 75 kor. 

B0F* Az egyes kötetek külön is kaphatók.

haczuálja, mely a «ebek gyógyításában rendkívül Jó hatással van, a fájdalmak eny­
hítésében pedig elérhetetlen. Valódi centifolia-kenőes hasznúltatllc; a gyermek- 
Agyasok mollbajainál, a tejválasztás akadályainál, mellremAnyedésnél, vörbeny- 
nél, mindenféle régi rajnál. nyílt sebeknél láttákon és csontokon, sebeknél, sós- 
csuz, dagadt lábaknál, sőt efontszúnál is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsol; 
sebeknél; az idegentestek kiválasztásánál, mint üveg- éq faszilánk, homok, dara­
tövis 8 tb .: mindenféle daganat, kinövés, karbunkulus, uj képződmények valamint 
ráknál, köröniraéregnél, körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kisebesedett lábak, 
nái. Égett sebek minden nemét, fagyott t e s t iész^k, a betegek fekvéstől eredt sebeit, 
a nyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fiilbajt és a gyermekek sebesedését stb. 
8zótküldés c*»k az fietceg előző os b«*U(iÍ !éae ellenében 2 tégely csomagolásáéi, poeu*kölfe<'ggel 
ón •zé'.lltólevéllol egyfltt 3 kor. 60 fillér. Szám talan  elism erő b izon y ítván y  ered etib en  nteg- 
tek ln th etó . Mindenkit óvok hamlsltvAnyok vételétől ée kérem s Így Ázni, hogy minden tégelyen a cég: „Ó raugyal-gyógyzzertár T hierry  (A dolf) Lim ited Pregrada* beégetvo logyco-

I. Goethe—Faust — fűtve kor. kötve 9 - kor.
11. Csók ............... ........................» 4 - » » 7 — *

III. Stéchy Mária ___  — _  » 4.60 » > 760 •
IV. Besiélyek éa vázlatok ( . _ » 4 - » » 7.— »
V Bessélyek és vázlatok il. . . .  » 4 — » » 7.— »

VI. Schiller költeményei — > 6 .- » » 9.— »

Előkészületben U to U ó  u e r e le m . e  V eg y e .
UwM I r M t.te lr  • P 4 ro k >  •  V e r ‘  •
levő k ö t e t e k .  K öltem ények , /v -v -v -v -v .
A t i .  kötet ríuletfl.etOare, valamint az egye. kötetek 

kOlön-kdltn la megrendelhetők a kiadd cidgnít ■

g y ó g y s z . b a lz s a m a  és c e n t ifo l ia k e n ö c s e .
“ két gyógyer Jében fel (lím ni hatatlan ezer, aohaacm romlik el, ellenben minél régibb lset, annál értá- 
_ 7,*’? í',1' 68 t'i’balóaabb, éa nem a meleg, ifm  pedig a hideg nem ért nekik,így tehát az év bármely 

akiben küldhető. Ma<dncm mindig van haté-uik éa aegitenek. legalább na orvos megérkeztéig, ter- 
nom "^had hamisítványokat vagy efféle eokazorosan ajánlt hasonló, de haiáetalau erőre- 

i ^r‘’níun,« melyekért o«ak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjnnk e«ak o mellolt a két 
, *"b»ort, jó, olcRó, meghízható, amollett teljesen ártatlan, világhírű ezernél, melyeknek minden 

i. Kínai találhatónak kolleno lenni. A hol a fent ismertetett védjegyekké: valódian kapui nem lehet,
tcAM-k egyeneaen rendelni é8 cím ezni:
T f lie m  (Adoifl Limited Oran gyal-gyógyszert& ra. Pregrada Koh i tsch-Sanerbrnn n m elle tt

ZP- raktér Bndapoeten : Török .1. gyógyszerész éadr. Kgger Leó éa József, Vóci-körut 17. Zágráb- 
l m :  Millehaeh .1. gyógyRzeréwr éa Rée-hcn Brady C. gyógyszerésznél.

&
UMPEL BÚBÉRT (W ötor F. is  Fiai)

cs. és kir. udvari könyvkereskedésében

idapest, VL, A ndréssy-ut 21. szém.

h6lyagba.it
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I
Minden szó egyszeri beiktatása 
nonpareillo betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből *» fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel- r 
világositást a  kiadóhivatal: József- -

körút 18. szám,
r  ZSEíSBfS**'

Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk ielvüágoeitáet, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kel).

Apró hirdetéseket
központi irodánkban és er<
ricti nyugta mellett még a kö­
vetkező űókokban lehet föl­
adni :

B rener nővérek
dohánytőzsdéje 

Teréz-körut 54. szám alatt. 
Hentseli H iksáné

A ndrássy-u t 38.
Eckstein Bernát

hirdetési iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. szám. 

Engelmann Rór
gyors mi j tónyomda 

IV. kér., Kálvin-tér 2. szám. 
F  r  a ii k e P á l

könyvkereskedése 
IV., Gróf Cziráky-féle palota. 
Kossuth Lnjos-uu i. Kigyó-té 

(Koronahorcog-utca snrkán.)
Fischer J. I).

hird« ■oda
Gorlóczi-utoa 1.

G o ld b er g er  A. V.
hirdetési iroda 

V. kér., Váci-utca 17. szám.
G o ld n cr  J o ze fln

G o ld g r u b er  H ó r  
könyvkereskedő 

» II. kér., Fö-utoa 17. szám. 
Haaseasiein és Vogler

hirdetési irodaV. kér., Lorottyo-utca 9. hzőm. 
J a  t a b r  i k  ü T Í t i

dohány tőzsdéje
K e rc n e ti-u t. . 1 akarékp.épQLJ 

K e r n b e r g  R o z á lia
dohány tőzsdéje 

VIII. kér., . iuzeum-kőrut 18.
L e ü p u 1 (I G y o 1A

hirdetési iroda
VII., E rzsóbet-köru t 54. i ám.B lo t .s e  R n  d ő l i

tiri.et- -í tarod* 
Ferencziek-toro 3’

T o l d i  F a j o s  
II. i.cr., FO-utoa 2. esőm,
B e z e 1 A n ta f l

hirdetési u utía 
(V. kér. bakii-ut 9. ««<•— 

K e m e t s e k  A. J.
ujság-árudujs

IV. kér. l'eiőfi-tér 8. szám.
I f i .  M a g é i  Ö l l é

könyvkereskedő
liuzeum-aorut 2. ez. k?-mM 

ozinház bérhoso.,
ltokoaczi Ilona

b 1 k r a y h a  na i
hu-d^ésl iroda

VI. kér., Vf /  *örnt 88. aső
S o p r o n ; !  V.

uobány nagy ama
Vili. kér., Kerepesi ut I. aad

S z á n t ó  M é r
dohány tőzsdéje

IV., Kecskeméti-utca 14.
Sctiuarz József

hirdetési iroda 
V. kér . Msrokkó*-uica 4. a 

Sthünuald Ferenci
dohány tőzsdéje 

Fcrenc-körut 32. szám. 
SebődI Gyula

C hánytőzsde • postagyüjtő- 
heiy \ . Lipót-körut 8. 
Tenezer Gy ula

hirdetési iroda
IV. kér., bzervita-tér 8. szám,
WeitzrnfeM Jakab

Király-utca 1.
Sváb Fliz

riohinytőzsde Nagymez6-u. 12. 
Minden apróhirdetés, melyet
I t t  este « A rá ig  fó ln d n n -  
riá£ másnap m e g je le n ik

B u d a p e s ti A ap lA b u n .

Virgin.
rolyton vártam értesítőiét. Mi. 
kor ler-z számomra egy szabad 
fűtője? 14804

Ibolya 533.
levél várja kért helyen. 6623

Édes 31.
Tudatom, hogy szombaton este 
• látásom. Fgy látszik, nem so­
kat bánja, ha nem lát is addig.

WoMesse obllgc.
Hol van a bulletin?!

Édes szivecském .
Szeretlek kimondh-iutlanu), vi- 
-yódom Hozzád végtelenül, 
Metsz ük végletem vagy i Leve­
ledet Izgitottau várom, ölel, 
csókol, forrón, Tied. 14898

kereslet.
■rodaszolgal

állást korcs szerénv Igények­
kel, feltétlenül tisztességes 
fiatalember. HrilU József, Új­
pest, Perc-utca 2. 6450

É lSvirigszskm íhan
Etáxdt vAltov.tnlnl A hnltjn  
• iry in t e l i ly e i is  f ia ta l n r l-  
I* rtny. ig e n  szerén y  ir á ­
nyéit k el- t  sza k m á b a n  «

I p r a x is sa l b ir s k itű n ő  
l .o fó n é . S zíves  m e g k e r e ­
sé se k  ..V irágüzlet** le n ­
g é v e l a k ia d ó b a  k e r e tn e k .

6466

K ereskedelmit
’ gzelt fiául nő, irodai teen­
dőkben, pénztár- és Jrógép- 
kozelésbon jár ás, elfogad bár- 
’T1",F irodai, esetleg pénztárnok- 
nol állást. Z. M. Mo/sár-utca 10 
lóldszint 1. <j4«2

Találmány
szabadalmazása és értókoeitóse 
céljából körösek társit. Szivt 
ajánlatok .Hasznos- jeligével 
kiadóba kérdnek. 225

TaoitAK, Jearyiíík,
n.vngalm azotttiM ztvlM elők  

h iiiiiiy e n  te r je s z th e tő  
gyei-n ickbiztoM ltáN ok <*nl- 
tiv á ia silv n l te te m e s  n ie l-  
lé k jö v c ile le in r e  te h e tn e k  
sz e r t . S z o r g a lm a so k n a k  
b iz o n y u lt  e g y é n e k n e k  fix  
f ize té s  n y n j ta t ik . ItéNzle- 
te s  a j  i i lla to k  „ J ö v e n d ő  
lO O tf j e l i g e  a la t t  Giold- 
h e r g e r  A . V . h ir d e té s i  
iro d d já b a  IV ., V á c i-u tea
2l». k é r e tn e k .

30 kor. naponta
könnyön ée tisztességes utón 
kereshető törvényesen megen­
gedett sorsjegyek eladása által, 
,'lsörnngu bankintézet részére. 
A'Aulátok „X. W. 9188“ alatt 
l lu a s e n s te in  éa V o g le r b e z  
I tiid ap eat, l> o ro tty a * n . 9. 
k é r e tn e k -

Villát
{ keresek bérbe vagy megvételre

berendezésnek kell lennie, tel­
jes konforttal. Ajánlatot kérek 

| .páratlan olcsó" cim alatt a 
' ndób a . Csakis mindenre ki­

terjedő ajánlatot vehetek flgye- 
, lembe az ár megjelölésével.

14892

Használt
i j é g s z e k r é n y t  k e r e s e k  
' m e g v é te lr e . Cim: Sugár A.

\ e  fel ejts-utca 41. 11. em. 11.

6 polrári osztályt 
v é iz c t t l7  e v e t  fiatalem ber, 
aki a szakm ában már nemi 
jár tasságga l bir, Izr. fake- 
rerkedonet h elyben  v a g y  
vidéken, Igen szerén y  Ige­
nyekkel á llá st k eres, s z i ­
v e s  ajánlatok „ F a k e r e s -  
kedő*- je lig é v e l a  kiadóba  
kéretnek . 6842

Koroséit
a Vas-utca közelében egy nagy 
uikofo.-. esetleg kél kisebb szo-

ra'1 jeligéről o lapba küldendő.
Kárpitossegód

kori a lóaz'vü közönséget, jut­
tassanak számára bármily c 
n/akmába v igő javító munkát, 
líedönyjiivit <st is igen olcsón 
elvállal. Uj üutor készítést is 
elvállal. Levelezőlapon kér érte­
sítést. Keresztély szlv-u. 20. 4.

Pénzbeszedő,
r a k tá r n a k , fe lü g y e lő  vagy 

inéi ' á l la s t  keren  
m egbízh at*! I n te llig t-n o  
o v a d á k k é p e n , JA m e g je ­
le n é s ű  úriember. Cim Jászai
Marton VII., Rottonbiller-u. 4A.
I. 14. 6961

Házitanitónak
ajánlkozik VI. reálista, ki már
Ily minőségben többször volt 
alkalmazva. Kiváló síkénál ta­
nítja a francia nyelvel is. Cim : 
„K. H." VII., Weaselényi-alca
4. sz. I. em.

Hat polcári
iskolát v é g z e tt fiatal flu al­
k a lm azást keres Irodába 
vag y  m ás m egfele lő  fog la l­
k ozást Is elfogad , bzives 
megkereséseket kér „K . M  “ 
jeligével u lap kiadóhivatalába.

Tanárjelölt
(latin-magyar szakos* instruk­
tor! állást keiét. Latin nyelvből 
'TI—VIII. oszt. tanulókat is 
sikeresen Instruál. Cím: „J. 
R-“ Üllői-ut 69. KI. 1. 6460

FelaS
kereskedelmi iskolát végzett 
fiatalember, ki irodai teendők­
ben jártas, gyakornoki vagy 
irnoki állást keroa. Szives meg­
kereséseket kér Braun Arnold, 
Garay-utca 21. 111. 28, elmen.

KÍNÁLAT.
tGazdasKzonynak

magányos úrhoz, rsnládhoz, 
anyátlan gyermekekhez, bete­
geskedő ur, úrnő gondozására 
és szórakoztatására ajánlkozik 
iólelkülotü, megbízható, idősebb 
müveit özvegy nö, jó* főz, a 
háztartásban jártas özv. Heré­
nyi Ágostonná, VII. Ncfelejts- 
utea 51. II. 28. 4736

Fodrásznő, 
r e n d k ív ü l ü g y e s .  Ism e­
r e t s é g  h iá n y á b a n  e s n to n  
n lá i i lk o z l l i .  O tt . W n ld n é  
V I . ,  t u r u t m a n y a u s  4á. 
>1. 31. 4247

Tavaszi
bármely toill ttot elegánsan 

és mérsékelt áron készít W id- 
d é r  O y u la n é , Budapest, VI., 
Lúvöidetér 6. I. 6. 64úO

fczaböné
ügyes, a legkomplikáltabb tol­
óitokét la bámulaton olcsó ár­

ért elegánsan és Ízléssel készi- 
saját lakásán vagy uriházhoa 

is  eljár. Vidéki megren­
delésekhez a pontos alj-mérték 
és egy derék beküldése után 
részltek mindennemű tollotte- 
ket. Átólakitásokst és gyermek 
ruhák készítését elvállalja. Le 
deror Lipótné, VI. tízaboloe-u 
80. 29. H.

I J b icik li
dnnlop gummikkal kiváló ame­
rikai gyártmány azonnal olcsón 
eladó. Bővebbet a kiadóhlvaUl-

Paprika
I.Abdy A. és Fiától Szegeden. 
Gelatin csomagolásban való.ii.

226''
3 írt »O

1 drb acélsodrony matrac Agy­
méret szériát megrendelhető. 
Árjegyzéket ingyen és bér­
mentve küldünk. Gichner test­
vérek, Budapest, Muzeum-körut 
27. 14896

Rövid zongora
vasszerkezettel, kitűnő hang­
gal, eladó. Nádor Kálmán, Er- 
zsébot-körut 26. 14895

Sarokház
311 Q-öl kifizetett területen, 
12C0 frt házbérjővedelemmcl, 
elutazás miatt f. é. április l-iöl 
bérbeadó vagy nagyon plcsón 
eladó. A vételhez 3<w0 fi t szük­
ségeltetik. Bővebb t a tulajdo­
nosnál Újpest, Király-u ca 13. 
ajtó 7. 14893

Falán
gyógynövények szedésével jö­
vedelem, prospektus kérésre 
ingyen. Ivankovics Károly Sze­
geden. 2258

Részletfizetésre
porcé lián, szervizek, lámpák, 
kérésre árlap ingyen. Ivánko- 
vits Károly, Szegeden. 2257

Szőlőkarók eladók.
600.000 d r b  p  1 é- 7 auk ' ■ - 
rendű hasított tög.vf* szőlőka­
rók a te rnovai állomáson eladó. 
El.ved b i * • 8
Braun Ede Dúd. Arad megye, 
u. p. Tornova. 0554

Vérpiros
fa j n a r n n r i  öt kilós pnsta- 
koBár frt 1.60 . B ca a ln a i ~.trga 
szintén igen édes 1.10., M an­
d a r in  2.— .. < itr o m  1 forin t, 
l in r e  és S ip p e r  Budapest, 
központi vásárcsarnok. 6349

Kredone,
Agy, éjjeli szekrény, politúroz­
va, massiv, oladó. Nagy J nos- 
utca 1. 11. em. 13. 6967

Hölgryek flgryelmébc.
Gyakorlott szülésznő tanáczo-., 
segélyt nyújt. Uaross-utca 3. 
II. 15. 4748

K erékpárok
néhány oorae becserélt, do jó- 
korban levő használt korekpár, 
— míg a készlet tart, — 30 
írttól feljebb k i pható. Láng 
kerékpárüzlet Budapesten, Ju- 
zaef-körut 41.

F ej evaknrlolt
m aaaoum o ez  h ld egv iz -  
gyógyk eze lono  ajánlja m a­
gát privát hazakhoz. Gross 
Fanny, V II , D ob-utca 109. 
II. em. 20.

Hölgyek figyelmébe!
Jutányos árban é- leik.ismere­
tesen készítés a legdlviitosabb 
és legjobb fűzőket. Javítások 
és tisztítások elfogadtatnak. 
Kilcnbogcu Józsa, Kiroly-utca 
15- II. 1.

Singer-varrógépe-
ket mélyen lesz.'dlllof árban 
heti 1 fi tos részletre szállítunk
8 évi jótállással. Láng kerék­
párúdat, József-körut 41. 4878

Fgy nagy asztali
tűzhely, vendéglőnek igen al­
kalmas, kitűnő karban olcsón 
eladó. Bővebbet Barla Kóroly 
lakatos-niühclyébe Főben zeg-

- J

Szülök !
TanuliTán.vhi* n almaradt ta­
nulókat r»vi<lcs> n felel'*--éggel, 
több osztályl*ól i< lev.z-gdztit:

- llii> tR -u . 1 0 . 'V i­
dékiek ellátást kapnak. Yálosz- 
!••'•!v< ’ M lI  k .t .  1477"

Kényelmesen  
bútorozott csinos, tiszta  és  
ferogm entea szobák külön  
Öejárattnl azonnal vagy e l ­
ső jére  o lcson  kiadok. Do. 
v e b b e t : bSndor-utca 30 B- 
I. 13.

Zongorajátszó 
ajánlja m agát eatelyek re és 
háaim ulataagokra (táuo- 

zan e) Cím : V II. K ercpesi-
ut 6 0  I em. 16. 6782

Egy ebédlő
kredone fehér m.irványnyal 
fényezett és egy 12 személyre 
ebédlőasztal, használt, azonnal 
olcsón eladó. Cim: König Gyuia 
nunyady-a. 7.

Eladó
o lcsón  a fóvárostól félórá­
nyira fekvő, ►zsp es for­
galm as k özségben  egy  újon­
nan épült ház, vendéglő  ea 
kávéházi b erend szessel. A 
községben nyolc kőbánya  
van, m elyek  több ezer em­
bert iog la lk ozta tn  ik. akik  
szü k sé g lete ik et ott fedezik .
A községb en  lakik körül­
belül szá z  h ivatalnok. A 
vonat naponta 30 zzor köz­
leked ik . V evőnek  átiratnak  
a ven d ég lő  es  kávéh ázi Jo­
jók. V éte lh ez  néhány ezer  
korona szü k séges. R szle- 
tea fe lté te lek  a kiadóban  
m egtudhatók. 6448

V érp iros
raj narancs, ötkilós postakosár 
1.5<J frt. Mandarin 2 frt egy 
eredeti ládában 160 darab vér­
piros fajnarancn 4 frt. Katona 
Józsefnél, Budapest, Központi 
vásári snrnok. 14787

Kákospalota-Ijralun
ház igen sürgősen eladó.A ház 
szolidan és csinosan van épít- 
vo, miért is bátran Állíthatom 
azt, hogy a kinek tényleg szán­
dékában van házat venni, az 
el ne mulaszsza azt megtekin­
teni, mert ily jó alkalmi vétel 
ritkán fordul elő. Bővebbet 
Nlemotz Gyula ingatlanok adás­
vételi Irodájában, Budapesten, 
Rökk Szilárd-utca 22. szám.

Ház
Budán az I. kerület legszebb 
bolyén 216 □-öles területen, 
mely All : 3 szoba, konyha, kü­
lön kortészlak disz- és c.yümol- 
csös kerttel, azonnal 18.000 fo­
rintért eladó, melyen teherként 
3000 forintos törlesztésen köl­
csön van. Bővebbet Xiemetz 
Gyula Ingatlanok adásvételi iro­
dájában Búd ipcsten, Rökk Szi- 
árd-utca 22.

V rílak Nagybányán
(Szntmármof’ye) a város leg­
szebb pontján, mely áll : 4 
szoba, konyha, kamra stbbiböl, 
510 négyzotöles telken, gyö- 
nyörü szép kerttel, nemes gyfi- 

csfákkal, h. láleset miatt .*• 00 
koronáért eladó. Bővebbet Xie- 
m etz Gyula ingatlanok adis- 
véto.i irodá > • Budapesten, Rőks
Szilárd-utca 22.

Szálloda
vidéki nagyobb városban 
első legjot u hírnevű és igen 
,ió menotclQ üzletként ált dáno­
sán ismeretes, 18 vendég* 
pazar fényesen borendozett ká- 
véhiz etbivel ellátva, kim 
h a . - évente! tiszta jövedelme 
16.000 korona, tulrjdonoa nyu­
galomba való vonulása miatt 
eladó. Az átvételre minimum

1.000 korona szült-ég .-Íté­
lik készpénzben. B ö v t'' ‘ 
Niemetz Gyula adásvételi iro­
dája Budapest, Rökk Szilárd- 
utea 22.

Cscm egckereskedés,
a főváros legnagyobb forgalmi 
pontján, pazar ísnynyel beren­
dezve, oő-ö:angu és igen jó- 
menetclü üzletként ismerőn 
sürgősen e.adó. Bővebbet N

z Gyula üzletek adásvételi 
irodájában, Rökk Szilárd-utca

Szatócsüzlet
főváros legélénkebb helyén, 

képes üzletként ismeretes, 
yet bátran morék tiszta lé­

lekkel bárkinek megvételre 
ajánlani, igen sürgősen és fö­
lötte kedvező feltételekkel el- 

l’ővebbot Niemetz Gyulá­
nál, Rökk Szilárd-utca 22.

k itű n ő  szabású
ruhákat k é sz ít  azakm ajaban  
tö k é le te s  szabono. V idéki 
m egrendelő  e k e t  la e lv á l­
la l. L eg sze b b  to ile ttek  s 
haziruhák & írttó l féltőbb. 
B zcn tk irá ly l-ctca  22. II. 26.

Angol. francia
ag\ n é m e te t  alaposan tat 
így tapasztalt magyar nyelv­

mester, ki tanulmányát! külföl­
den végezte. Sikeres módszer. 
Kitűnő ajánlatok. I.aká-i Gás 
pár B ernat.V I. V örösm arty

61 A., 21. ajtó.

Fehérvarrónő
szakmájában teljesen járta1, 
ajánlkozrh házakhoz mérsékelt 
díjazásért. Papp Gizella, Nyár- 
utca 6. 1. 6.

In te llig e n s
fiatal urileány p« nztároa- 
nönnk v a g y  eláruaitónénak  
aján lkozik  szerén y  Igé­
nyekkel. Ó vadékkal la ren ­
d elk e zik . S z iv e s  ajánlatok  
..Penztárosne-* je lig e v e i 
kiadóba kéretn ek . 6466

kiadó.
Kényein es, tiszu , tágas utcai 
szoba, lépcsőházi különbejárat- 
tnl, gyerrnektelen családnál 
azonnal kiadó. Teljesen féreg- 
mentes. Keroposi-ut 34. III. 27.

6468

íü éve a világot uraló 
eredeti angol „Hellcal-Premicr* 

párokat mélyen leszállítva 
tói feljebb, havi « és 10 
részletekro első rendű 

.Cycloti" gépoket í<» írtért és 
kerékpár - .dkairészekekct 
r bvvá-árlfisaink folytán 

árieszállitással szállítunk 
vidékre is bárhová:

I drb 1.-rendű külső gumml jót­
állással ------frt 6.— és 8.50

1 drb I.-rcndü belső gummi jót­
állással------ írt 8 . -  és 2.—
drb jó minőségű 
Aoetylen lámpa 8.25 és 8.— 

1 pár kitűnő pedál
frt 2.75 és 2.25 

1 drb jő minőségű kerékpár 
lánc frt 2-rX) és 1.90
drb angol nyereg

fi t 8.25 és 2.— 
klgr. Calcium Carbld —.33 
agy Járjegyaék 800 képpel 
agyar vagy némot nyelven  

ingyen és bérmentvo,

kerékpár nagy raktára
Budapesten. József körút 41.

Fiók-üzlet Rotténbiller-u. 1. 
Az áruk kitűnőségéért kezeske­
dünk és nem tetszőkért a pénzt 
visszaküldjük vagy kicseréljük.

K O C H Testvérek szabó 
e g hazai n 

kősókat foglalkoztat és csakis 
Ízléssel, olcsó szabott árak mel­
lett szállít. l ir t ro ly -U ő rn tt iH .

viott R ed iugott 
öjtöny, kiváló olcsóság 18 frt.
Á r jeg y z ék et rögtön küld.

1 / /  W ’11 -léle vízhatlan esö- I I  köpenyog, diva­
tos szabásunk, minden színben 
nagy választékban 12 forinttól

feljebb.

gyernickru- 
•  ■■ hők és felöltőn
ízlésesek és oly nagy válasz­
tékban vannak raktáron, hogy 
mindenki Ízléseset talál. 4 Írt­

tól feljebb.

la I J -fé le  mértékosztály
I t V v I l  legkényesebb Íz­
lésnek megfelelő ruhákat szál­
lít, öltöny vagy felöltöt 24 írttól 

feljebb.

IT()< ’l l  i de óriási férfi- I*’ "" II flu_ £s gyormek- 
ruhfc készletet saját érdekében 
meg kell tekinteni, (vételkény-

| . |  V . tá á ro ly -k t ir -  
n t  2 tt. ló ltlN z ln t l . é a  I I  J k

e m e le t.

K O C H le Invinclble, 
ürke cheviott- 

íe'.öltö. Világcikk. 10 fi ttól fel­
jebb. H o n i  ip a r !

Magy: kir. államvasutak. 
319G3/903. szám. CII.

Hirdetmény.
Eajna-westfáli-osztrák- 

magyar vasúti kötelék.
A II. rész 1. díjszabási 
füzetéhez 1903. évi febr. 
hó 1-től érvényes I .pót­

lók kiegészítése.
A fonti kötelékben meg­

nevezett díjszabáshoz ki­
adott I. fiótlék 9. oldalán 
lévő megjegyzés folytató­
lag következőképen egé­
szítendő ki:

.Kivételt képeznek a 
Friedrich Krupp cégfacél- 
gyár és fogyasztási inté­
zet) részére rendolt kül* 
demcuyek, melyek Essen
(Hauptbahnhof) Filiale 

Krupp vagy Essen Nord 
(Filiale Krupp) állomá­
sokra rovatolandók. ahol 
ezen szállítmányok vám- 
cs adóhivatali kezeléso 
történik.

Budapest, 1903. febr. hó. 
A m. kir. államvasutak 
igazgatósága, egyúttal a 
részes vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijazt)

Szépség! Fiatalság!

orra vi 
durva, sza­
kadozott v 
tlsztá'alan ; 
bőrc.kops- 
vagy korpás ** 
a feje, avagy hajou 

szenved, küldje cimól 
W. Feith, Wien, VI.

M arlahilferatraase 46. 
honnan infryen Kapja n 
W inke zűr Schönhelta- 

pflege című füzeiét, vala­
mint egy kiváló kozmetikai 
szélből m intát 3; fillérnek 
portó és költségre, levélbő- 
lyegekbeu való beküldése 

 ellenében.

s z a W a l r a a h l

kieszközöl és értékesít

PATAKY H. É sW .
u tó d a

dr. Wirkmann József
hites szabadalmi figyvizó

Frziiébct-körat <3.
FBlriltatáses cosoeKlBsingyea.

II
HALHÓLTÁgI

10 ko
feljebb, a világ legjobbjai, I 
titoktartás meUett,utánvéttel I

. • l '/.-tes bekül- I 
d- .-i' u i. in  küldi e az '

legelső rangú 
cé g e:

K E I F  .T. I
dlata,M*8»| 

BrandsUdttr 3. 1
» » • -  Árjegyzék 0**“ ingyen.

12 lóerejii

alig' használva, ki­
tűnő állapotban, 

olcsón eladó. Meg 
tekinthető

VI. Dalnok-utca 26
a  gyárban.

V i lá g h ír ű
olmiitzi sajtocskát

(Q u a r g e lj
ajánl legolcsóbban nagyban kb. 
5 kg. postaládákban, bérmentve 
AubZt.-Magyarországba 3 kor. 

80 fillér utánvéttel.
E. Z»RV sajtcyáros, 

OLMÍTZ.
Levelezés német nyelven ké­

retik.

Részletfizetésre
arany, ezüst, é k s z e r e k ,  
zsebórák és In g aó rák  o l­

csón kaphatók  
Grönberger Ármin Béla

V á c i-u tc a  30. I .  em .23.

5 0 0  frtot
kr reshetnek havonta rizikó nél­
kül, könnyen és kiadás nélkül. 
Küldje ön azonnal elmét „K. 50" 
leiige alatt az .Unió- hirdetési 
irodába, S tu ttgart, bannecker- 
straase.

Fényképek
elegáns kivitelben, igen 

jutányos áron. 
Makart képek drbjat I frtért.
Vidéki kis képek utáni 
nagyításuk lelkiismeretes 
pontos kivitelben készít­

tetnek.
W a i l z n e r

fényképészeti m ü ln tézete
Budapest, Erzsébet-körut 20

B ú t o r
csak jó  m inőségű
Hálószoba, kredone, ezőnyeg- 
divány, asztal, szók, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fölélek, 
oiiomán, sKolonberondczés, tük­
rök, úgy egyenkint is, nagyon 
olcsón, eladás nagyban és 
kicsinyben . Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
V I .  T c r é z -k n r n t 4 0 . MaAni

H te ln b e rg e r  M a n d  
bútort párosnál.

B alasvn -fé le
Ugorka-tej aranyérem m el 
k itüntetve Páriában és B écs-  
ben 1902. fö lté tien  b iztos  
butásu széjiltoazer, mely 
azonnal e ltá v o lít sze p io t, 
m ájloltot éa m indenféle tlsz- 
tátlanaágot az arcról, ónak 
gyönyörű Udcsséget, fiatalságot 
kölcsönöz. Tessék vigyázni, 
hogy intndon üvegen a ,,B a ­
lassa*1 név látható legyen. Egy 
üveg ára 2 korona ; va lódi 
angol ugorka-szappan  l  kor., 
3 d ar^>  2 kor. 40  fillér, 
ugorkc-poadre 1.20 é s  2 kor.. 
K apható B a la s sa  g y ógy

szertárában T em esv á r ; 
B udapesten, Török gyógy- 
szortában, K irá ly -u tca  12., 
A ndrászy-ut 29. és minden 
gyógyszertárban

Nyomatott a .Patria- irodalmi vállalat és nyomdai ré.ivénytarsasag körforgógépén, Budapest, IX. Oil5i-nt 25.

K i p r ó b á l t
lesrjobb reuma szesz 
a dr. W eisz-féle R á­
ment, ára 1 Siorona. 
F őraktár: Szt-.Fr- 
zsébet-sryógyszertár. 
Budapest, VII. kér. 
Frzsébet-körnt 31.

fM a g y a rs 
K ö n y v tá r
i v í  SZÍNMÜVEK;

S aerkeaali R A D Ó  A N T A L  ,

• Kiadja
; Lampsl R. (Wianer F.

ÜFiai 1 cs* ®s Wr- udvari I ld i| könyvkereskedése í
1 BUDAPEST, Andrássy-ut 21.

» E g y -e g y  n á m  á ra  3 0  f i l l  
E a p h a tó  ta t :i Jen  k n r y v -  v 

I k ere sk e d é sb e n .  r

A isc k y lo s .  A lelánczolt Proni? 
theüsz. Ford. Z ila h i Ká 
roly . Bevezetéssel ellátta Tu t >1 
R ezső . (27. sz.)

— Agamcmnon. Ford. V áradi 
A ntal. <162. sz.)

B yro n  .Manfrcii. Ford. Á brányi 
Emil. (28. sz.)

— Kain M isztérium . Ford. M ikes 
L a jo s. (128. sz^

B ra eco  Don Pietro Caruso. (Sí) 
B r ie u x  E u g é ttc  A bölcs . Sz: 

mű 3 felvonásban. Fordítója 
G ábor ig n á c z . (298. sz.i 

— A vörös talár. Színmű. Feri.
Lándor T ivadar. Í257-2.'- 

f író d y  S á n d o r  Hófehér!.. . (21l>. 
C a v a llo tti-H a d ó . Énekek cn •..

Dramolett. i.33 sz.)
»/)'. Jh ttnas S á n d o r  ,A kamci: t - 

hölgy. (15. sz.)
Dm M a n r ir r -F o tte r  Trilbv. Szín­

mű. 4 fdv. ,0. sz.) 
f ia ld á s  B e n ilo  F érce . Elektra.

Ford. Kadó A ntal. (288-231.i 
G oeth e. Egmont. Ford. S a lg o  

Ernő (BK-an. sz.) 
d a c o s a  Borús szerelem. Ford.

Radó A ntal. i8fl. sz.) 
H a n p ttn a n n  tie rh a rd . A taka 

csők. Ford. K om or G yula. 
219.

Ib sen . A népgyülölő. Színmű ö 
felv. Ford. V ik á r  B éla . (41.t 

Ib sen . A társadalom tárna - h 
Ford. L ázár B éla (123. -z.) 

f á k a t  M ó r. Helvila. Dráma o fel 
vonásban. (58 -59. sz.)

— A fekete ver. Szinn.ű 5 felv. 
(72. sz.)

K a to n a  J ö s s e f .  Bánk bán. Re 
vezctteBeöthy Z so lt  < | . s - > 

K is fa lu d y  K á ro ly . A kor : \
jitok. Rcvczett'e B e rt t h v Zs. < .<)

Mátyás diák. Hűség próbája. 
Bevezette B á n ó c zi J ó z se f .
*12

M a e te r liu c k .  A hívatlan vendég. 
A vakok. Ford. M arauis  
Géza. -282. sz.)

— Monna Vonna. Ford. Á b rá n v i 
Em il (816. sz.)

M o lié re .  Dán din Győrgv. Ford, 
H e v e si Sándor. (81. sz.)

— A fösvény. Ford. H e v e s iS á n -  
dor. (71. sz.)

— A kénveskedók. Ford. H e v e s i  
Sándor. (142. sz.)

— A botcsinálta doktor. Fordítottá 
G abányi Árpád. (114 sz.)

— Scapin furfangjai. Ford. U tte s i  
Sándor. '322. sz.)

M u ra i K á r o tv  lluszárszerelcm.
Vígjáték 2 felv (61. sz.) 

Ő/Mrger-AamVre. Bohcr -élct.(29j 
R aciu e . Phacdra. Tragédia 5 fel­

vonásban. Fordította A órányi 
Emil. (195. sz.)

R á k o si f e u ő .  Acsopus. Vígjáték, 
(W9. sz.)

R o s tc u d  E d tu o u d  Cyrano de Bcr. 
gerac. Ford. Á brányi E m il. 
(281 -282. sz.)

R otfe tta . A becstelenek. Szinmű 
3 felvonásban. Fordította Radá 
A ntal. (19. sz.)

S a rd o u  és X a fa c .  Váljunk el. 
Vígjáték 3 felvonásban. Fordi- 
t. tl.i F ii  Rela. (25 M »■ 

S c h ille r  A mcssinai trennyasz- 
szony. Ford. V áradi A ntal. 
(48 sz.)

— Tett Vilmos. Fordította V áradi 
A ntal (255 -268. az.) 

S k a k ep erc  A szcnt-lvánéji álom. 
(Arany.) Isk. kiad. (20—21. sz.)

János‘király. Ford. A rany J. 
Isk. kiad .ItM-Ms sz.)

— Hamlet dán királyfi, fordította 
A rany J á n o s . Iskolai kiadás. 
(199 112 sz .)

— Coriolanus. Fordította P etőfi 
S ánd or. (179—190 sz.) 

S k a k s fe re .  Othello. Ford. Síi k és  
L a jo s. (214-215 sz.)

— Romeo és Júlia. Ford. Te le  kés 
Béla. (298-299. sz ) 

S o p h o k te s . Antigoné. Fordította 
K em cnes (Kempf) József. 
(84. sz.)

T o ls tn j L eó . A sötétség országa. 
Népdráma. Fordította Szabó  
Endre. (f«« 26.-. sz.)

Tátk  E de. A toloncz. N ér színmű. 
(118. sz.)

— A falu rossza. Népszínmű. (226 ) 
T á tk  K á iu tá u  A király házaso­

dik. Vígjáték 3 felv (89 sz.)
T u rg eu yev . A kegyelcniljcnyér. 

Színmű. B a r a b á s  Á b e l .  
(278. sz.)

V erga . Parasztbccsillct. Fordította 
Rád6 A ntal. 00 . sz.)

— A farkas. Népdráma. Fordította 
Radó A n tal (1!M sz.)

Il'itd r  O sekár  Lady Windcrmcre 
legyezője. F ord .M oljT árná i 
(828. sz.)

>•
I

Blot.se

